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  اند؟ معني شده درستدر گروه واژگان زير چند واژه  -۱

  -بيغولـه (ويرانـه) -ضـلال (گمـراه) -آزمنـد (حسـود) -شده) مستور (نوشته -ترياق (زهر) -پرده (گناه) -بيگاه (دير) -روزي (درويش) بي  
  ا)دستور (راهنم -صولت (حمله)

  1 (5  2 (6  3 (7  4( 4  
  است؟ درستتوضيح زير در مورد كدام واژه  -۲

  »طلب و خداجو در راه شناخت پروردگار و ادراك حقيقت هستي است. ميل قلب است به ديدار محبوب و در كلام مولانا كشش روح كمال«  
  اشتياق) 4  شرحه شرحه) 3  نيستان) 2  راه پرخون) 1  
  ؟است نادرستنامه مولانا  كدام گزينه در مورد ني -۳

  بيند. خود را از اين جهان مادي رهاشده مي ،عنوان نمونۀ يك انسان آگاه و آشنا با حقايق عالم معنا ني همان مولانا است كه به) 1  
  سوي عالم معنا است. آورد، كشش انسان آگاه به آنچه در ني آوازي پديد مي) 2  
  خيزد كه جذبۀ حق بر او اثر كند. ني وجودش برمي نوازد و فرياد مولانا هنگامي از اين ني عشق را پروردگار مي) 3  
  مثنوي مولوي را رينولد نيكلسون تصحيح كرد.) 4  
  جز: بهها درست است،  توضيح همۀ گزينه -۴

  ديوان حكيم سنايي غزنوي شاعر قرن چهارم به تصحيح دكتر مظاهر مصفا رسيده است.) 1  
  است. د هاي امام سجا اي از نيايش صحيفۀ سجاديه مجموعه) 2  
  شيوهٔ آزاد ترجمه كرده است. جواد فاضل صحيفۀ سجاديه را با زيبايي به) 3  
  هاي اخلاقي و اجتماعي است. هاي لطيف و زيبا و لبريز از معارف و آموزش صحيفۀ سجاديه حاوي نيايش) 4  
  است؟ نرفتهكار  در معناي حقيقي خود به» نيستان«در كدام گزينه واژهٔ  -۵

ــــــتان 1 ــــــدان نيس ــــــت) ب ــــــايش گرف در ني
  

ـــــــــان   ـــــــــت جه ـــــــــتايش گرف آفرين را س
  

ـــــــاك2 ـــــــرو خ ـــــــو در قلم ـــــــوداي ت ) س
  

ها برقـــــــي اســـــــت ميـــــــان نيســــــــتان  
  

انـــــد ) كـــــز نيســـــتان تـــــا مـــــرا ببريده3
  

ــــــــــد از نفيــــــــــرم مــــــــــرد و زن ناليده   ان
  

ــر يــك نفــس نشــايد تكليــف صــد فغــان بســت4 ) ب
  

ــــتان ناليده ني   ــــن نيس ــــاي اي ــــا ه ــــر م ــــد ب ان
  

  ؟نداردزير تناسب مفهومي  كدام گزينه با بيت -۶
هركســـي كـــاو دور مانـــد از اصـــل خـــويش 

  

ــــاز جويــــد روزگــــار وصــــل خــــويش   ب
  

  

ــق مي1 ــس آواز عش ــر نف ــت ) ه ــپ و راس ــد از چ رس
  

ــي   ــك م ــه فل ــا ب ــت؟ م ــه راس ــا ك ــزم تماش رويم، ع
  

بخـــت جـــوان يـــار مـــا، دادن جـــان كـــار مـــا) 2
  

ـــت قافله   ـــطفي اس ـــان مص ـــر جه ـــا، فخ ـــالار م س
  

ـــك 3 ـــود ز فل ـــك افزون) خ ـــريم وز ملَ ـــريم برت ت
  

ـــت   ـــا كبرياس ـــزل م ـــذريم من ـــرا نگ ـــن دو چ زي
  

) خلـــق چـــو مرغابيـــان زاده ز دريـــاي جـــان4
  

جــا مقــام مــرغ كــز آن بحــر خاســت؟ كــي كنــد اين  
  

  است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات  -۷
ســوز كــم گيــرد نصــيب از صــحبت مــردي ) دل بي1

 

ـــده  ـــس تابي ـــرد در  م ـــه گي ـــو اكســـيرماي آور ك ت
 

ظـرف نيسـت ) مي ز رطل عشق خوردن كـار هـر بي2
 

ــي  ــه را وحش ــن پيمان ــرد اي ــب گي ــر ل ــه ب ــد ك اي باي
 

ـــودي دوش؟ )3 ـــه پيم ـــاده چ ـــدح ب ـــاقيا در ق س
 

ـــوز  ـــد هن ـــواب گرانن ـــه در خ ـــان هم ـــه حريف ك
 

ـــز بي4 ـــوش ج ـــن ه ـــرم اي ـــت ) مح ـــوش نيس ه
 

مرزبـــــان را مشـــــتري جـــــز گـــــوش نيســـــت 
 

  است؟» اكاريري«كدام گزينه نفي  -۸
  ها را كوچك بشمارم. هاي گناه بيالايد و مگذار معصيت مگذار دامان وجودم به پليدي) 1  
  روا مدار كه طاعت اندك خويش را بسيار بينم و به خويشتن ببالم و گردن استكبار و افتخار برافرازم.) 2  
  ت آراستۀ ما سيرتي زشت و ناهموار باشد.تر باشد و در وراي صور  روا مدار كه پنهان ما از پيداي ما ناستوده) 3  
  روا مدار كه سر به دنبال هوس بگذارم و در ظلمات جهل و ضلال از چراغ هدايت به دور افتم.) 4  
  :جز بهها تناسب دارد،  مفهوم عبارت زير با همۀ گزينه -۹

  »آورم. ند و به دشمنان نشاط و نيرو بخشد به تو پناه ميپروردگارا از خصلت طمع كه دنائت آورد و آبرو برد؛ از بدخويي كه دل دوستان بشك«  
بـــــرد از چهـــــره اظهـــــار طمـــــع ) آب رو را مي1

 

ــــع  ــــار طم ــــت گفت ــــردان اس ــــر آب روي م اب
 

ـــا2 ـــه ج ـــود ب ـــن ز ) ب ـــع ك ـــخن آب رو طم س
 

ــــوان ز گــــل كاغــــذي گــــلاب كشــــيد  اگــــر ت
 

) گـــــرت نبايـــــد كـــــه شـــــوي زار و خـــــوار3
 

ـــــال  ـــــر و بم ـــــخت بگي ـــــع س ـــــوش طم گ
 

ــــــيل4 ــــــو را آب روي ) س ــــــرد ت ــــــع ب طم
 

ــــال  ــــرق و ي ــــو را ف ــــت ت ــــع كوف ــــاي طم پ
 

  ۳ درس یانتها تا ۱ درس:  ۳ فارسی زبان      ۶ درس یانتها تا ۱ درس:  ۲ فارسی ادبیات      ۲ و ۱ یها درس:  چهارم فارسی ادبیات و زبان

18 ´: پيشنهادي زمان
www.konkur.in
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  ؟نداردكدام گزينه با مفهوم رباعي زير قرابت معنايي  -۱۰
حســنت بــه ازل نظــر چــو در كــارم كــرد

 

ــــرد  ــــق زارم ك ــــال و عاش ــــود جم بنم
 

مــن خفتــه بــدم بــه نــاز در كــتم عــدم
 

ــرد  ــدارم ك ــويش بي ــت خ ــه دس ــو ب ــن ت حس
 

  

ـــق از ازل 1 ـــود) عش ـــد ب ـــد خواه ـــا اب ـــت و ت اس
 

ـــــدهٔ عشـــــق بي  ـــــود جوين ـــــد ب ـــــدد خواه ع
 

ـــد2 ـــدا ش ـــا هوي ـــق م ـــب ازل عش ـــس ح ) ز عك
 

ــــود  ــــزار روي نم ــــك رو ه ــــق ز ي ــــال عش جم
 

ـــزاج3 ـــا عشـــق امت ـــد ب ـــا را در ازل دادن ) جـــان م
 

ـــزاج  ـــم در م ـــت زان ـــق اوس ـــوداي عش ـــاً س دائم
 

كــــه را دل بــــه عشــــق اوســــت گــــرو) هر4
 

ــــــــ  ــــــــت اوس ــــــــد ولاي ــــــــا اب تاز ازل ت
 

  :جز بهها جملۀ وابسته دارند،  همۀ گزينه -۱۱
ـــيح1 ـــودم فص ـــي ب ـــالش بلبل ـــتان وص ) در گلس

 

ــرا  ــد م ــس ش ــتان ب ــا شكســت از گلس ــدر پ ــارم ان خ
 

ـــاب آفتـــاب غـــم بســـوزد جـــان مـــن2 ) گـــر ز ت
 

ـــرا  ـــس شـــد م ـــو بســـوز او ســـايۀ ســـرو روان ب گ
 

ـــازد دواي درد دل3 ـــان س ـــل درفش ـــه لع ـــر ب ) گ
 

فشــان بــس شــد مــراتــرك دل گيــرم ز لعــل در  
 

ــر4 ــمين و ط ــون ياس ــارض چ ــنبلش هٔ) ع ــون س چ
 

ــر  ــرا گ ــد م ــس ش ــان اســت از آن ب ــا و ثعب ــد بيض ي
 

  عنوان شده است؟ نادرستهاي اسمي در كدام گزينه  با توجه به بيت زير، هستۀ گروه -۱۲
ــــق بحــــر هجــــران گشــــته ــــا غري ام ت

 

ــــم جــــدا  چشــــمۀ چشــــمم نشــــد از ن
 

  جدا )4  چشمه) 3  هجران) 2  غريق) 1  
  جملۀ دوم عبارت زير چند تكواژ دارد؟ -۱۳

  »تر باشد الهي روا مدار كه پنهان ما از پيداي ما ناستوده«  
  1 (7  2 (5  3 (13  4 (21  
  وجود دارد؟» اشكال ويرايشي«در متن زير چند  -۱۴

ود و كتاب پريشان كه توسط قـاآني نوشـته ش هاي پاياني اخير كساني كه آثاري مانند گلستان سعدي نوشته باشد به ندرت ديده مي در قرن«  
  »هاي موجود است كه باقي مانده است. شد از بهترين نمونه

  مورد 2) 4  مورد 4) 3  مورد 3) 2  مورد 5) 1  
  :جز بهها درست است،  الگوي هجايي همۀ گزينه -۱۵

  ص م ص ص م ص م ص م ص م ص ص م ص اصطلاح حماسه ) 1  
  ص ص م ص ص م صص م ص م ص م  جريان يافتن ) 2  
  ص م ص ص م ص م ص م ص م ص ص م ص شاهنامۀ منثور ) 3  
  ص م ص ص م ص م ص م ص ص م ص م ص م ترين ويژگي  جزئي) 4  
  است؟ نادرستدر كدام گزينه معني بعضي از واژگان  -۱۶

  كَپَر -گز -نردهٔ چوبي يا آهني اطراف محوطه -دعايي كه بر كاغذ نويسند كومه  -ذرع -طارمي -جرز) 1  
  تل بلند -جويدن -انبار برنج -بازجست كتل  -مضغ -كروج -تفتيش) 2  
  آدم قددراز -مشورت كردن -وسط -رهبر ديلاق  -استشاره -بحبوحه -لاور) 3  
  هاي جنگ ميدان -نوعي خوراك از گوشت -تمام و كامل -درماندگي مصاف  -قليه -آزگار -استيصال) 4  
  :جز هبها درست است،  همۀ گزينه -۱۷

  روزي زنان نوشت. هاي خود را با نثري احساساتي و آكنده از لغات عربي دربارهٔ تيره عباس خليلي در نجف متولد شد. رمان) 1  
  مهابهاراتا حماسۀ معروف هندوان سرودهٔ والميكي شاعر باستاني هند است. اين كتاب منظومۀ طولاني به زبان سانسكريت است.) 2  
  اي از ابن حسام خوسفي است كه او در قرن هشتم و نهم اين وقايع خيالي را نوشت. هنامه منظوم خاوران) 3  
  شده است. آميز زنان ايراني به تصوير كشيده وضع حقارت ،اين كتاب نخستين رمان اجتماعي است كه در آن .تهران مخوف از مشفق كاظمي است) 4  
  :جز بهها داراي غلط املايي هستند،  همۀ گزينه -۱۸

ــــطوران) م1 ــــن س ــــو اي ــــو همچ ــــغول مش ش
 

ــــــــدين ملاحــــــــي  ــــــــي ب ــــــــم اله از عل
 

) قيمـــت خـــود بـــه منـــاحي و ملاهـــي مشـــكن2
 

گـــرت ايمـــان درســـت اســـت بـــه روز موعـــود 
 

) سرمســــت مــــي موعظتــــت بحــــر شكســــتن3
 

ــــي  ــــام ملاه ــــد ج ــــدامت بزن ــــنگ ن ــــر س ب
 

ـــــر4 ـــــتوري نگ ـــــم در رخ مس ـــــر چش ) از زي
 

ـــــتور مي  ـــــدهٔ مس ـــــه دي ـــــتور را ب ـــــر مس نگ
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  وجود دارد؟ غلط املاييدر متن زير چند  -۱۹
خبـر بـود  و بايد دل حقيقت خويش به ضرورت بشناسد و از خويشتن باخبر بود اگرچه از كالبد و از زمين و آسمان و هر چه در وي است بي«  

  »چون كسي اندر اين نيك تعمل كند چيزي از حقيقت و آخرت بشناسد.
  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1  
  هاي بيت زير در كدام گزينه وجود دارد؟ يهآرا -۲۰

گــر جــام غــم فرســتي نوشــم كــه غــم نباشــد
 

كانجــا كــه عشــق باشــد ايــن مايــه كــم نباشــد 
 

  استعاره -تشبيه -جناس) 4  جناس -آرايي واج -حسن تعليل) 3  تشبيه -تضاد -استعاره) 2  تضاد -جناس -تشبيه) 1  
  ترتيب در كدام ابيات وجود دارد؟ به» ستعارهجناس، تشبيه، مجاز، كنايه و ا«هاي  آرايه -۲۱

ــف)  ــايال ــاز مفرم ــق را نم ــي عش ــت م مس
 

ـــان  ـــ ك ـــدنه ك ـــاز نباش ـــرو نم ـــرد ب مي
 

ــود ب)  ــف ب ــلحي ــدايان مي ــون گ ــه خ ــه ب ش
 

ــــد  ــــاهباز نباش ــــار ش ــــخ ك ــــيد مل ص
 

ـــدج)  ـــاحبان نيازن ـــه ص ـــاني ك ـــيش كس پ
 

ـــــنعّ  ـــــيچ ت ـــــده ـــــاز نباش م وراي ن
 

ــ د) ــردم ب ــاطر م ــره خ ــوان ك ــيد ت ــف ص دلط
 

ــــد  ــــواز نباش ــــه دلن ــــر ك ــــرد ه دل نب
 

ـــيده ـــان رس ـــه مهم ـــن دوش ك ـــر م ) دلب
 

ــــان رســــيد  در شــــب هجــــرم مــــه تاب
 

  ب -د -الف -ج -ه) 4  ب -ه -ج -د -الف) 3  ه -د -ب -الف -ج) 2  ه -ب -الف -د -ج) 1  
 است؟ نادرستشدهٔ كدام گزينه  آرايۀ مطرح -۲۲

ــــاد صــــبحگاهي، كافــــاق مــــي1 ــــوردي ) اي ب ن
 

، نشــان ده، جــايي كــه غــم نباشــداي گــر ديــده 
 

 (تشخيص) 
ــود، آري2 ــوب نب ــا خ ــد ت ــق نفت ــه عش ــي ك ) گفت

 

ـــد  ـــم نباش ـــام ج ـــا ج ـــتي ت ـــراب مس ـــارد ش ن
 

 (تلميح) 
ــينه3 ــت درون س ــان، نقش ــت در ج ــوداي توس ) س

 

ـــا ســـر قلـــم نباشـــد  ـــي بـــرون نيفتـــد ت حرف
 

 (ايهام) 
شــك ) نزديــك اهــل بيــنش كــور اســت و كــور بــي4

 

ــ  ــيش چش ــه پ ــق ك ــدعاش ــنم نباش ــين ص مش رنگ
 

 (استعاره) 
  اشاره دارد؟» انگيزي، اخلاص حضرت علي  بخشندگي، راز و نياز، شگفت«كدام گزينه به مفاهيم  -۲۳

ز نواي مرغ يـا حـق بشـنو كـه در دل شـبالف) 
 

سـت شـهرياراا غم دل به دوست گفتن چه خوش 
 

ــب)  ــداي مســكين در خان ــرو اي گ ــي زن ۀب عل
 

ــاهي  ــين پادش ــه نگ ــدا را ك ــرم گ ــد از ك ده
 

زنم گفـــت مـــن تيـــغ از پـــي حـــق مـــيج) 
 

بنـــــدهٔ حقـــــم نـــــه مـــــأمور تـــــنم 
 

نه خدا توانمش خواند نه بشـر تـوانمش گفـتد) 
 

رم چــه نــامم شــه ملــك لافتــي رامتحيـّـ 
 

  ه -ج -ب -الف) 4  ج -د -الف -ب) 3  ه -د -ج -الف) 2  الف -ج -د -ب) 1  
  شود؟ ديده مي» گردد رفته بازنمي تيري كه از شست«در كدام بيت مفهوم  -۲۴

ـــذرد1 ـــان گ ـــم جان ـــت حك ـــه ز شس ـــري ك ) تي
 

از جــــان هــــدفش ســــاز كــــه از جــــان گــــذرد 
 

ــه2 ــادن، ورن ــيدي گش ــر ص ــه ه ــت ب ــوان شس ) نت
 

آه تيــري اســت كــه دايــم بــه كمــان اســت مــرا 
 

ــال تــو شصــت شــد3 ــردار دل ز عمــر چــو س ) ب
 

ــــرون  ــــان ب ــــر از كم ــــت رود تي ــــز زور شس ك
 

ــــــون4 ــــــاز چ ــــــه را؟ ) ب ــــــديث گفت آري ح
 

كـــــــس نگردانـــــــد قضـــــــاي رفتـــــــه را 
 

  است؟ متفاوتهاي ديگر  مفهوم كدام گزينه با گزينه -۲۵
ــــه) 1 ــــه ناگ ــــود ك ــــده ب ــــاتم نمان ــــرگ حي ب

 

بــــــاغ خــــــزان ديــــــده را بهــــــار در آمــــــد 
 

 
ـــي گذشـــت، ) 2 ـــويدآنچـــه خراب ـــه دهـــي گ ه ب

 

مســـــت و خـــــوي آلـــــوده و ســـــوار در آمـــــد 
 

 (خوي= عرق) 
فســــوس نيســــت دريــــن ره مــــردن خســــرو) 3

 

ـــــــدĤر كـــــــ  ـــــــار در آم زوي ســـــــينه در كن
 

 
ـــــ) 4 ـــــني، اي دل ۀكلب ـــــت روش ـــــك ياف تاري

 

ـــــــد  ـــــــاب وار در آم ـــــــن آفت ـــــــز در م ك
 

 

  

  ۲۶-۳۳( المفهوم التعریب أو أو الترّجمةعیّن الأصحّ و الأدقّ في(:  

  »: أنفسهنّ لأجل راحتهم! هؤلاء الممرضّات یعطفن علی المرضی و یُتعبن« -۲۶

  اندازند! ها به زحمت می خاطر آن کنند و خودشان را به ) اینان پرستارانی هستند که به بیماران مهربانی می۱  

  شوند! ها، خسته می خاطر آسایش آن کنند و به ) این پرستاران به بیماران عطوفت می۲  

  کنند! ها، خسته می خاطر راحتی آن ا بهکنند و خود ر  ) این پرستارها به مریضان مهربانی می۳  

  اندازند! سختی می ها، به خاطر راحتی آن کنند و خود را به ) اینان پرستار هستند، بر مریضان عطوفت می۴  

 
 

  ۱ یعرب کتاب قواعد مرور و ۲ یعرب ۱ درس:  ۲ یعرب

20 ´: پيشنهادي زمان
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  !»:يلا یفهم النّاس کلام لساني عقدةٌ في إن کان لي« -۲۷

  د!فهمن ای داشته باشد، مردم سخنی را از من نمی ) اگر زبان من گره۱  

  فهمیدند! ای وجود داشت، مردم سخن مرا نمی ) چنانچه در زبان من گره۲  

  شد! ) اگر زبانم گره داشت، سخن من برای مردم فهمیده نمی۳  

  فهمند! ای باشد، مردم سخن مرا نمی ) اگر در زبان من گره۴  

  »: زائک!! أنا أحبُّ أن أکون محبّاً لصفوة أولیائک و متزوّداً التّقوی لیوم جيإله« -۲۸

  گیرندۀ تقوا برای روز پاداش تو باشم! ) خدای من! من دوست دارم که دوستدار دوستان برگزیدۀ تو و توشه۱  

  ات را دوست بدارم و تقوی را توشۀ روز قیامت خود بگیرم! خواهم که دوستان برگزیده ) خدایا! می۲  

  باشم! گیرندۀ تقوا می روز قیامت توشه دارم و برای ) پروردگارا! من دوستان برگزیدۀ تو را دوست می۳  

  گیرندۀ تقوا باشم! ) خدای من! دوست دارم که برگزیدۀ دوستان تو باشم و برای روز پاداش توشه۴  

  »:لا أتکلّم و لا اغُردّ! مع أنّي  يلمَ یکرمونن« -۲۹

  خوانم! گویم و آواز نمی ها مرا گرامی نداشتند با اینکه سخن نمی ) آن۱  

  خوانم! گویم و نه آواز می دارند حال اینکه نه سخن می را گرامی نمیها م ) آن۲  

  خوانم؟ گویم و آواز نمی دارند با اینکه من سخن نمی ) چرا آنان مرا گرامی می۳  

  خوانم؟ گویم و آواز نمی دارند حال آنکه من سخنی نمی ) برای چه آنان مرا گرامی نمی۴  

  عیّن الصّحیح: -۳۰

  ها برتر است؟ دانی چه کسی در میان آن ن الأفضل بینهم؟: آیا تو می) هل أنت أعلم مَ ۱  

  آموزان دختر، کوشا هستند! ) اولئک طالباتٌ مجتهداتٌ!: آن دانش۲  

  ) إلهى یسرََّ لى أمرى!: خدای من کارم را برای من آسان کرد!۳  

  کند! ) العاقل من إبتعد عن الباطل!: کسی عاقل است که از باطل دوری می۴  

  »:کانت الضرّورة تُلجئهم إلی تألیف رسائل کثیرة في المجالات العلمیّة!« -۳۱

  های علمی تألیف کنند! ها مجبور شدند که مقالات زیادی در زمینه ) به ناچار آن۱  

  های علمی بنویسند! شماری در مجله کرد که مقالات بی ها را مجبور می ) نیاز آن۲  

  کرد! ها را وادار به این کار می ای علمی آنه ) تألیف مقالات زیادی در زمینه۳  

  کرد! های علمی می ها را وادار به تألیف مقالات زیادی در زمینه ) نیاز آن۴  

  للمفهوم:  غیر المناسبعیّن  -۳۲

ــــاع١ ــــه) السّ ــــر کفاعل ــــی الخی :!ي إل
  

ــــــــــات!   إنّمــــــــــا الأعــــــــــمال بالنیّ
  

    

ــر!:٢ ــلا ثم ــجر ب ــل کالشّ ــلا عم ــالم ب ) الع
  

)اس بـاـلبرّ و تنســون أنفســکمأ تـأـمرون النّــ(  
  

    

) العــذر عنــد کــرام النّــاس مقبــول!:٣
  

تکیه بر جای بزرگان نتـوان زد بـه گـزاف  
  

ــی   مگــر اســباب بزرگــی همــه آمــاده کن
  

ــــــــدّنیا مزرعــــــــة الآخــــــــرة!:۴ ) ال
  

کنـی امـروز درو ای مـی آنچه دی کاشـته  
  

ــۀ جــو   ــدم مکــن از دان طمــع خوشــۀ گن
  

  »:یش را بر من گشوده و مرا به نور فهم گرامی داشته است!خداوند درهای رحمت خو« -۳۳

  ي بنور الفهم!حمة و أکرمَن أبواب الرّ ) قد نشر اللهّ لي۲  ي بنور الفهم!من أبواب رحمتک و أکرِ ) إلهی افتح عليّ ۱  

  بنور الفهم! ي أبواب رحمته و أکرمَن) قد فتح اللهّ عليّ ۴  ي بنور العلم! أبواب رحمته و کرَّمن عليّ ) نشر ربّي ۳  

  ّ۳۴-۴۲( التّالیة بما یناسب النّصّ  اليَ ثمَّ أجِبْ عنِ الأسئلةَصَّ التّ اقِْرَأ الن(: 

ر و قـال: یـفاعتـذر إلـی الفق ! المحفظةأنهّ قد نسي وَجَد جیبه مرّ شابّ برجل فقیر فتوقّف عنده لیقدّم له إحسانا و لکن لماّ وضع یده في«

ي أکثر من ي لقد أعطیتن! فأجاب له الفقیر: عفواً یا ابنعند عودتي يقود معالنّ  ستکون المنزل و إن شاء اللهّ فيي دنقو  نسیتُ یا أبی! لقد  ةً ذر مع

 حـدمـن أ  لم أسمعهاو هذه الکلمة  ،: یا أبي قلت لي ما أعطیتک شیئاً! فقال له: إنکّ حین اعتذرت ليي یا أبيالجمیع! فتعجّب الفتی و قال: لکنّ 

  !»يندکلمة ع لیغأ ي و ه

  ما هو العنوان المناسب للنّصّ؟  -۳۴

  ) الإهتمام بالفقراء۴  ) بذل المال۳  ) الإحسان إلی الفقراء۲  ) الکلام الجمیل صدقة۱  

  ماذا نستنتج من النّصّ؟  -۳۵

  )ی تنفقوا ممّا تحبّونلن تنالوا البرّ حتّ () ۲  الفقراء! ةنیا عیش الدّ ) یعیش البخیل في۱  

!) بشاشة الوجه خیرٌ ۳     )هل جزاء الإحسان إلاّ الإحسان() ۴  من سخاء الکَفِّ
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  عیّن الصّحیح:  -۳۶

  ) لماّ رجع الشّابّ بالنّقود فرح الفقیر کثیراً!۲  ) طلب الفقیر من الفتی أن یسُاعده!۱  

  جل الفقیر!) القول الجمیل من أحسَن أنواع الإنفاق عند الرّ ۴  ) أعطی الشّاب الرجّلَ النّقودَ أکثر من الآخرین!۳  

  عیّن الآیة المناسبة لمفهوم النّص:  -۳۷

  )خیرٌ من صدقة و مغفرة قول معروف() ۲  ) أحدکم الموتو أنفقوا ممّا رزقناکم من قبل أن یأتي() ۱  

  )لا تأکلوا أموالکم بینکم بالباطل() ۴  )و الذّین إذا أنفَقوا لم یسرُفوا() ۳  
  ۳۹و  ۳۸(في التّشکیل  الخطأعیّن(:  

  :طأالخعیّن  -۳۸

مَ لهَُ إحِساناً!۲    ) مَرَّ شابٌّ برجلٍ فقَیرٍ!۱     ) فتَوَقَّفَ عنده لیُقَدِّ

  مَحفظةََ! الْ ) وَجَدَ أنهّ قد نسيََِ ۴     جَیبِه!ه فيلماّ وُضعَ یدََ  ) و لکنْ ۳  

  »:ي ما أعطیتک شیئاً!ي أکثر من الجمیع فتعجّب الفتی و قال لکنّ ي لقد أعطیتنیا ابن« -۳۹

بَ  -أکثَرَ  -ين) یا ابِْ ۲    يلکنّ  -الجمیعِ  -أکثَرَ  -ين) اعُطیَتْ ۱     فَتیالْ  -فتَعََجَّ

بَ  -) أکثَرَ ۴  تکَُ أعَطیَْ  -قالَ  -الجمیعِ  -ين) یا ابِْ ۳     شیئاً  -فَتیلْ ا -فتَعََجَّ

 ۴۰-۴۲ ( الإعراب و التحلیل الصرّفيعیّن الصّحیح في(:  

  »:تکَون« -۴۰

  »اهرالإسم الظّ «/ فعل و فاعله ثيّ مجردّ ثلا  -معرب -للمخاطبة -) فعل مضارع۱  

  »النُّقود«و اسمه اقصة معرب/ من الأفعال النّ  -معتلّ  -مجردّ ثلاثيّ  -) للغائبة۲  

  المستتر» يه«واسخ و اسمه يٌّ للمعلوم/ من النّ مبن -لازم -معرب -) فعل مضارع۳  

  »قودنُّ ال«فعل منصوب و اسمه »/ أجوف« معتلّ  -معرب -مجردّ ثلاثيّ  -) للمخاطب۴  

  »: أسمع« -۴۱

  »میر البارزالضّ «/ فعل و فاعله متعدٍّ  -يّ مبن -للمتکلمّ مع الغیر -) فعل مضارع۱  

  »أنا«مجردّ ثلاثي/ فعل مرفوع و فاعله  -يّ للمعلوممبن -معرب -) للمتکلمّ وحده۲  

  المستتر» أنا«صحیح/ فعل مجزوم و فاعله  -متعدّ  -مجردّ ثلاثي -) فعل مضارع۳  

 »المستتر میرالضّ «صحیح/ فعل مجزوم و فاعله  -معرب - من باب إفعالمزید ثلاثيّ  -م وحده) للمتکلّ ۴  

  »:لیغأ « -۴۲

  مشتقّ/ خبر و مرفوع و الجملة إسمیّة -معرفة -معرب -مفرد مذکّر -) اسم۱  

  مشتقّ (اسم التفضیل)/ خبر و مرفوع تقدیراً  -ممنوع من الصرّف -معرب -) مفرد مذکر۲ّ  

  نکره/ خبر و مرفوع تقدیراً  -جامد -معرب -د مذکّرمفر  -) اسم۳  

  نکرة/ خبر و مرفوع و الجملة إسمیّة -منصرف -مشتقّ  -) اسم منقوص۴  

 ۴۳-۵۰( عیّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة(:  

  عیّن الموصول مرفوعاً:  -۴۳

  نّ العلم و الدّین جناحان للإنسان!) إنّ مِن النّاس مَن یعتقد أ ۲  ي؟) من أخذَ القربة و حملهَا إلی بیت۱  

  ) من حفر بئراً لأخیه وقعََ فیها!۴  ) هناک من یقدّم أعماله خالصةً للهّ!۳  

  نکرة: » ما«عیّن  -۴۴

   قلبک جری علی لسانک!) ما مرّ في۲  )ننزلّ من القرآن ما هو شفاء و رحمة للمؤمنین() ۱  

   أمرک!ت فيصرَّ فیما قَ  منک احیائي  ) و۴    ) ما نطلب منک هو الإجتهاد!۳  

  فیها معرفّ بالإضافة: لیسي عیّن العبارة الّت -۴۵

  ي شیء! أطفال یتامی و لیس عند) لي۲  ) تعجّب الحاضرون من هذا الأمر!۱  

   المساکین و الیتامی!) هذا جزاء من نسي۴  ي حمل معک القربة!) أنا ذلک العبد الذ۳ّ  

  فیها النّکرة:  ما جاءتعیّن عبارةً  -۴۶

  ) العذرُ عند کرام النّاس مقبول!۲  )ي أقومي هي للتّإنّ هذا القرآن یهد() ۱  

   بابهُا!) أنا مدینة العلم و عليٌّ ۴  ) بشاشةُ الوجه خیرٌ مِن سخاءِ الکفّ!۳  

 

 

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

 

رة 
شما

چة 
تر
دف

1 - 
رة 
شما

ن 
مو
آز

1 
ي 
وم
عم

) 
وه
گر

 
بي
جر
و ت

ي 
ض
ريا

م 
علو

ي 
ها

 (   

66  

لي
صي
تح

ل 
سا

 
98 - 

97  

  اسماً ظاهراً: لیسعیّن الفاعل  -۴۷

  ) مَن عذب لسانهُ کثر إخوانه!۲    ریق! الطّ ي فيي یسُاعدانن) ولدا۱  

  ) ألحقَکَ اللهّ بعباده الصّالحین!۴  عد عن الباطل من هو عاقلٌ!) یبت۳  

  عیّن الموصول خبراً:  -۴۸

  ي ما هو سبب حزنک؟) امُّ ۲   فهم المسئلة! فيي قرأتهُ یسُاعدني) الکتاب الذ۱ّ  

  ) أنا احُبّ من یتوکّل علی اللهّ!۴  ) أفضل النّاس مَن یساعد الآخرین!۳  

  أکثر من واحد: » به عولمف«ي له عیّن الفعل الذّ -۴۹

  ي من المتوکلّین علیک!ن) اللهُّمّ اجعَلْ ۲  نواعاً مختلفةً من الحیاة!أ فر  هذا السّ ) شاهدتُ في۱  

جان الباب وجدَه میّتاً!۴   سبیل اللهّ!) عدّ الإسلام العلماء من المجاهدین في۳     ) عندما فتح السَّ

  مقدّماً:  لیسعیّن الخبر  -۵۰

   هذا الصّف الطلاّّبُ یستمعون إلی الدّرس جیّداً!) في۲    ) دینلي لکم دینُکم و() ۱  

   المجتمع!) للمعلم شأنٌ رفیعٌ في۴    ) فیه شفاءٌ للنّاس!۳  

  
  شود؟ اي برداشت مي  چه نكته )االله نور السمّاوات و الارض(با تأمل در آيۀ كريمۀ  -۵۱

  شوند. سبب او پيدا مي گيرند و به نكه تمام موجودات، وجود خود را از او مي) نور بودن خداوند يعني اي1  
  توانيم به ذات خدا پي ببريم. ) مفهوم آيه در مورد نور بودن خداوند اين است كه ما نمي2  
  اي از آيات الهي است.  باشد و وجود خالق آيه مورد نور بودن خداوند مي ) مفهوم آيه در3  
  بودن خداوند اين است كه دستيابي به هستي خداوند غيرممكن است.) منظور از نور 4  
  ؟»نياز خداست و او در هستي خود به ديگران محتاج نيست تنها وجود بي«توان فهميد  از كدام آيۀ شريفه مي -۵۲

  )انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيّ الحميد() 2  )ان يشأ يذهبكم و يأت بخلقٍ جديدٍ() 1  
  )االله نور السمّاوات و الارض() 4    )ما ذلك علي االله بعزيزو () 3  
  عنوان نشانۀ حكيمانه بودن خلقت پي برد؟ ها به ها و رنگ توان به تفاوت زبان در كدام آيۀ شريفه مي -۵۳

  )و من آياته يريكم البرق خوفاً و طمعاً و ينزلّ من السمّاء ماءً فيحيي به الارض بعد موتها() 1  
  )ياته منامكم بالليّل و النّهار و ابتغاؤكم من فضله انّ في ذلك لآياتٍ لقومٍ يسمعونو من آ () 2  
  )و من آياته خلق السمّاوات و الارض و ما بثّ فيهما من دابَّةٍ و هو علي جمعهم اذا يشاء قدير() 3  
  )للعالمين و من آياته خلق السمّاوات و الارض و اختلاف السنتكم و الوانكم انّ في ذلك لآياتٍ() 4  
اي   چه نكتـه )هم في البرّ و البحر و رزقناهم من الطيّبات و فضلّناهم علي كثيرٍ ممنّ خلقنا تفضيلاً و لقد كرّمنا بني آدم و حملنا(از آيۀ شريفۀ  -۵۴

  شود؟ مستفاد مي
  ) پروردگار به ما قوّه و نيرويي عنايت كرده تا با آن بينديشيم و راه درست زندگي را تشخيص دهيم.1  
  ) خداوند ما را صاحب اراده و اختيار آفريد و مسئول سرنوشت خويش قرار داد تا راه رستگاري را برگزينيم.2  
  ا فرستاد و در پيمودن راه حق به ما كمك كرد.) خداوند، پيامبران و پيشوايان را همراه با كتاب راهنما براي م3  
  ها را در ما قرار داده است. مندي از آن ها و زمين است براي ما آفريده و توانايي بهره ) خداوند آنچه را كه در آسمان4  
  دارد؟ ر بررا د» موجودات، هستي خود را وامدار چه كسي هستند؟«تأمل در پيام كدام آيۀ شريفه پاسخ مناسبي به سؤال  -۵۵

  )فبشّر عباد الّذين يستمعون القول فيتّبعون احسنه() 1  
  )يا ايّها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيٌ الحميد() 2  
  )و الّذين جاهدوا فينا لنهدينّهم سبلنا و انّ االله لمع المحسنين() 3  
  )و لا تتّبعوا خطوات الشّيطان انّه لكم عدوٌّ مبينٌ() 4  
  رسيم؟ اي مي  به چه نتيجه )و من آياته ان تقوم السمّاء و الارض بامره ثمّ اذا دعاكم دعوةً من الارض اذا انتم تخرجون(از دقت نظر در آيۀ شريفۀ  -۵۶

  ) تحقق امر الهي در بيرون آمدن از قبر خاكي در آستانۀ رستاخيز1  
  ) تحقق مشيت الهي در گستردن سفرهٔ خلقت و برپايي برزخ2  
    هاي خداوند طلبي، از نشانه ) استراحت شبانگاهي و روزي3  
  ) سرسبزي زمين پس از زمستان از آيات حكمت خداوند4  
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توان فهميد تداوم هستي موجودات به خداوند وابسته است و اگر خداوند اراده كند، ديگر موجودي در جهان باقي  از پيام كدام آيۀ شريفه مي -۵۷
  نخواهد ماند؟

  )ها الّناس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيّ الحميديا ايّ() 1  
  )ان يشأ يذهبكم و يأت بخلقٍ جديدٍ() 2  
  )و تري الجبال تحسبها جامدةً و هي تمرّ مرّ السّحاب() 3  
  )فاقم وجهك للدّين حنيفاً فطرة االله الّتي فطر النّاس عليها() 4  
ركم في البرّ و البحر حتّي اذا كنتم في الفلك و جرين بهم بريحٍ طيبّة و فرحوا بها جاءتها ريـح عاصـف و هو الّذي يسيّ(با توجه به آيۀ شريفۀ  -۵۸

كدام بخش، حـاكي از  )جاءهم الموج من كلّ مكانٍ و ظنّوا انهّم احيط بهم دعو االله مخلصين له الدّين لئن انجيتنا من هذه لنكوننّ من الشاّكرين
  باشد؟ مي» ها به خداوند پناه بردن انسان در سختي«
  )و جرين بهم بريحٍ طيّبة() 2    )حتيّ اذا كنتم في الفلك() 1  
  ) هم الموج من كلّ مكانو جاء () 4    )دعو االله مخلصين له الّدين() 3  
  اي از آيات الهي است؟  شود كه هر چيزي در اين جهان بيانگر وجود خالق و آيه از كدام كلام استنباط مي -۵۹

  »روا في كلّ شيءٍ و لا تفكّروا في ذات االلهتفك) «1  
  )يا ايّها النّاس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيّ الحميد() 2  
  )ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيزٍ() 3  
  »الحمدالله المتجليّ لخلقه بخلقه) «4  
خواهند و در مشكلات بـه او  كنند و از او كمك مي ش از ديگران با پروردگار جهان راز و نياز ميكه پيامبران، امامان و اولياي الهي بي دليل اين -۶۰

  برند، چيست؟ پناه مي
  كنند. تر شوند، فقر و نيازمندي خود به خدا را بهتر درك مي معناي حقيقي كامل ها هرقدر كه به ) انسان1  
  افتن نيازمند پروردگاريم كه سرچشمۀ هستي است.هاي جهان، در پيدايش و هستي ي ) ما و مجموعۀ پديده2  
  ) يك موجود فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كه ذات و حقيقتش مساوي با وجود باشد.3  
  ) هستي موجودات به خداوند وابسته است و رابطۀ وجود ما با وجود خداوند مانند رابطۀ پرتوهاي نور با منبع آن است.4  
  حذر داشت و دليل آن چيست؟ ما را از تفكر در چيستي خداوند بر ،در كدام سخن رسول اكرم  -۶۱

  لازمۀ شناخت هر چيزي احاطه بر آن است. -»روا في ذات االلهكتفكّروا في كلّ شيءٍ و لا تف) «1  
  آن است. لازمۀ شناخت هر چيزي احاطه بر -»ما رأيت شيئاً الاّ و رأيت االله قبله و بعده و معه) «2  
  هاي خداوند غيرممكن است. شناخت صفات و ويژگي -»ما رأيت شيئاً الّا و رأيت االله قبله و بعده و معه) «3  
  هاي خداوند غيرممكن است. شناخت صفات و ويژگي -»روا في ذات االلهكتفكّروا في كلّ شيءٍ و لا تف) «4  
  خواني دارد؟ هم» باشد، براي موجود شدن نيازمند به ديگري استاي كه وجودش از خودش ن  هر پديده«كدام بيت با مفهوم  -۶۲

ــــد1 ــــفا دي ــــور و ص ــــت ن ــــز معرف ــــي ك ) دل
 

بـــه هـــر چيـــزي كـــه ديـــد اول خـــدا ديـــد 
 

رويــــــم ) مــــــا ز بــــــالاييم و بــــــالا مــــــي2
 

ــــــي  ــــــا م ــــــاييم و دري ــــــا ز دري ــــــم م روي
 

) بـــه هــــر جــــا بنگـــرم كــــوه و در و دشــــت3
 

ــــــنم  ــــــو بي ــــــا ت ــــــت رعن ــــــان از قام نش
 

بخـــــــــش ايافتـــــــــه از هســـــــــتي) ذات ن4
 

بخــــش كــــي توانــــد كــــه شــــود هســــتي 
 

  كنيم؟ شرط عدم نيازمندي يك موجود، براي موجود بودن به ديگري را از كدام گزينه برداشت مي -۶۳
  ) ذاتش مساوي با موجود بودن باشد.2  ) در موجود شدن به خودش متكي نباشد.1  
  ها، تنها به خداوند پناه ببرد. ت و سختي) در مشكلا 4  نياز از علت نباشد. ) در بقاي خود بي3  
  چشد؟ شود و لذت معرفت را مي رو مي در چه صورتي انسان با امداد الهي رو به  -۶۴

  پردهٔ ظاهر و در وراء هر چيزي خدا را ببيند. اينكه انسان در پشتتلاش براي ) 1  
  پيدايش نيست. ) اگر انسان بداند كه نيازمندي موجودات به خداوند، منحصر در مرحلۀ2  
  كه آدمي علت فقير خوانده شدنش را بداند و درك كند كه چرا خداوند غني است. ) در صورتي3  
  تر در زمينۀ خداشناسي توجه نمايد. كه جهان به دعوت قرآن كريم درمورد معرفت عميق ) در صورتي4  
  اي را عنوان كرد؟  ا بايد چه مقدمهابتد» نيازمندي جهان، در پيدايش خود به خداوند«براي تبيين استدلال  -۶۵

  ) يك موجود، فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كه ذاتش مساوي با موجود بودن باشد.1  
  اند. اند و سپس پديد آمده هاي جهان آفرينش از خودشان نيست، يعني يك زماني نبوده يك از پديده ) وجود هيچ2  
  شود. اي نيازمنديم كه سرچشمۀ هستي است و هستي از او جدا نمي  به آفريننده) ما در هستي يافتن 3  
  اي كه وجودش از خودش نباشد، براي موجود شدن نيازمند به ديگري است.  ) هر پديده4  
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  ؟توان در تفسير كدام آيۀ شريفه بيان كرد را مي اين فرمودهٔ حضرت علي  -۶۶
  »هاي مخصوص و متناسب با هريك از آن مخلوقات آفريد. مقياس، نظم مشخص، اندازهاساس  خداي متعال همۀ مخلوقات را بر«  
  )الّذين يذكرون االله قياماً و قعوداً و علي جنوبهم() 2  )خلق االله السمّاوات و الارض بالحقّ() 1  
  )و يتفكّرون في خلق السمّاوات و الارض() 4  )الّذي خلق فسويّ و الّذي قدَّر فهدي() 3  
  باشد؟ ۀ اصلي مجموعۀ منظم چيست و از پيام كدام آيۀ شريفه قابل استنباط ميشاخص -۶۷

  )انّا كلّ شئ خلقناه بقدر( -دار بودن ) هدف2  )انّا كلّ شئ خلقناه بقدر( -) مدبّر بودن1  
  )صورّكم فاحسن صُورَكم( -) مدبّر بودن4  )صورّكم فاحسن صُورَكم( -دار بودن ) هدف3  
  ورد ساختار يك مجموعۀ منظم درست است؟كدام سخن درم -۶۸

  مندي و هدف خاص خود را ندارد و تابع مجموعۀ منظم بزرگتر است. ) هر دستگاهي نظم، قانون1  
  تري لازم است. تر و پيچيده مندي گسترده شود، نظم و قانون تر مي ) هرچه دايرهٔ نظام كوچك2  
  اهنگي سراسري است.) اگر هر دستگاهي نظم خود را داشته باشد، مانع هم3  
  گيرند. هاي كوچك شكل مي هاي بزرگ از به هم پيوستن نظام ) نظام4  
  تواند پيامي براي كدام آيۀ شريفه باشد؟ شعر زير مي -۶۹

ــــين ــــت در كم ــــر دم در درون ــــس، ه نف
 

از همـــه مـــردم بتـــر در مكـــر و كـــين 
 

  )ئ نفسي انّ النفّس لامّارةٌ بالسّوء ...و ما ابرّ() 2  )و نفسٍ و ما سوّاها فالهمها فجورها و تقواها() 1  
  )يا ايّتها النفّس المطمئنّة ارجعي الي ربكّ ...() 4    )و لا اقسم بالنفّس اللّوامة() 3  
  توان در كدام عبارت قرآني يافت؟ آخرين مرحلۀ آفرينش مادي انسان را مي -۷۰

  )فخلقنا العلقة مضغةً() 4  )فكسونا العظام لحماً() 3  )ثمّ خلقنا النّطفة علقةً() 2  )فخلقنا المضغة عظاماً() 1  
  هاي ديني مطابقت دارد؟ انسان، كدام جمله با آموزه» خود«درمورد ثابت بودن  -۷۱

  اند. ثابت بنا شده» منِ«) قوانين و مقررات جامعه برپايۀ پذيرش همين 1  
  ست.دارد و براي اثبات آن نيازمند استدلال ا» خود«) هركس درك واضحي از 2  
  اوست.» منِ«پذير دارد كه پشتوانۀ  داند يك محور ثابت و حقيقت تغيير ) هركس مي3  
  انسان وابسته به جسم او نيست.» منِ«هاي ما است و  ما ناشي از ثبات اندام» خود«) ثبات هويت و 4  
  كند؟ ترتيب رؤياي چه كساني را مطرح مي به )بساتٍ رٍ و اخر ياانيّ اري ... سبع سنبلاتٍ خض(و  )انيّ اراني احمل فوق رأسي خبزاً(پيام آيات شريفۀ  -۷۲

  زنداني محكوم به اعدام -) زنداني منتهي به تقرب به عزيز مصر1  
  حضرت يوسف  -) زنداني منتهي به تقرب به عزيز مصر2  
  حضرت يوسف  -) زنداني محكوم به اعدام3  
  عزيز مصر -) زنداني محكوم به اعدام4  
  توان از مفهوم كدام آيۀ شريفه استنباط كرد؟ آدمي با وجود همراهي خداوند با او را ميمهجوريت  -۷۳

  )اناّ هديناه السبّيل امّا شاكراً و امّا كفوراً() 2    )و لا اقسم بالنفّس اللّوامه() 1  
  )و نحن اقرب اليه من حبل الوريد() 4  )و نفس و ما سوّاها فالهمها فجورها و تقواها() 3  
عنوان نشانۀ حكمت  از نظم و هدفمندي مخلوقات جهان به )ربنّا ما خلقت هذا باطلاً سبحانك فقنا عذاب الناّر(م آيۀ شريفه مانند عبارت كدا -۷۴

  كند؟ گويد و مضاف بر آن استحكام خلقت را تبيين مي و تدبير الهي سخن مي
  )خلق االله السمّاوات و الارض بالحقّ() 1  
  )الذّي قدرّ فهديالّذي خلق فسويّ و () 2  
  )و تري الجبال تحسبها جامدةً و هي تمرّ مرّ السّحاب صنع االله الّذي اتقن كلّ شيءٍ() 3  
  )الّذين يذكرون االله قياماً و قعوداً و علي جنوبهم و يتفكّرون في خلق السّماوات و الارض() 4  
  چگونه است؟» حق«در برابر  گيري كفاّر چيست و موضع» ها گري انسان صورت«تعبير قرآن كريم از  -۷۵

  اعراض -) تفضيل4  كفور -) تفضيل3  كفور -) احسن2  اعراض -) احسن1  

 
76- A: May I speak to Mr. Alan extension 12, please? 

B: Hold on. I ............... him right now. 
 1) have called 2) call 3) will call 4) am going to call 

 
 

  ۱  درس:  ۳ یسیانگل زبان      ۱  درس:  چهارم یسیانگل زبان

20 ´: هاديپيشن زمان
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77- Can you remember how many books ............... ? 
 1) did they order 2) they’ll order 3) do they order 4) they ordered 
78- I am wondering whether to take English crash courses ............... . 
 1) or not 2) not any 3) or I don’t 4) or no 
79- My students have done two experiments ............... last week. 
 1) as 2) since 3) when 4) for 
80- One of the most important problems of parents is ............... their little children away from 

cell phones. 
 1) making 2) putting 3) giving 4) getting 
81- Genetically modified food can give you all ............... you need to grow. 
 1) bones 2) observations 3) nutrients 4) conjunctions 
82- I can’t bring up anything about this project. It is still under............... . 
 1) discussion 2) activation 3) function 4) regulation 
83- Take this pill every other day. Definitely it will ............... you from severe cold and infections 

spread in the air. 
 1) lift 2) mention 3) protect 4) allow 
84- What this office needs is a(n) ............... advisor or organizer. There is a mess-up in the 

timetable. 
 1) strong 2) proud 3) straight 4) effective 
85- Sooner or later the government will ............... a number of statements about road accidents. 
 1) release 2) stretch 3) join 4) rely 
86- Economizing on ............... is what all drivers should observe. 
 1) heading 2) fuel 3) focus 4) support 
87- My grandpa is in ............... good physical condition for an 82 year-old. 
 1) weakly 2) inflexibly 3) reasonably 4) unhappily 

■■■■  CClloozzee  TTeesstt    
Modern lifestyles are completely different from the way people lived in the past. Some 

people think the changes have been very positive, while others believe they have been 
...(88)... . Obviously everything has two sides, but in this case, I think this change is worth 
being supported ...(89)... of three benefits that it brings to us. First, modern world makes life 
faster and more convenient. The growth of mobile phones and the internet helps us solve 
many ...(90)... which were greatly difficult in the past. Secondly, humans’ lifestyles, including 
the way we live and act, have changed as well. People work faster and more ...(91)... . Finally, 
human attitudes have also changed vastly. We now have a new way of looking at 
relationships between men and women among family members. There is no doubt that we 
have lost something in modern ...(92)..., but what we get in life is noticeable and I think it is 
more than what we lost. 

88- 1) comparative 2) negative 3) protective 4) national 
89- 1) when 2) as 3) since 4) because 
90- 1) problems 2) injuries 3) joints 4) partners 
91- 1) jointly 2) flexibly 3) efficiently 4) repetitively 
92- 1) skill 2) lifestyle 3) addition 4) statement 
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■■■■  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  II    
Although your accommodation is booked for the first few days, securing your long-term 

accommodation will be your own responsibility. During your orientation program, the 
available housing options will be discussed with you and you will be advised of the various 
organizations where you can go for help to find accommodation. You may find it more 
convenient to obtain accommodation in the institution where you are studying. Alternatively, 
you may prefer to rent a room in a house or flat with other students. The various types of 
available accommodations are listed overleaf. The cost of accommodation will vary according 
to the facilities provided and the locations. 

For instance, boarding houses are a combination of single and shared rooms which are 
rented out individually. There are two types of this kind, self-cooking (you do your own 
cooking) and full board (meals are cooked for you). Facilities in a boarding house include: 
fully furnished room, shared bathroom, gas, and electricity charges. 

Shared houses are available where somebody has a spare room in their house or flat which 
they wish to rent. The rent and costs of gas/electricity are shared equally between the people 
and each person is expected to clean kitchen, bathroom, living room and besides, he is 
expected to clean his room, to wash his dishes and to cook his meals on his own. 

Residential colleges are a feature of many academic institutions in Australia. The colleges 
are located on campus or very close to the campus and usually provide single-study 
bedrooms, shared bathroom, meals, and linen. 

Rented houses or flats are for a longer term. Flats are unfurnished except for a stove. 
Houses are more expensive than flats and rent varies in size, condition, and location. The 
costs of electricity and gas are additional. You will have to sign a lease or enter into a tenancy 
agreement with the landlord. 

93- What is the best topic for this passage? 
 1) Rented houses or flats 2) Student accommodation 
 3) Choosing a furnished house 4) How to rent a cheap and shared flat 
94- When choosing a boarding house, all of the following are true EXCEPT: ...............  
 1) you can share a bathroom. 2) you can do your own cooking. 
 3) you have an unfurnished room. 4) you pay for gas or electricity. 
95- When renting a shared house you ...............  
 1) may be given a spare room. 
 2) are not allowed to use the bathroom. 
 3) must cook your meals and wash your dishes. 
 4) are forced to pay for gas individually. 
96- All of the following are true EXCEPT: ...............  
 1) Residential colleges can be seen on campus. 
 2) Residential colleges provide single bedrooms. 
 3) When renting a house or a flat a lease should be signed. 
 4) Rented houses and flats are used for a short period of time. 
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■■■■  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  IIII  
Who can feel teenagers’ anger and anxieties? Teenagers think about far-fetched dreams. 

They worry about their appearance all the time. They are bound to show off. They are not 
able to reach a kind of agreement with their parents. They try to be aggressive. How strange 
it is that teenagers should always think the world is against them, while in fact, it is the right 
time for parents to help them get free of their brainstorm. 

The teenage years are full of problems from low self-esteem to lack of motivation and 
chronic untidiness, but parents can handle such difficulties and help their kids. Avoid making 
jokes about teen’s appearance even if it is in a light-hearted way. They may be convinced that 
plastic surgery is the only solution for their nose. Continue to give admiration about your 
teenager’s appearance and behavior. 

Some teenagers sometimes fail in sport, exams, relationships or goals. They need you to 
help them how to deal with their emotions before helping them how to deal with their 
failures. Never talk to your teenagers in front of their friends about their failures. 

Untidiness is the other common problem between parents and teenagers. A teen’s 
bedroom is his own private space and you should believe that even the most untidy 
teenagers get sick of untidiness and will probably decide to tidy up their room. 

97- What is the best topic for the passage? 
 1) Common teenager problems 
 2) Teenagers are aggressive 
 3) The world is against teenagers 
 4) Teenagers should ask their parents for their advice 
98- It is stated in the passage that ...............  
 1) teenagers somehow try to clean up their room. 
 2) teenagers themselves have a good feeling about untidiness. 
 3) parents try to get on their teenagers in terms of untidiness. 
 4) parents deny having any involvement in their teenagers’ private room. 
99- According to the passage, ...............  
 1) teenagers don’t care for their low self-esteem. 
 2) parents make jokes about teenagers’ appearance. 
 3) having a nice appearance is very important for teenagers. 
 4) teenagers believe the only solution for their nose figure is through a good diet. 
100- According to the passage: ...............  
 1) Parents must ask someone to help their teenagers academically. 
 2) Teenagers themselves try to solve their difficulties on their own. 
 3) Parents would like to talk about their teenagers’ failures in front of others. 
 4) Teenagers should be helped before they are forced to handle their failures. 
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اختصاصيمون زآ

 اسکن با توانید می شما ، گرامی داوطلب

اـلا تصویر   هوشمند گوشی ۀوسیل به ب
 تشریحی اسخپ خود، تبلت یا و

  نمایید. مشاهده را ختصاصیا های درس
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
 
  
 

  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 16  120  101  20  شناسي زمين

  دقيقه 40  145  121  25  رياضيات

  دقيقه 22  175  146  30  شناسي زيست

  دقيقه 32  200  176  25  فيزيك

  دقيقه 30  230  201  30  شيمي

  دقيقه 140گويي:  اسخمدت پ  130ها:  تعداد كل پرسش
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  ؟ نداردكدام گزينه ربطي به نظريۀ كپلر  -۱۰۱

  تر است.  اي كه فاصلۀ بيشتري با خورشيد دارد، حركت انتقالي آن طولاني  ) هر سياره۱  
  كنند.  هاي مساوي در فضا طي مي هاي مساوي، مساحت ) سيارات در زمان۲  
  كنند.  اي حركت مي  در مدار دايره) سيارات ۳  
  كنند.  ) سيارات در مدار بيضوي حركت مي۴  
  تابد.  ، عمود مي خورشيد در اول پاييز و اول تابستان (تير) به مدارهاي ............... و ............... -۱۰۲
  قطب جنوب -شمال) قطب ۴  استوا -الجدي ) رأس۳  السرطان رأس -الجدي ) رأس۲  السرطان رأس -) استوا۱  
  ؟ نداردمانندها، كدام مورد را  اتمسفر زمين -۱۰۳
  ۱ (2N  ۲ (2H  ۳ (2O  ۴ (2CO   
  افتد؟  يك از حالات اهلۀ قمر اتفاق مي خورشيدگرفتگي در كدام -۱۰۴
  ) بدر۴  ) تربيع دوم۳  ) تربيع اول۲  حاق) م۱  
  توان گفت: دار هالي مي در مورد دنباله -۱۰۵
  كند.  ) در مسير مستقيم حركت مي۲  شود. ) گاهي از منظومۀ شمسي خارج مي۱  
  كند.  ) گاهي به كهكشان راه شيري برخورد مي۴  ) گروهي از سيارات و اقمار كوچك است.۳  
  زمين را ثابت كرد؟ ت اراتوستن، چگونه كرويّ -۱۰۶
  ) تعيين فاصلۀ خطي دو شهر ۲  خرداد ۳۱) محاسبۀ اندازهٔ زاويۀ سايۀ اجسام قائم در ظهر ۱  
  ) مشاهدهٔ ته چاهي عميق در شهر سين۴  خرداد ۳۱) وجود سايۀ اجسام قائم در ظهر ۳  
  دهد؟  نمايش مي (؟)نمودار مقابل، رابطۀ نور ستارگان را با كدام كميت ستاره  -۱۰۷

  ) فاصله ۱  

  ) مجذور فاصله۲  

  ) چگالي۳  

  ) جرم ۴  

  در خورشيد كدام است؟  bدر شكل مقابل، لايۀ  -۱۰۸

  ) بخش تابشي ۱  

  ) فام سپهر۲  

  ) خرمن ۳  

  ) بخش همرفتي ۴  

  كدام دليل سبب شده كه روش اختلاف منظر تنها براي ستارگان نزديك استفاده شود؟  -۱۰۹
  جايي ظاهري ستاره در فضا  ) كم بودن جابه۲  اي آسمان  ) ثابت بودن ستارگان زمينه۱  
  ) زياد بودن تعداد ستارگان و سيارات ۴  ) چرخش ستارگان حول مركز كهكشان۳  
  اند.  تعيين كرده ...............، كمترين فاصلۀ ماه تا زمين را  امروزه با استفاده از ............... -۱۱۰

6150 -وش براهه) ر۲  يك پارسك -) باد خورشيدي۱   10 km  ۳3360 -) ليزر 10 km  ۴يك سال نوري -سنج نوري ) طيف  
  تواند مفيد در نظر گرفته شود؟  شناسي پزشكي مي كدام مورد در علم زمين -۱۱۱

  ) كادميم۴  ) نيترات۳  ) نفت۲  ) كلسيم۱  
  ؟ نداردسي فيزيكي شنا كدام مورد ارتباطي به شاخۀ علم زمين -۱۱۲
  ي) تشخيص فرايندهاي زيرزمين۲    ) مطالعۀ كاني آمتيست۱  
  لرزه  Pو  S) تفاوت امواج ۴    ) شيوهٔ زندگي آمونيت۳  
  شد؟  كدام مورد زير در تهيۀ ادوات نظامي دورهٔ هخامنشيان استفاده مي -۱۱۳
  ) آهن۴  ) روي۳  ) سرب۲  ) قلع۱  
  ها بايد به ............... توجه كرد.  بيعي مانند رانش زمين، هنگام احداث جادههاي ط براي در امان ماندن از پديده -۱۱۴
  ) زمان بارندگي فصلي ۴  ) ميزان استحكام بستر جاده۳  هاي سنگي ) ضخامت لايه۲  هاي منطقه ) رفتار سنگ۱  

  ۲و  ۱های  فصل:  ۲ شناسی زمین      ۱فصل :  زمین علوم
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  كند؟ ارزيابي مي شناسي بررسي و اي را كدام شاخه از علم زمين  وجود سديم فراوان در پوستۀ قاره -۱۱۵
  ) تكتونيك۴  ) ژئوشيمي۳  شناسي ) سنگ۲  شناسي تاريخي ) زمين۱  
  باشد؟  كدام مورد دربارهٔ چرخۀ آب، درست مي -۱۱۶
  شود.  هزار كيلومتر مكعب آب تبخير مي ۵۰۰) در يك سال، ۲  كره متعلق به رطوبت هوا است.  ) بيشترين سهم اجزاي آب۱  
  هاي زيرزميني مقدار بيشتري دارند.  هاي سطحي در مقايسه با آب ) آب۴  ها است.  طح اقيانوس) كمترين ميزان تبخير، از س۳  
40عصر، دماي هواي شهري استوايي  ۵هرگاه ساعت  -۱۱۷ C  35عصر، دماي هوا به  ۶باشد و ساعت C شود كه بيني مي برسد، پيش ............. .  
   .رسد ) بارش به بيشترين حد مي۲    .رسد ) تبخير به كمترين حد مي۱  
  .شود ) رطوبت اشباع تشكيل مي۴  .رسد گير به حداكثر مي ) وزش بادهاي رطوبت۳  
گـراد را  ... درجه سانتيدرصد باشد، دماسنج تر اعداد ............... و ........... ۵۸و  ۱۸با توجه به جدول تعيين رطوبت نسبي، اگر رطوبت نسبي  -۱۱۸

  دهد.  نمايش مي

   ۴و  ۸) ۱  

  ۱۶و  ۱۹) ۲  

  ۸و  ۳) ۳  

  ۱۲و  ۱۱) ۴  

  ؟ باشد نميكدام مورد شرط ايجاد شبنم  -۱۱۹
  ) افزايش رطوبت نسبي ۴  ) راكد بودن هوا۳  ) افزايش فشار هوا۲  ) كاهش دماي هوا۱  
  باشد.  ... به ............... مينسبت ابر استراتوس به سيروس مانند نسبت ............. -۱۲۰
  ارتفاع زياد -) ارتفاع كم۲    بارندگي زياد -) بارندگي كم۱  
0) قطر ذرات بيش از ۴    اي  لايه -) پرمانند۳   02/ mm- 0تر از  قطر ذرات كوچك 02/ mm   

  
  توان رسم كرد؟ شده در شكل مقابل چند مثلث مختلف مي خصنقطۀ مش ۸با  -۱۲۱
  ۱ (۴۹  
  ۲ (۵۶  
  ۳ (۷۲  
  ۴ (۸۰   
مجموعۀ  -۱۲۲ 1 2 3 4 20A , , , , ,   دارد؟ ۴و  ۳و فاقد اعضاي  ۲و  ۱عضوي شامل اعضاي  ۴چند زيرمجموعۀ  
  ۱ (۱۶۰  ۲ (۱۵۰  ۳ (۱۴۵  ۴ (۱۲۰  
1اگر  -۱۲۳ 4 8 2 3P(n , ) P(n , )  مقدار ، n كدام است؟  
  ۱ (۱۰  ۲ (۸  ۳ (۹  ۴ (۱۱  
  ،كدام است؟شودختم  rو به حرف  نشودشروع  cكه با حرف  computerهاي حروف كلمۀ  تعداد جايگشت -۱۲۴
  ۱ (۴۳۲۰  ۲ (۴۲۳۰  ۳ (۴۴۳۰  ۴ (۵۰۴۰  
  ت.)توان نوشت؟ (تكرار ارقام مجاز اس مي ۱رقمي شامل رقم  ۳چند عدد  ۷و  ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱با ارقام  -۱۲۵
  ۱ (۱۲۷  ۲ (۱۲۸  ۳ (۱۳۰  ۴ (۱۳۲  
  باشد، كدام است؟ ۱۲ضرب اعداد ظاهرشده  كنيم. احتمال آنكه حاصل بار پرتاب مي ۲تاسي را  -۱۲۶

  ۱ (1
6  ۲ (1

9  ۳ (1
12  ۴ (7

36   

ها همرنگ  داريم. احتمال آنكه اين مهره مهره برمي ۲مهرهٔ زرد است. از اين كيسه به تصادف  ۳مهرهٔ سبز و  ۴مهرهٔ قرمز،  ۵اي شامل  كيسه -۱۲۷
  باشند، چقدر است؟

  ۱ (10
33  ۲ (6

11  ۳ (17
66  ۴ (19

66   

  

  دماسنج خشك، منهاي دماي دماسنج مرطوبدماي 
دماي دماسنج خشك

۱۰ ۹  ۸  ۷  ۶  ۵  ۴  ۳  ۲  ۱  
  ۶  ۱۵ ۲۴ ۳۴ ۴۴ ۵۵ ۶۶ ۷۷ ۸۸ 10 C    
  ۹  ۱۸ ۲۷ ۳۶ ۴۶ ۵۶ ۶۷ ۷۸ ۸۹ 11 C    
  ۱۲ ۲۱ ۲۹ ۳۹ ۴۸ ۵۸ ۶۸ ۷۸ ۸۹ 12 C    

  ۱  فصل:  ۳ ریاضی      ۷  فصل:  ۲ ریاضی      ۱  فصل:  ۱ هندسه      )۱۴ ۀصفح( یتصادف یرهایمتغ یتدااب تا ۱ فصل:  عمومی ریاضی
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  اي اين آزمايش تصادفي چند عضو دارد؟ شود. فضاي نمونه صورت دو تاس پرتاب مي كنيم. اگر رو بيايد، يك تاس و در غير اين اي را پرتاب مي سكه -۱۲۸
  ۱ (۲۱۶  ۲ (۵۱۲  ۳ (۴۲  ۴ (۴۸  
هايي كه اين خانواده حداقل دو دختـر  حالت« Bو پيشامد  »پسر دارد ۳هايي كه اين خانواده  حالت« Aفرزند دارد. اگر پيشامد  ۴اي  خانواده -۱۲۹

Aباشد، پيشامد » دارد B چند عضو دارد؟  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
ش باشـد ايستند. احتمال آنكه در اين صف علي بلافاصله بعد از برادر تصادف مي نفر از دوستانشان در يك صف به ۵همراه  علي و برادرش به -۱۳۰

  چقدر است؟

  ۱ (1
7  ۲ (1

6  ۳ (6
7!

  ۴ (2
7   

12با هم ناسازگارند. اگـر  Dو  Cمستقل از يكديگر هستند و پيشامدهاي  Bو  Aدو پيشامد  -۱۳۱ 4P(A) P(B)   1و
3P(C )  حاصـل ،

P(A B)
P(C D)

 كدام است؟  

  ۱ (11
16  ۲ (33

64  ۳ (1
2  ۴ (۱  

1اگر  -۱۳۲
7P(A | B)   1و

5P(B )  حاصل ،P(A B) چقدر است؟  

  ۱ (5
7  ۲ (24

35  ۳ (26
35  ۴ (27

35   

باسـواد باشـند، چنـد  درصد مردان ۷۰درصد زنان و  ۸۰دهند. اگر  درصد بقيه را مردان تشكيل مي ۴۰درصد جمعيت كشوري را زنان و  ۶۰ -۱۳۳
  درصد افراد اين جامعه باسوادند؟

  ۱ (۷۴%  ۲ (۷۶%  ۳ (۷۸%  ۴ (۸۰%  
باشد. والديني كه حامـل ايـن نـوع بيمـاري  ۲/۰و به فرزند دختر  ۱/۰فرض كنيد احتمال انتقال نوعي بيماري ارثي از والدين به فرزند پسر  -۱۳۴

  زند سالم باشد، چقدر است؟هستند انتظار فرزندي را دارند. احتمال آنكه اين فر
  ۱ (۷۵/۰  ۲ (۸/۰  ۳ (۸۵/۰  ۴ (۹۵/۰  
دهـيم.  حرفـي تشـكيل مـي ۳اي  كلمه ها آنيك حرف انتخاب كرده و با كنار هم قرار دادن تصادف  به oilو  bed ،catاز كلمات  هركداماز  -۱۳۵

  ، چقدر است؟نباشد cباشد، ولي شامل  oاحتمال آنكه اين كلمه شامل 

  ۱ (7
9  ۲ (1

3  ۳ (2
3  ۴ (2

9   

داريم. احتمال آنكه مهرهٔ سـوم  ميبر گذاري جايمتوالي و بدون  طور بهمهره  ۳است. از اين جعبه  مهرهٔ سبز ۳مهرهٔ زرد و  ۴اي شامل  جعبه -۱۳۶
  قدر است؟سبز باشد، چ

  ۱ (1
2  ۲ (1

70  ۳ (3
7  ۴ (4

7   

ا را ه مهرهٔ بنفش هستند. يكي از كيسه ۳مهرهٔ قرمز و  ۲شامل  Dو  B ،Cهاي  مهرهٔ آبي و هريك از كيسه ۲مهرهٔ قرمز و  ۳شامل  Aكيسۀ  -۱۳۷
  ها قرمز نباشند، چقدر است؟ كدام از مهره داريم. احتمال آنكه هيچ ميمهره از آن بر ۲ تصادف بهتصادف انتخاب كرده و  به

  ۱ (1
4  ۲ (9

40  ۳ (11
40  ۴ (3

10   

داريـم. احتمـال  گوي برمي ۳ گذاري جايمتوالي و با  طور بهگوي سبز موجود است. از اين جعبه  ۵گوي آبي و  ۲گوي قرمز،  ۳عبه، در يك ج -۱۳۸
  شده متمايز باشد، چقدر است؟ هاي خارج آنكه رنگ گوي

  ۱ (9
50  ۲ (1

5  ۳ (11
50  ۴ (3

100   

  باشد چقدر است؟ ۱۰ضرب اعداد ظاهرشده عددي فرد است احتمال آنكه مجموع اعداد ظاهرشده  كنيم. اگر بدانيم حاصل بار پرتاب مي ۳تاسي را  -۱۳۹

  ۱ (1
27  ۲ (1

9  ۳ (7
  صفر) ۴  27

منفي، فرزند چهارم خانواده باشـد  RHاي اولين فرزند با  خون منفي باشد، احتمال آنكه در خانواده RHكنندهٔ عامل  هاي تعيين ژن %۴۰اگر  -۱۴۰
  چقدر است؟

  ۱ (40 16( / )  ۲ (40 84( / )  ۳ (30 16 0 84( / ) ( / )  ۴ (30 84 0 16( / ) ( / )   
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 AMNبرسيم. اگر در مثلث  Nو  Mدهيم تا به نقاط  را از هر دو طرف به يك اندازه امتداد مي BC، قاعدهٔ ABCالساقين  در مثلث متساوي -۱۴۱
  ترين زاويۀ آن چند درجه است؟ باشد، بزرگ 15ترين زاويه  كوچك

  ۱ (165  ۲ (150  ۳ (145  ۴ (140   
1است. حاصل  1D̂، سه برابر اندازهٔ زاويۀ 1B̂در شكل مقابل اندازهٔ زاويۀ  -۱۴۲ 1ˆ ˆB D م است؟كدا  

  ۱ (110  

  ۲ (150  

  ۳ (145   

  ۴ (140  

dدر شكل مقابل  -۱۴۳ d زاويۀ . چند درجه است؟  

  ۱ (۲۰   

  ۲ (۳۰   

  ۳ (۴۰   

  ۴( ۵۰   

ˆˆكند. حاصل  قطع مي Rو  M ،N ،P ،Q، امتداد اضلاع، يكديگر را در نقاط ABCDEضلعي منتظم  در پنج -۱۴۴ ˆ ˆ ˆM N P Q R    كدام است؟    

  ۱ (180   

  ۲ (270   

  ۳ (360   

  ۴ (450   

باشد، فاصلۀ نقطۀ  Cو  Bهاي  سازهاي خارجي زاويه روي نيم Mاست. اگر نقطۀ  ۶الاضلاع به ضلع  يك متساوي ABCدر شكل مقابل مثلث  -۱۴۵

M ترين رأس مثلث  تا نزديكABC چقدر است؟   

  ۱ (۶  

  ۲ (۸  

  ۳ (6 3  

  ۴( 6 2  

  
  كدام عبارت درست است؟ -۱۴۶
  ) بيدل و تيتوم براي اولين بار بين يك نقص ژني و يك نقص آنزيمي ارتباط برقرار كردند.۱  
  پپتيدي است. ) طبق نظريۀ بيدل و تيتوم هر ژن مسئول ساختن يك زنجيرهٔ پلي۲  
  شود. جود يك آنزيم موجب سياه شدن ادرار در مجاورت هوا مي) در بيماران مبتلا به آلكاپتونوريا، عدم و۳  
  كنند. زمان طولاني در محيط كشت كامل، ميوز و ميتوز مي ديده پس از گذشت مدت پرتو هاي ) هريك از هاگ۴  

  

  یاهیگ یها سلول یبند سازمان یابتدا تا ۳ فصل تا ۱ فصل:  ۱ یشناس ستیز      ژن انیب میتنظ یابتدا تا ۱ فصل:  یشناس ستیز
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   در مراحل رونويسي از ................ -۱۴۷
  گيرد. داز بلافاصله بر روي جايگاه آغاز رونويسي قرار ميان مراز پس از اتصال به راه پلي RNA) يك ژن پروكاريوتي، ۱  
  هاي كوچك را برعهده دارد.  RNAو برخي از  rRNAهاي  رونويسي از ژن Iمراز  پلي RNA) يك ژن يوكاريوتي، ۲  
  شكند. استر و هيدروژني را مي دي مراز پيوندهاي فسفو پلي RNAرونويسي،  ۲) يك ژن پروكاريوتي، در مرحلۀ ۳  
  شود. ديده مي RNAمراز و يك نوع  پلي RNAيك ژن يوكاريوتي، در تصويرِ ساختار پرمانند، يك نوع  )۴  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -۱۴۸
  كنندهٔ ارتباط بين يك نقص ژني و يك نقص آنزيمي بود توسط گرو مطرح شد. اي كه برقرار  ) انديشۀ اوليه۱  
  يرقابل مشاهده انجام شد.هاي بيدل و تيتوم بر روي صفات غ ) آزمايش۲  
  توانستند در محيط كشت حداقل رشد كنند. هاي پرتوديدهٔ كپك نوروسپورا نمي ) بعضي از هاگ۳  
  ) بيدل و تيتوم از لولۀ آزمايشي حاوي مخلوط رقيقي از كمي شكر، يك نوع نمك و ويتامين بيوتين استفاده كردند.۴  
   ..............در رونويسي از ژن كپك نوروسپوراكراسا .. -۱۴۹
  شوند. رونويسي مي DNA) هر دو رشته از ۱  
  شود. يوكاريوتي پس از بلوغ كوتاه مي RNA) هر ۲  
  شود. نوع نوكلئوتيد ديده مي ۵مراز، حداكثر  پلي RNA) در محدودهٔ فعاليت ۳  
  شود. را دارد كه ترجمه ميوظيفۀ رونويسي از ژني  II مراز پلي RNA) برخلاف رونويسي از ژن استرپتوكوكوس نومونيا، ۴  
  دربارهٔ آزمايش نيرنبرگ كدام عبارت درست است؟ -۱۵۰
  اسيد را كشف كنند. نوع آمينو ۲۰) نيرنبرگ و همكارانش توانستند رمز ۱  
  باشد. سه نوكلئوتيدي مي RNA) نيرنبرگ و همكارانش اولين گروهي بودند كه مشخص كردند رمزهاي ۲  
  پپتيدي است. آلانين در يك رشتۀ پلي رمز قرار گرفتن فنيل UUU ) نتيجۀ آزمايش اين بود كه۳  
  درون لولۀ آزمايش رونويسي شد و سپس در همان لوله ترجمه شد. AAA) ژن ۴  
  است؟ نادرستفرضي زير، كدام عبارت  DNAبا توجه به يك رشتۀ كامل از  -۱۵۱

» CAT  TAC  AAA  GGG  ACT «  
  تواند رونويسي شود. تۀ مكمل آن نمي) اگر اين رشته رونويسي شود، رش۱  
  اسيد است. آمينو ۳پپتيد حاصل شامل  ) پس از ترجمه، رشتۀ پلي۲  
  يابد. ترجمه پايان مي  ) پس از دومين حركت ريبوزوم،۳  
 .گيرد قرار مي mRNAكدون بر روي  ) پس از دومين حركت ريبوزوم، چهارمين آنتي۴  
   اسيد پيك، ................ بونوكلئيكاسيد ناقل همانند ري ريبونوكلئيك -۱۵۲
  اسيد دارد. ) يك بخش همواره ثابت براي اتصال آمينو۲  ) تعدادي پيوند هيدروژني در ساختار خود دارد.۱  
  است. Lشكل حرف  ) پيچ و تاب خورده و در سلول به۴  شود. ساخته مي RNAوسيلۀ يك  ها فقط به ) در باكتري۳  
  كدام عبارت درست است؟ -۱۵۳
 ها است.  tRNAبيش از تعداد  آمينو اسيدها) تعداد انواع ۱  
  تشكيل شود. Pيا  Aتواند در جايگاه  ) پيوند پپتيدي مي۲ 
  ماند. كدون نمي هرگز خالي از آنتي A) در مرحلۀ ادامۀ ترجمه، جايگاه ۳  
  .تواند هنگام آغاز يا در ادامۀ ترجمه وارد ريبوزوم شود اسيد متيونين مي ) آمينو۴  
  شود؟ در كدام مورد بيشترين پيوند هيدروژني يافت مي -۱۵۴
  ۱ (mRNA ۲  در حالت آزاد در داخل سيتوپلاسم (tRNA در حالت آزاد در داخل سيتوپلاسم  
  خورده در داخل سيتوپلاسم در حالت پيچ rRNA) ۴  ) در مرحلۀ ادامۀ ترجمه در ريبوزوم۳  
  ت؟دربارهٔ تخم دوزيست كدام گزينه درست اس -۱۵۵
  ۱ (mRNA هاي گسسته رونويسي شده است. ها، مستقيماً از روي ژن اوليۀ رونويسي شده از ژن  
  ها است. سوي پروتئين به DNA) جهت اطلاعات ژني دو طرفه و در اغلب موارد از ۲  
  اوليه است. RNAيوكاريوتي، كوتاه شدن مولكول  RNA) يكي از تغييرات در هر ۳  
  شوند. به نام اينترون حذف مي RNAهايي از  بخش ) پس از رونويسي از ژن،۴  
  شود؟ مراز فعال ديده مي پلي RNAدر كدام گزينه بيشترين نوع  -۱۵۶
  ) استرپتوكوكوس نومونيا۲    هاي گلبول قرمز زنده ) سلول۱  
  هاي نورون انسان ) سلول۴  هاي آوند چوبي يك گياه ) اكثر سلول۳  
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   بار حركت كند، ................ ۵ساختن يك هورمون در صورتي كه ريبوزوم براي  -۱۵۷
  باشد. عدد مي ۵شوند  مي Pهايي كه وارد جايگاه   tRNA) تعداد ۲  باشد. عدد مي ۵كار رفته نيز  ي بهآمينو اسيدها) تعداد ۱  
  باشد. عدد مي ۶گيرند،  قرار مي Aهايي كه در جايگاه  ) تعداد كدون۴  باشد. عدد مي ۵ها  كدون ) تعداد كل آنتي۳  
  چند عبارت درست است؟ -۱۵۸
  ...............»در يك يوكاريوت «  
  تواند در هسته نيز پروتئين هيستون بسازد. مي rRNAالف)   
  شوند. ها ترجمه مي ب) همۀ اگزون  
  مراز نياز داريم. پلي RNAج) براي ساختن اجزاي يك ريبوزوم به سه نوع آنزيم   
  نام دارد. rRNAشود،  حاصل مي Iمراز  پلي RNAدر نتيجۀ فعاليت  اي كه مستقيماً   RNAد)   
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  تواند درست باشد؟ كدام گزينه مي -۱۵۹
  شود. نيز مي Pحتماً وارد جايگاه  A) هر كدون موجود در جايگاه ۱  
  گذشته است. Aحتماً از جايگاه  P) هر كدون موجود در جايگاه ۲  
  شود. وارد مي Pحتماً به جايگاه  Aوجود در جايگاه كدون م ) هر آنتي۳  
  گذشته است. Aحتماً از جايگاه  Pكدون موجود در جايگاه  ) هر آنتي۴  
  ................ تواند نمي TAAتوالي  -۱۶۰
  كدون باشد. ) در ژن ساخت آنتي۲    باشد. mRNA) در ژن ساخت ۱  
  باشد. rRNA) در ژن ساخت يك ۴    باشد. tRNA) در ژن ساخت ۳  
  چند مورد از عبارات زير درست است؟ -۱۶۱
  هاي جانوري جامد هستند. الف) همۀ چربي  
  ضلعي تشكيل شده است. ضلعي و يك حلقۀ پنج ب) ساختار كلي يك استروئيد از سه حلقۀ شش  
  ها هستند. ها آنزيم ترين آن شوند كه مهم دهند به هفت دستۀ اصلي تقسيم مي ها از نظر كاري كه انجام مي ج) پروتئين  
2دقيقه، شش ميليون مولكول  ۶۰سلولي است كه در مدت  د) كاتالاز نوعي آنزيم درون    2H O كند. را تجزيه مي  
  كنندهٔ نشاسته وجود ندارد. ) در يك سلول انساني برخلاف سلول گياهي، ژن آنزيم تجزيهه  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  ه دربارهٔ تريكودينا درست است؟كدام گزين -۱۶۲
  شود. پس از بلوغ وارد سيتوپلاسم مي mRNA) در جاندار مورد تغذيۀ آن، ۱  
  كنند. سلولي هدايت مي سمت دهان  ها غذا را به هاي پوشانندهٔ لولۀ تنفسي انسان، تاژك ) برخلاف سلول۲  
  ) تنها با ميكروسكوپ الكتروني قابل مشاهده است.۳  
  كنند. ، تريكودينا را به بدن ماهي متصل مي دهنده ل) خارهاي اتصا۴  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -۱۶۳
  سازند. مولكول مي ها از چند نوع مولكول كوچك، انواع بسياري درشت ) سلول۱  
  ، متفاوت هستند.آيند كه در جانداران مختلف هايي درمي مولكول صورت درشت هستند، به  هاي كوچك كه در همۀ جانداران يكسان مولكول) ۲  
  ) بيشترين تركيب آلي طبيعت، مونومرهايي مشابه با مونومرهاي ساكارز دارد.۳  
  اي گياهي دارد.  ساكاريد ذخيره اي جانوري، شباهت زيادي به پلي  ساكاريد ذخيره ) پلي۴  
  كدام عبارت درست است؟ -۱۶۴
  متر را مشاهده نمود.نانو ۲/۰اندازهٔ  توان اجسام ريزي به ) با ميكروسكوپ نوري مي۱  
  شوند. وسيلۀ آب مقطر با زايلول تميز مي هاي ميكروسكوپ به ) عدسي۲  
  شود. از روغن ايمرسيون استفاده مي 10) براي استفاده از عدسي ۳  
  ميكرون دارند. ۱۰۰تا  ۱۰شود، كه طول  ها تأمين مي ترين سلول ) غذاي تريكودينا از كوچك۴  
  دربارهٔ ديوارهٔ گياهي كدام گزينه درست است؟ -۱۶۵
  باشد. هاي سلولزي ديوارهٔ سلول گياهي در يك راستا مي گيري رشته ) جهت۱  
  در سيماني از جنس سلولز است.  ها ها و پروتئين ساكاريد ) ديوارهٔ سلولي گياهي شامل پلي۲  
  شتر از قطر ديوارهٔ نخستين داشته باشد.تواند قطري بي ) اگر در گياهان ديوارهٔ دومين تشكيل شود، مي۳  
  توانند ارتباط مستقيم بين دو سلول مجاور برقرار كنند. وسيلۀ لان مي ) گياهان همواره به۴  
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   يك يوكاريوت داراي سانتريول ................ يك يوكاريوت داراي كلروپلاست ................ -۱۶۶
  هاي خود را درون اندامك ليزوزوم ذخيره كند. تواند آنزيم مي -) همانند۲  زوم باشد. تواند داراي پراكسي مي -) برخلاف۱  
  تواند در ناحيۀ نوكلئوئيدي خود ريبوزوم بسازد. مي -) همانند۴  تواند داراي تاژك باشد. مي -) برخلاف۳  
  ......ساخت موادي مانند اسيد چرب و فسفوليپيد، وظيفۀ اصلي اندامكي است كه .......... -۱۶۷
  سازند. زدايي در كبد را مي هاي لازم براي سم هاي روي سطح آن، آنزيم ) ريبوزوم۱  
  نمايد. ها آزاد مي ماهيچه  كند و براي انقباض ) كلسيم را ذخيره مي۲  
  سازي از وظايف اصلي آن است. ) غشاسازي و پروتئين۳  
  اند. هاي پهنِ فاقد اتصال فيزيكي به هم تشكيل شده هدهد كه از كيس ) مشاهدهٔ آن با ميكروسكوپ الكتروني نشان مي۴  
  است؟ نادرستچند مورد  -۱۶۸
  الف) عامل مهم براي ممانعت از افزايش اندازهٔ سلول از حد معين، نسبت سطح به حجم سلول است.  
  ب) ضخامت كپسول باكتري از ضخامت غشا و ديوارهٔ آن بيشتر است.  
  گيرد. غشا منشأ ميج) تاژك باكتري برخلاف پيلي آن از   
  ها، كپسول نيز وجود دارد. ها ديواره دارند كه در بعضي از آن د) بيشتر باكتري  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  هايي در ارتباط هستند كه ................ هاي غشا با مولكول بيشترين تعداد مولكول -۱۶۹
  سلولي در تماس باشند. بين هاي مادهٔ هاي اسكلت سلولي يا رشته توانند با ريزرشته ) مي۱  
  ها كمك كنند. توانند به برقراري اتصال فيزيكي ميان سلول ها مي ) همۀ آن۲  
  استفاده شده است. UACكدون  ها حتماً از آنتي ) در مراحل ساخت آن۳  
  اند. وبيش يكسان ساخته شده ) قطعاً از مونومرهاي كم۴  
  ؟ستا درستناكدام گزينه دربارهٔ غشاهاي دروني  -۱۷۰
  گويي به نيازهاي متابوليسمي را در اختيار سلول قرار دهند. توانند سطح كافي براي پاسخ ) مي۱  
  كند. توانند اندامكي را تشكيل دهند كه با جذب آب به بزرگ شدن سلول كمك مي ) مي۲  
  ار ريبوزوم را برعهده دارد.هاي موجود در ساخت اي و زبري را تشكيل دهند كه ساختن پروتئين  توانند اندامك كيسه ) مي۳  
  دهد. توانند اندامكي را تشكيل دهند كه درون خود، پروتئين كامل و فعال را تشكيل مي ) مي۴  
  باشد؟ كدام عبارت درست مي -۱۷۱
  سازد. ها را مي كمك جسم گلژي ليزوزوم ) شبكۀ آندوپلاسمي صاف به۱  
  ) هر سلول برگ گياهان، داراي كلروپلاست است.۲  
  كند. پيوندد و محتويات آن را تجزيه مي يزوزوم به واكوئل غذايي مي) ل۳  
  كنند. ) غشاها، فضاي درون كلروپلاست و ميتوكندري را به دو قسمت تقسيم مي۴  
  است؟ نادرستچند مورد  -۱۷۲
  الف) كرم خاكي و ماهي از شاخۀ طنابداران هستند.  
  خواران هستند. ب) روباه و گرگ هر دو از تيرهٔ گوشت  
  هستند. Canis lupusج) سگ و گرگ هر دو از سردهٔ   
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  ) صفر۱  
   هاي بافت ................ سلول -۱۷۳
  اند. ) پوشانندهٔ سطح داخلي مري همانند سطح داخلي نفرون، از يك لايۀ سلولي تشكيل شده۱  
  واني دارند.) پوشانندهٔ سطح داخلي روده برخلاف پيوندي چربي، فضاي بين سلولي فرا۲  
  ، داراي كلاژن و الاستيك هستند. هاي ششي پوشانندهٔ سطح داخلي اتاقك برخلاف  ) پيوندي رباط و زردپي۳  
  توانند فاقد كلاژن باشند. ) پيوندي استخواني برخلاف پيوندي غضروفي، مي۴  
  ولوكس ................ اسپيروژير، ................  -۱۷۴
  داراي قدرت فتوسنتز است. -) همانند۲  سلول كم و بيش همانند ساخته شده است.از چندين  -) برخلاف۱  
  باشد. هايي با اتصال زيستي مي داراي سلول -) برخلاف۴  هايي مستقل از سلول مجاور خود دارد. سلول -) برخلاف۳  
   .شوند كه ............... هايي يافت مي دار، سلول ترين بافت بدن هر مهره در سنگين -۱۷۵
  اي و ارادي هستند.  هسته ) تك۲    ) منشعب و ارادي هستند.۱  
  اي هستند.  هسته ) متجانس و چند۴  توانند مخطط و منشعب باشند. ) مي۳  
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زمان حركت جسمي بر روي خط راست، مطابق شكل است. شـتاب  -نمودار سرعت -۱۷۶

  چند متر بر مجذور ثانيه است؟ ثانيۀ نخست حركت ۱۰متوسط جسم در 

  ۱ (۶/۰   

  ۲ (۹/۰   

  ۳ (۸/۱   

  ۴ (۳  

1متحركي بر روي خط راست،  -۱۷۷
20مسيري را با سرعت ثابت  3 m

s
 ،1

15از مسير را با سرعت ثابت  4 m
s

مسير را بـا سـرعت ثابـت و بقيۀ  

10 m
s

  است؟  كند. سرعت متوسط متحرك در كل مسير چند متر بر ثانيه بدون تغيير جهت طي مي 

  ۱ (180
13  ۲ (40

3  ۳ (۱۸  ۴ (۱۵  

كنـد، مطـابق شـكل  يزمان متحركي كه بر روي خط راست حركت م - نمودار سرعت -۱۷۸
  ) كدام است؟4sتا  2s(بازهٔ زماني  است. سرعت متوسط جسم در دو ثانيۀ دوم حركت

  ۱ (9 m
s

  

9) بيشتر از ۲   m
s

  

9) كمتر از ۳   m
s

  

  ۴( 6 m
s

  

8اي با سرعت   گلوله -۱۷۹ m
s

گردد.  ثانيه با نصف سرعت اوليه، در همان راستا بازمي ۲/۰كند و پس از  صورت عمودي به يك سطح برخورد مي به 

  اندازهٔ شتاب متوسط گلوله در اين برخورد چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 
  ۱ (۲۰  ۲ (۴۰  ۳ (۶۰  ۴ (۸۰  
كند، مطابق شكل است.  زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي -نمودار شتاب -۱۸۰

12tاگر سرعت جسم در لحظۀ  s  10برابر با m
s

باشد، سرعت اوليۀ جسم چند متر  

  است؟ بر ثانيه
  ۱ (۵۰   
  ۲ (۳۰  
  ۳ (۲۰  
  ۴ (۱۰  

1برابر  ،نخست حركت ۀثاني ۱۲زمان حركت جسمي بر روي خط راست، مطابق شكل است. اگر سرعت متوسط در  -مودار سرعتن -۱۸۱ m
s

باشد،  

  طي شده در اين مدت چند متر است؟ مسافت

  ۱ (۴۸   

  ۲ (۳۰  

  ۳ (۲۴  

  ۴ (۱۲  

  ۲و  ۱های  : فصل ۲ فیزیک      ۴: فصل  ۱ فیزیک      بعّد دو در حرکت یابتدا تا ۱ فصل:  فیزیک چهارم

32 ´: پيشنهادي زمان

9

5 10 t (s)2

mv( )s

5

6
8 12 15 t (s)

2
ma( )
s

t (s)12
6

6

mv( )s

2 4

8
10

t (s)

mv ( )
s
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به  Dثانيه در نقطۀ  ۲در حال عبورند و پس از  Bو  Aزمان در يك جهت از نقاط  هم 2vو  1vهاي ثابت  در شكل مقابل، دو جسم با سرعت -۱۸۲
AB(رسند؟  مي Gرسند. اين دو جسم با چه اختلاف زماني به نقطۀ  هم مي BC CD DE EF FG d     (  

  ثانيه  ۱) ۱  
  ثانيه  ۲) ۲  

  ۳ (3
  ثانيه  2

  ۴ (1
  ثانيه 2

شود. اگر متحرك در اين  برابر مي ۴ثانيه، بدون تغيير جهت  ۶متحركي روي خط راست با شتاب ثابت در حركت است و سرعت آن، در مدت  -۱۸۳
  ثانيه است؟  جا شده باشد، اندازهٔ شتاب حركت جسم چند متر بر مجذور متر جابه ۱۵۰مدت 

  ۱ (۳  ۲ (۵  ۳ (۶  ۴ (۱۰  

5اي كه سرعت آن   اتومبيلي داراي حركت تندشونده با شتاب ثابت روي خط راست است. در لحظه -۱۸۴ m
s

است، اتومبيل ديگـري بـا سـرعت  

12ثابت  m
s

رسند، سرعت اتومبيل اول چند متـر  اي كه مجدداً دو اتومبيل به هم مي  ظهگيرد. در لح در همان جهت از اتومبيل اول سبقت مي 

  بر ثانيه است؟ 
  ۱ (۱۲    ۲ (۱۷  
  ) بستگي به اندازهٔ شتاب اتومبيل اول دارد.۴    ۱۹) ۳  
0tمطابق شكل است. اگر در لحظۀ  Bو  Aزمان حركت دو متحرك  -نمودار سرعت -۱۸۵   متحركA متـر جلـوتر از متحـرك  ۲۰اندازهٔ  بهB 

  ها تا لحظۀ رسيدن به هم، چند متر است؟  باشد، بيشينۀ فاصلۀ آن

  ۱ (۱۰۰   

  ۲ (۸۰  

  ۳ (۶۰  

  ۴ (۱۲۰  

1t ،4كند و سرعت متوسط آن پس از مدت  شروع به حركت مي 1aتحركي از حال سكون با شتاب ثابت م -۱۸۶ m
s

شود. سپس در ادامه، بـه  مي 

3كند و سرعت متوسط آن در اين مدت  حركت مي 2aبا شتاب ثابت  2tمدت  m
s

  ؟ شود. نوع حركت جسم در كل مدت حركت كدام است مي 

  ) ابتدا تندشونده، سپس كندشونده و در نهايت مجدداً تندشونده ۲    نده) تندشو۱  
  ) تندشونده سپس كندشونده ۴    ) تندشونده، سپس يكنواخت۳  

15جايي جسمي كه با سرعت اوليۀ  اگر جابه -۱۸۷ m
s

  دركند، در دو ثانيۀ دوم حركت صفر باشـد، مسـافت طـي شـده  و شتاب ثابت حركت مي 

4ثانيۀ اول حركت  ۴ 0( s t )   چند متر است؟  
  ۱ (۲۰  ۲ (۵/۲۲  ۳ (۲۵  ۴ (۴۰  
شود. مسافت سقوط اين جسم در ثانيۀ چهارم چند برابر مسافت سقوط آن در ثانيۀ سوم اسـت؟ (از مقاومـت  جسمي از يك بلندي رها مي -۱۸۸

  نظر شود.) هوا صرف

  ۱ (16
9  ۲ (7

3  ۳ (4
3  ۴ (7

5  

5اي با سرعت   متري سطح زمين، گلوله ۸/۱۶از ارتفاع  -۱۸۹ m
s

شود. اندازهٔ سرعت متوسط گلوله در ثانيۀ  در راستاي قائم رو به پايين پرتاب مي 

210چند متر بر ثانيه است؟ ( ،سقوطآخر  mg
s

 (.و مقاومت هوا ناچيز است  

  ۱ (۱۴  ۲ (۱۹  ۳ (۱۲  ۴ (۱۰  

 
 

A B C D E F G

1v 2v
    

mv( )s

t (s)8
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B
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ر ثانيه به زمين متر ب ۳۰ثانيه با سرعت  ۵/۵شود و پس از  رو به بالا پرتاب مي vاي با سرعت  از سطح زمين، گلوله hاز يك بلندي به ارتفاع  -۱۹۰

210چند متر است؟  hارتفاع  كند. با فرض ناچيز بودن مقاومت هوا، برخورد مي m(g )
s

   

  ۱ (۴۰  ۲ (۵/۱۲  ۳ (۷۵/۱۳  ۴ (۴۵  
ف ارتفاع اوج خود قـرار ثانيه، گلوله در نص ۶شود. در دو لحظه به فاصلۀ زماني  سمت بالا پرتاب مي اي از سطح زمين در راستاي قائم به  گلوله -۱۹۱

210چند متر بر ثانيه است؟ ( دارد. اندازهٔ سرعت اوليۀ پرتاب mg
s

 نظر شود.) و از مقاومت هوا صرف  

  ۱ (۳۰  ۲ (۶۰  ۳ (۴۵  ۴ (30 2  
متري سطح زمين قرار دارد، ايسـتاده  ۴اي كه در ارتفاع   نقطه متري از پاي يك منبع نور ۶متر در فاصلۀ  ۶/۱در شكل مقابل، شخصي به قد  -۱۹۲

  اش روي زمين نصف شود؟  جا شود تا طول سايه است. شخص چقدر و به كدام سمت جابه

  سمت راست متر به ۱) ۱  

  سمت چپ  متر به ۳) ۲  

  سمت چپ متر به ۲) ۳  

  سمت راست  متر به ۲) ۴  

  چند درجه است؟  شود.  ها منطبق ميxبر محور  ABبچرخد، تصوير جسم  Oدرجه حول نقطۀ  ۲۰ اندازهٔ مطابق شكل، اگر آينۀ تخت به -۱۹۳

  ۱ (۳۰   

  ۲ (۴۰   

  ۳ (۴۵  

  ۴ (۵۰  

  ؟) شود۱) موازي آينۀ (۲) چند درجه باشد تا پرتو بازتاب شده از آينۀ تخت (۱به آينۀ تخت ( Iدر شكل مقابل، زاويۀ تابش پرتوي  -۱۹۴

  ۱ (۶۰   

  ۲ (۳۰  

  ۳ (۱۵  

  ۴ (۷۵  

  ؟است دامكدهد. نوع آينه  صورت همگرا بازتاب مي تابد و آينه پرتوها را در نزديك آينه به اي مي يك دسته پرتوي همگرا به آينه -۱۹۵
  ) هر سه گزينه ممكن است.۴  ) تخت۳  ) واگرا۲  ) همگرا۱  
  نمايي آينه كدام است؟  ، قرار دارد. بزرگfاز آينۀ محدب (كوژ) به فاصلۀ كانوني  3fجسمي در فاصلۀ  -۱۹۶

  ۱ (1
4  ۲ (1

3  ۳ (1
2  ۴ (2

3   

3فاصلۀ  تا fاز آينۀ مقعر (كاو) به فاصلۀ كانوني  3fجسمي از فاصلۀ  -۱۹۷
2 f شود. انـدازهٔ سـرعت متوسـط تصـوير در ايـن  جا مي از آن جابه

  جايي چند برابر اندازهٔ سرعت متوسط جسم است؟  جابه

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (3
2  ۴ (1

2  
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قرار دارد. پرتوهاي نور به آينۀ محـدب تابيـده  Rاز آينۀ محدبي به شعاع انحناي  Rاي بر روي پرده به فاصلۀ   مطابق شكل، منبع نور نقطه -۱۹۸
  كند. قطر دايرهٔ روشن چند برابر قطر دهانۀ آينه است؟  اي روشن ايجاد مي  شود و بازتاب آن بر روي پرده، دايره مي

  ۱ (۲   

  ۲ (۳  

  ۳ (۴  

  ۴ (۵  

53صورت  گيري ترازويي كه جرم جسمي را به دقت اندازه -۱۹۹ 210 10m / g  گيري كرده، چند كيلوگرم است؟  اندازه  
  ۱ (۰۱/۰  ۲ (۱/۰  ۳ (۱  ۴ (۱۰  
  اي و فرعي است؟  كدام كميت، نرده -۲۰۰

  ) حجم۴  ) مقدار ماده۳  ) زمان۲  ) سرعت۱  

  
  كدام دو عبارت درست هستند؟  -۲۰۱
  توصيفي براي يك تغيير شيميايي است. ،هر واكنش شيمياييالف)   
  شوند. هايي با خواص متفاوت توليد مي وردهادهنده، فر از يك يا چند واكنش ،) در هر واكنش شيمياييب  
  به سرعت زنگ مي زنند. ،) اشياي آهني در هواي مرطوبپ  
  سلولز است.سريع  اكسايشهاي كاغذ، ناشي از  دن ورقه) زرد و پوسيده شت  
 ) ب و ت۴  پ) ب و ۳  و ت الف) ۲  و ب الف) ۱  

164( ؟درست است ريز يها عبارت از مورد چند -۲۰۲ 65Cu , Zn g.mol (  
  .كند مي يبررس را واكنش وقوع امكان مواد، يانرژ سطح رييتغ يبررس با ييايميش كينتيسالف)   
  . است واكنش آن شدن انجام عيسر هٔدهند نشان ،كيناميترمود ديد از واكنش كي بودن يخود هب خود) ب  
  . ابدي مي كاهش ظرف در موجود جامد مواد جرم زمان، گذشت با سولفات،) II( مس محلول با يرو فلز واكنش در) پ  
  .دارد وجود ي مجزامنحن ۳ د،ياس كيدروكلريه محلول و كربنات ميكلس واكنش يها فراورده زمان -مول نمودار در) ت  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
   است؟ نادرستگزينه  كدام -۲۰۳
  .ابدي مي كاهشها  فراورده وها  دهنده واكنش جرم راتييتغ ميزان ،زمان گذشت بامعمولاً در يك واكنش ) ۱  
  .ابدي مي كاهش زمان شتگذ با ،زمان -مول نمودار در ها دهنده واكنش يمنحن بيشمعمولاً در يك واكنش، ) ۲  
  .است برابرها  دهنده واكنش مصرف سرعت با هموارهها  فراورده ديتول سرعت) ۳  
 جرم كاهش مقدار يعني كند، جرم مواد موجود در ظرف تغييري نمي ، مجموعواكنش انجام با ،رديگ صورت بستهدر يظرف درون واكنش اگر) ۴  

  .است برابرها  ردهفراو جرم شيافزا مقدار باها  دهنده واكنش
 هٔباز در 2CO ديتول متوسط سرعت نسبت است، دياس كيدروكلريه محلول با كربنات ميكلس واكنش به مربوط كه ريز يها داده به توجه با -۲۰۴

  است؟ كدام هيثان ۲۰ تا ۰ يزمان هٔباز در آن ديتول متوسط سرعت به هيثان ۱۰ تا ۰ يزمان
  ۱ (۵/۰  
  ۲ (۲  
  ۳ (۲/۱  
  ۴ (۸۳/۰  
 قهيدق ۲ تا ۱ يزمان هٔباز در و قهيدق بر مول ۰۱/۰ با برابر قهيدق ۲ تا ۰ يزمان هٔباز در ييايميش واكنش كي در A هٔماد ديتول متوسط سرعت اگر -۲۰۵

   است؟ قهيدق بر مول چند ،قهيدق ۱ تا ۰ يزمان هٔباز در ماده نيا ديتول متوسط سرعت ،باشد قهيدق بر مول ۰۰۵/۰ با برابر
  ۱ (۰۱۵/۰  ۲ (۰۰۱/۰  ۳ (۰۲/۰  ۴ (۱۵/۰  

 
 

  s(  ۰  ۱۰  ۲۰زمان (
  2CO   ۰  ۶۶/۰ ۱۰/۱مول 

  ۱بخش :  ۲ شیمی      واکنش سرعت بر مؤثر عوامل یابتدا تا ۱ بخش:  چهارم شیمی

30 ´: پيشنهادي زمان
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2تغيير مقدار مواد مربوط به واكنش  ،كدام نمودار -۲۰۶ 22 2NO (g) NO(g) O (g)  دهد؟ درستي نشان مي را به  

  ۱ (

  

۲ (

  

  ۳ (

  

۴ (

  
2در واكنشي رابطۀ  -۲۰۷ 2A B Cn n n      تواند مربوط به اين واكنش باشد؟ برقرار است. كدام معادله مي  

  ۱ (2A B C   ۲ (2C A B   ۳ (2 2A B C   ۴ (2 2C A B   

2ۀ رابط -۲۰۸
A Bn n
t t

  
 

 ؟ درست باشدتواند  مي يرز يها كدام واكنش براي 

2Cالف)    A B    (2بA B  2) پB C A   2) تB A   
 ت -پ) ۴  پ -ب) ۳  ت -پ -) ب۲  ت -ب -الف) ۱  

3اگر در واكنش  -۲۰۹ 2 22 2SO (g) SO (g) O (g)   3ثانيۀ دوم واكنش، سرعت متوسط مصرف  ۵طيSO (g)  نصف سرعت متوسط
2Oثانيۀ اول باشد، سرعت متوسط توليد  ۵مصرف آن در  (g)  2وSO (g)  ثانيۀ دوم چند برابـر سـرعت  ۵به ترتيب (از راست به چپ) در

  ثانيۀ اول واكنش است؟  ۵ها در  متوسط توليد آن

  ۱ (1 1
2 4،  ۲ (1 1

2 2،  ۳ (1 1
4 4،  ۴ (1 1

4 2،  

  در شرايط يكسان و در بازهٔ زماني معيني، سرعت توليد بخار آب در هر دو واكنش زير يكسان است. بر اين اساس، كدام گزينه درست است؟ -۲۱۰

3 2 2 24 3 2 6I) NH (g) O (g) N (g) H O(g)  

2 5 2 2 23 2 3II) C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g)  
  برابر است. IIبا سرعت واكنش  I) سرعت واكنش ۱  
  است. IIدو برابر واكنش  Iسيژن در واكنش ) سرعت مصرف گاز اك۲  
  است. Iدو برابر سرعت توليد گاز نيتروژن در واكنش  IIاكسيد در واكنش  ) سرعت توليد گاز كربن دي۳  
  برابر باشد. IIبا  Iها در واكنش  دهنده هاي واكنش ) براي توليد مقدار آب برابر در دو واكنش، بايد مجموع تعداد مول۴  
ساعت، سرعت متوسط توليـد  ۱۴س نمودار مقابل، در بازهٔ زماني بر اسا -۲۱۱

و معادلـۀ واكـنش بوده  Cچند برابر سرعت متوسط مصرف مادهٔ  Aمادهٔ 
  انجام شده كدام است؟

  ۱ (۱ ،2 2C B A    

  ۲ (۲ ،2 2C B A    

  ۳ (۱ ،2C B A    

  ۴ (۲،2C B A   
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2واكنش  -۲۱۲ 32CO(g) H (g) CH OH(g)   10در دما و فشار معيني با سرعت متوسط 6/ mol.min اي انجام   در ظرف سربسته
  كند؟ ثانيه، مقدار گازهاي موجود در ظرف چه تغييري مي ۲۰شود. پس از گذشت  مي

  شود. مول بيشتر مي ۲/۰) ۴  يابد. مول كاهش مي ۴/۰) ۳ يابد. ل كاهش ميمو ۲/۰) ۲  شود. مول بيشتر مي ۴/۰) ۱ 
مول بـر دقيقـه  ۱/۰در شرايط استاندارد، مقداري فلز آلومينيم با محلول هيدروكلريك اسيد واكنش داده و فلز آلومينيم با سرعت متوسط  -۲۱۳

127Alليد شده است؟ (ثانيه، چند ليتر گاز طي اين واكنش تو ۲۰مصرف شده است. پس از گذشت  g.mol( 
 ۱ (۱۲/۱ ۲ (۲/۱۱ ۳ (۳۶/۳ ۴ (۶/۳۳ 

2واكنش  -۲۱۴ 2AB A B  شود. اگـر غلظـت اوليـۀ مـادهٔ  ثانيه، غلظت مادهٔ اوليه نصف مي ۳۰كند كه در هر  اي پيشرفت مي به گونه

2AB ،11 mol.L 2هاي  درصد از مولكول ۵/۸۷ باشد، براي تجزيۀAB  چند دقيقه زمان لازم است؟ 
  ۱ (۳  ۲ (۲  ۳ (۵/۲  ۴ (۵/۱  
ثانيه، سرعت متوسط واكـنش نصـف  ۵كنيم تا مطابق واكنش زير تجزيه شود. چنانچه هر  اي وارد مي را در سامانه Aمول از مادهٔ  ۱۵مقدار  -۲۱۵

ثانيۀ اول چند مـول  ۵شود. سرعت متوسط واكنش در  به طور كامل تجزيه و مصرف مي Aثانيه، مادهٔ  ۲۰ثانيۀ قبل)، پس از  ۵نسبت به شود (
  بر دقيقه است؟ 

2A(s) B(g) C(s)   
  ۱ (۶/۹  ۲ (۴۸  ۳ (۸/۴  ۴ (۹۶   
 هاي زير درست است؟  چه تعداد از عبارت -۲۱۶
ناپذيري به نـام اتـم  هاي كوچك و تجزيه هاي بسيار، توانست ديدگاه دموكريت (مبتني بر اينكه همۀ مواد از ذره ايشدالتون با انجام آزمالف)   

  ساخته شده اند) را تأييد كند.
  اي براي شناخت ساختار دروني اتم بوده است.  مقدمه ،هاي بسياري با الكتريسيته ب) اجراي آزمايش  
  شوند. تري تبديل نمي ساده هاي آن به اجزاي معرفي كرد كه اتماي  شكاّك، عنصر را ماده دان پ) رابرت بويل در كتاب شيمي  
  هاي آن بستگي دارد. ترين ذرهٔ يك عنصر است كه خواص شيميايي و فيزيكي عنصر به ويژگي ت) اتم، كوچك  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
 مدل اتمي رادرفورد در توجيه كدام پديده نارسايي دارد؟ -۲۱۷
  ) انجام واكنش شيميايي در نتيجۀ عبور جريان برق۲  كاهش جرم مواد پرتوزا طي پرتوزايي )۱  
  ) متفاوت بودن رنگ شعلۀ تركيب فلزهاي مختلف۴  ) عبور قسمت زيادي از تابش آلفا از ورقۀ نازك طلا۳  
 هاي زير درست است؟  چه تعداد از عبارت -۲۱۸
باشـد، ناپايـدار و  ۵/۱ها بيشتر يا برابر بـا  باشد و يا نسبت نوترون به پروتون آن ۸۳ها بيشتر از  نهاي آ هايي كه تعداد پروتون ايزوتوپالف)   

  پرتوزا هستند.
  يابد. ب) با گذشت زمان، جرم مادهٔ پرتوزا بدليل نشر پرتوهاي گاما كاهش مي  
  فراواني بيشتري دارد. ۳۷-نسبت به كلر ۳۵-پ) ايزوتوپ كلر  

11ت) در اتم    H است. ۱هاي بنيادي برابر با  تعداد هر يك از ذره  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

3Aها در كاتيون تعداد الكترون -۲۱۹  و آنيونB باشد، عدد اتمي عناصر  ۳۶ها در اين دو يون  برابر است. اگر مجموع تعداد پروتونA  وB  به
 ترتيب (از راست به چپ) كدام است؟ 

  ۱ (۱۷- ۲۱  ۲ (۲۰- ۱۷  ۳ (۱۷- ۲۰  ۴ (۲۰- ۱۶  
2مولكولي تركيبي با فرمول Xبا عنصر  Yواحد جرم اتمي، اختلاف جرم دارند. عنصر  ۲داراي دو ايزوتوپ است كه  Xعنصر  -۲۲۰ 3X Y  تشكيل

، چند نوترون Yترين مولكول آن است. ايزوتوپ سنگين عنصر  واحد جرم اتمي بيشتر از سبك ۱۳ن، ترين مولكول آ دهد كه جرم سنگين مي
 بيشتر از ايزوتوپ سبك اين عنصر دارد؟ 

  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۹  
80اختلاف جرم دارند،  3amuايزوتوپ كه  ۲جرم اتمي عنصري با  -۲۲۱ 75/ amu واحـد  ۱۳تر  ها در ايزوتوپ سنگين ت. اگر تعداد نوتروناس

1 تر به ايزوتوپ سبك تر ها و نسبت فراواني ايزوتوپ سنگين بيشتر از تعداد پروتون
 باشد، عدد اتمي اين عنصر كدام است؟ 3

  ۱ (۳۵  ۲ (۴۱  ۳ (۳۸  ۴ (۳۷  
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انجامـد كـه رنـگ ............... دارد و در  هاي هيدروژن، به نشر موجي مـي روني ............................ در اتممطابق با مدل اتمي بور، انتقال الكت -۲۲۲
 شود.  منشور با انحراف ..................... نسبت به ديگر نورهاي رنگي خارج مي

  ۱ (6 2n n6) ۲  ، بنفش، كمتري 2n nبنفش، بيشتري ،  

  ۳ (3 2n n3)۴    ، سبز، كمتري 2n nسبز، بيشتري ،  
 ها درست هستند؟  كدام عبارت -۲۲۳
  دهند.  لايه را تشكيل مي يكسان، يك زير nها با  اي از همۀ اوربيتال مجموعهالف)   
2لايه به تعداد  ب) در هر زير   1l  .اوربيتال وجود دارد  
  كوچكتري دارد، انرژي كمتري دارد. nپ) اوربيتالي كه   
  ترين الكترون اتم است. انرژيترين الكترون، پر ت) بيروني  
  ت  -الف) ۴  پ -) ب۳  ت -) ب۲  پ -الف) ۱  
 با هم متفاوتند.  از نظر ................ 13pو  3pهاي  نظر .................... و اوربيتال از 3pو2pهاي اوربيتال -۲۲۴
  جهت گيري در فضا -) اندازه۴  اندازه -) شكل۳  جهت گيري در فضا -) شكل۲  شكل -) اندازه۱  

1ن با عدد كوانتومي مغناطيسي اسپين الكترو ۳در لايۀ ظرفيت اتم عنصري  -۲۲۵
2  ،اوربيتـال اشـغال شـده از  ۹وجود دارد. اگر در اين اتـم

 كدام است و اين عنصر به كدام گروه جدول تناوبي تعلق دارد؟ الكترون وجود داشته باشد، عدد اتمي اين عنصر
  ۸گروه  -۱۷) ۴  ۱۷گروه  -۱۷) ۳  ۵گروه  -۲۷) ۲  ۹گروه  -۲۷) ۱  
رخ داده است. ايـن عنصـر در كـدام  ۶IEها در  شود كه اولين آن جهش بزرگ مشاهده مي ۳هاي يونش متوالي يك عنصر،  در نمودار انرژي -۲۲۶

0lmدسته قرار دارد و در لايۀ ظرفيت آن چند الكترون با    وجود دارد؟ 
  ۱ (p- ۳  ۲ (d- ۳  ۳ (p- ۲  ۴ (d- ۲  
 ست. براي مشخص كردن آدرس يك الكترون و يك اوربيتال در اتم، به ترتيب به مشخص بودن ............ و ............... عدد كوانتومي نياز ا -۲۲۷
  ۱ (۳- ۴  ۲ (۳- ۳  ۳ (۴- ۴  ۴ (۴- ۳  
5nالكترون با اعداد كوانتومي  ۳هاي اتم عنصري،  ترين الكترون انرژيپر -۲۲۸   1وl  هستند. كدام گزينه توصيف درستي از اين عنصر است؟   
  شود.  مشاهده مي ۵۱IEجدول تناوبي است و آخرين جهش بزرگ آن در  ۵) عنصري متعلق به دورهٔ ۱  
  جدول تعلق دارد. ۵است و به گروه  ۵۱) عدد اتمي آن ۲  
0lالكترون با  ۱۲و داراي  p) متعلق به دستۀ ۳     .است  
  شود.  هاي يونش متوالي آن مشاهده مي جهش بزرگ در انرژي ۴جدول تناوبي است كه  ۱۵) عنصري متعلق به گروه ۴  
 ست؟اوربيتال تك الكتروني است. كدام گزينه دربارهٔ آن همواره درست ا ۵ داراي 2Aكاتيون  -۲۲۹
  قرار دارد. ۶و گروه  ۴در دورهٔ  A) عنصر ۱  
  بيست و پنجمين عنصر جدول است.  A) عنصر ۲  
  الكتروني وجود دارد. اوربيتال تك ۵است و در اتم آن نيز  dمتعلق به دستۀ  A) عنصر ۳  
  يش هستند.ها تروندرصد از كل الك ۲۵هاي لايۀ ظرفيت اتم آن  جدول باشد، تعداد الكترون ۴در دورهٔ  A) اگر عنصر ۴  
ترتيب از راست به چپ در كدام دوره، كدام دسـته  وجود دارد. اين عنصر به l=  ۲الكترون با عدد كوانتومي  ۳در آرايش الكتروني اتمي تنها  -۲۳۰

 و كدام گروه جدول قرار دارد؟
  ۱ (۴- p- ۱۵  ۲ (۵- d- ۵  ۳ (۴- d- ۵  ۴ (۵- p- ۱۵ 
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 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 

  

 
    

  
  
  
  

  ۹۷ - ۹۸ تحصیلی سال
  )قدیم (نظام ۹۸ سراسری آزمون داوطلبان

  
  

سخ
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حی

شری
ت
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آزم
 

رۀ
شما

 ۱    

 عمومی های درس تشریحی پاسخ
اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

  
۲  
۷  

  تذکرات مهم 

  

  

گردد. کارت ورود رگزار میب ۷۹ آبان ۱۱دو روز جمعه   گزینه ۲ ۀمرحلآزمون آزمایشی  -۱
انـد، در نـام کرده این آزمون برای داوطلبانی که از این مرحله به بعـد ثبت ۀبه جلس
  توزیع خواهد شد. آبان ۱۰شنبه  روز پنج

شـنبه دو روز پنج گزینـه ۱۵تا  ۲مراحل آزمایشی  های نام در آزمون آخرین مهلت ثبت -۲
انـد و علاقـه دارنـد نـام نکرده ثبت هـا مونباشد. افرادی که در این آز  می ۹۷ مهر ۲۶

ۀویـژ هـای آزمایشـی  آزمون -هـا معرفـی آزمون«تواننـد بـه بخـش  نام نمایند می ثبت
  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۸داوطلبان آزمون سراسری 

های های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. کنندگان می دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت زینهگ

نامه و کارنامـه درج شـده داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ ۀشمار  -۴
جـایی باشد. این شماره را حتماً در است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می
  وم بدان دسترسی داشته باشید.یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لز 

هـتـدریج، از بعـدازظهر روز جمعـ به ۱ ۀمرحلـهای مقدماتی آزمون آزمایشی  کارنامه -۵

قـرار www.gozine2.irدو بـه آدرس  بـر روی پایگـاه اینترنتـی گزینـه ۹۷ مهـر ۲۰
۱۹توانیـد از سـاعت  می ۱ ۀمرحلـون های نهایی آزمـ کارنامه ۀگیرد. برای مشاهد می

، بـه پایگـاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروزمـهر ۲۰روز جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرادی که این ۀکارت ورود به جلس -۶

اند، دقت نمایند که تا آخرین مرحله آزمون آن را حفظ نمایند. ارت را دریافت کردهک  

 مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

ال، ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه
 قالب (در آموزشی کوتاه های فیلم ،شده یبند بقهط یها تست

 نام عنوان (به یداوطلب ۀشمار  از استفاده با ... و تست) و نکته

 تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر 
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز
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یت علوم آزمایشی گروه( ۱ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ   )جربـ
  

  

  
 ۱ گزينۀ: پاسخ -۱

  دانشگاهي كتاب پيش ۸تا  ۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  معناي صحيح واژگان نادرست عبارتند از:  
  هاي مرتب لاح موسيقي يعني آهنگ و نغمهطدر اص پرده   
  ضد زهر -پادزهر ترياق   
  پوشيده مستور   
  حريص آزمند   
  گمراهي ضلال   

  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲
  دانشگاهي كتاب پيش ۲ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  

  ۱ گزينۀ: پاسخ -۳
  دانشگاهي كتاب پيش ۲ صفحۀ*  ساده: * لسؤا مشخصات ▲  
  بيند. مولانا (ني) خود را اسير اين جهان مادي مي  

  ۱ گزينۀ: پاسخ -۴
  دانشگاهي كتاب پيش ۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  سنايي غزنوي شاعر قرن ششم است.  

  ۳ گزينۀ: پاسخ -۵
  دانشگاهي كتاب پيش ۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
هاي ديگـر مفهـوم  ، مقصود مولانا از نيستان عالم معناست و در گزينـه۳گزينۀ در   

  حقيقي خود نيستان اراده شده است.
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۶

  دانشگاهي كتاب پيش ۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
اشاره به جايگاه والاي انسان دارد و ارزشي كه به دليل خليفة اللّهي پيـدا  ۳گزينۀ   

  ت.كرده اس
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۷

  دانشگاهي كتاب پيش ۶ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
  مستي حريفان از اثر مي عشق  ۳مفهوم گزينۀ   
  كند. تنها عاشق حال عاشق را درك مي ها  مفهوم ساير گزينه  

  ۳ گزينۀ: پاسخ -۸
  دانشگاهي كتاب پيش ۸و  ۷هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
  زشت شمردن گناهان  ۱ۀ مفهوم گزين  
  نفي خودخواهي و تكبر  ۲مفهوم گزينۀ   
  نفي گمراهي  ۴مفهوم گزينۀ   

  ۲ گزينۀ: پاسخ -۹
  دانشگاهي كتاب پيش ۷ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  
دست  طور كه از گل كاغذي گلاب به شود همان از سخن آبرو حاصل نمي  ۲گزينۀ   

  آيد. نمي
  برد. ع آبروي انسان را از بين ميطم ها  ساير گزينه  

  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰
  دانشگاهي كتاب پيش ۸ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  
سـلطنت عاشـقان  ۴در سه گزينه مفهوم عشق ازلي الهـي اسـت، امـا در گزينـۀ   

  موردنظر است.
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱

  ۳زبان فارسي  ۲درس *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  ۲ نۀگزي: پاسخ -۱۲

  ۳زبان فارسي  ۲درس *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  هستۀ گروه مسندي غريق   
  هستۀ گروه نهادي چشمه   
  هستۀ گروه مسندي جدا   
  اليه است. مضاف هجران   
  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳

  ۳زبان فارسي  ۲درس *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  اين ترتيب است:واژهايش به  است كه تك» روا مدار«جملۀ دوم عبارت   
  رو/ ا/ مـ/ دار/   

  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۴
  ۳زبان فارسي  ۳درس *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  هاي ويرايشي متن عبارتند از: اشكال  
  حشو ) پاياني اخير ۱  
  عدم مطابقت نهاد با فعل نوشته باشد  -) كساني۲  
  ) توسط۳  
آن معلوم اسـت نادرسـت بـه اي كه نهاد  فعل مجهول براي جمله ) نوشته شد ۴  

  آيد. حساب مي
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۵

  ۳زبان فارسي  ۱درس *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  واژهٔ حماسه داراي الگوي هجايي زير است.  
  ص م ص م ص م  
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۶

  ۲ادبيات فارسي  ۶تا  ۱هاي  درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  ست از:عبارت ا ۱كلمۀ نادرست در گزينۀ   
  جرز: ديوار اتاق و ايوان  
  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۷

  ادبيات دوم ۶تا  ۱ هاي درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  وياسا است.» مهابهاراتا«است و نويسندهٔ » رامايانا«در مورد  ۲توضيح گزينۀ   
  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۸

  دههاي تعيين ش املاي جامع دوم و چهارم درس*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  
  املاي درست  املاي نادرست  

:۱گزينۀ 
 

 
  ستوران  سطوران
  ملاهي  ملاحي

  مناهي  مناحي :۲گزينۀ 
  بهر  بحر :۳گزينۀ 

  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۹
  املاي جامع*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  نادرست است و بايد به صورت تأمل نوشته شود.» تعمل«واژهٔ   
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۰

  هاي جامع آرايه*  وسطمت: * سؤال مشخصات ▲  
  هاي بيت عبارتند از: آرايه  
  تشبيه جام غم   
  جناس غم، كم   
  تضاد باشد، نباشد   
  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۱

  هاي ادبي آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  نياز، ناز جناس بيت ج   
  مي عشق تشبيه بيت الف   
  خون (كشتن) مجاز بيت ب   
  اطر صيد كردندل نبرد، خ كنايه بيت د   
  مه تابان استعاره از معشوق  هاستعاره بيت   
  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲

  هاي جامع مشخصات سؤال: * متوسط * آرايه ▲  
  اي باد صبحگاهي (تشخيص)  ۱گزينۀ   
  جام جم (تلميح)  ۲گزينۀ   
  صنم (استعاره)  ۴گزينۀ   
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۳

  ادبيات دوم ۶تا  ۱هاي  درس*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۴

  دوم ادبيات ۵درس *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
 ۴شود. در گزينـۀ  مفهوم عبارت سؤال اين است كه كاري كه شده ديگر درست نمي  

  شود. نيز اين مفهوم ديده مي
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  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۵
  قرابت معنايي جامع*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  شاره به نيكوشدن كارها دارند.ا ۴و  ۲، ۱هاي  گزينه  
  اشاره به مردن در راه معشوق دارد. ۳گزينۀ   

 

  
  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۶

  عربی دوم ۶صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

  .شــود دار باشــد، اســم اشــاره مفــرد ترجمــه می» ال«اگــر پــس از اســم اشــاره، اســم   

: خسته مییتُ/ )۴و  ۱های  (رد گزینه   )۲اندازند (رد گزینۀ  کنند، به زحمت می عبْنَ

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۷

  عربی دوم ۱صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  

  )۱کلامى: سخن من (رد گزینۀ / )۳و  ۲های  : اگر باشد (رد گزینه ...إن کان   

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۸

  عربی دوم ۱صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

محبّـاً: دوسـتدار (رد سـایر / )۳و  ۲های  دارم/ أن أکون: باشم (رد گزینه احُبّ: دوست  

یوم جزائک: روز پـاداش / )۴ات (رد گزینۀ  صفوة أولیائک: دوستان برگزیده/ ها) گزینه

  ها) تو (رد سایر گزینه

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۹

  عربی دوم ۶صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

دارنـد (رد  یُکرمـوننى: مـرا گرامـی می/ )۲و  ۱های  د گزینهچرا (ر »): لماذا«لمَِ (مخفف   

  ها) سایر گزینه

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۰

  عربی دوم ۶و  ۱های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  

  ها برتر است؟  ) آیا تو داناتری چه کسی در میان آن۱  

  آموزانی کوشا هستند! ها، دانش ) آن۲  

  کرد! ) عاقل کسی است که از باطل دوری۴  

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۱

  عربی دوم ۵صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

/ )۳و  ۱های  (رد گزینـه .کـرد ها را وادار می آن» نیاز«کانت الضرّورة تلُجئهم: ضرورت   

  )۲ها (رد گزینۀ  المجالات: زمینه

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۲

  عربی دوم ۷ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  

پذیرنـد. بـه همـین  این است که بزرگان، عذرخواهی دیگران را مـی منظور این عبارت  

  دلیل با بیت فارسی تناسبی ندارد. 

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۳

  عربی دوم ۱ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  

های  ها)/ رحمت خویش: رحمته (رد گزینه (رد سایر گزینه بر من گشوده: قد فَتَحَ عَليََّ   

  )۳و  ۱های  ي بِنور الفَهم (رد گزینهرمََنگرامی داشته است: أکْ)/ مرا به نور فهم ۲و  ۱

 ترجمۀ متن:  

جوانی از کنار مرد فقیری گذشت، پس نزد او توقّف کرد تا به او احسانی کنـد، «

اما وقتی دستش را در جیبش قرار داد فهمید که کیف را فراموش کرده است! از فقیـر 

هایم را در منزل فراموش کـردم و اگـر  م! پولای پدر  عذرخواهی کرد و گفت: ببخشید 

ها هنگام بازگشتم همراه من خواهـد بـود! فقیـر بـه او پاسـخ داد:  خدا بخواهد، پول

ای فرزندم، تو بیشتر از همه به من عطا کردی! پس جوان تعجّب کرد  کنم  خواهش می

که از من  ای پدرم من چیزی به تو نبخشیدم! پس به او گفت: تو هنگامی و گفت: اما 

کـس نشـنیدم و  و این کلمه را من از هیچ» ای پدرم «عذرخواهی کردی، به من گفتی: 

  »ترین کلام نزد من است! ارزش آن با

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  

  ) نیکی به فقرا۲  ) سخن زیبا صدقه است۱  

  ) توجه به فقیران ۴  ) انفاق ثروت۳  

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۵

  متوسطصات سؤال: * مشخ ▲  

  کند! چون فقیران زندگی می ) بخیل در دنیا هم۱  

  ) هرگز به نیکی نخواهید رسید تا اینکه از آنچه دوست دارید انفاق کنید!۲  

  دستی است! رویی بهتر از گشاده ) گشاده۳  

  ) آیا پاداش نیکی جز نیکی است؟۴  

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۶

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

  ز جوان خواست که او را کمک کند!) فقیر ا۱  

  ) وقتی جوان با پول برگشت، فقیر بسیار خوشحال شد!۲  

  ) جوان بیشتر از دیگران به فقیر پول بخشید!۳  

  ) سخن زیبا نزد مرد فقیر از بهترین انواع انفاق است!۴  

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۷

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

  اینکه مرگ به یکی از شما برسد، انفاق کنید! ) از آنچه به شما روزی دادیم قبل از۱  

  از صدقه بهتر است! بخششو  پسندیده) سخن ۲  

  کنند! روی نمی کنند، زیاده که وقتی انفاق می ) و کسانی۳  

  ) اموال خود را در میان خود به باطل نخورید!۴  

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۸

  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  

  »بِه! جَیْ لَمّا وَضَعَ یدََه في کِنْ وَ لٰ : «۳صورت درست گزینۀ   

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

  يتَنطیَْ أعَْ  ي نأعُطیَتْ   

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۰

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  »الإسم الظاّهر«اسمُه  » الإسم الظّاهر«للغائبة/ فاعله  ) للمخاطبة ۱  

  »النُّقود«اسمه   ستترالم »يه«) اسمه ۳  

  فعل مرفوع للغائبة/ فعل منصوب  ) للمخاطب ۴  

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۱

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

 » الضّمیر البـارز«معرب/ فاعله  يّ للمتکلمّ وحده/ مبن ) للمتکلمّ مع الغیر ۱  

  »الضّمیر المستتر«فاعله 

  ل مجزوم فع ) فعل مرفوع ۲  

  مجردّ ثلاثيّ   ) مزید ثلاثيّ ۴  

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۲

  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  نکرة ) معرفة ۱  

  مشتقّ  ) جامد ۳  

  ممنوع من الصرّف  مقصور/ منصرف  ) منقوص ۴  

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۳

  عربی دوم ۶دشوار* صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  

  م استفهام در محل رفع است نه اسم موصول.: اس۱گزینۀ   

  و منصوب محلاًّ» إنَّ «اسم مؤخّر » مَن: «۲گزینۀ   

  مبتدا مؤخّر و مرفوع محلاًّ» من: «۳گزینۀ   

  .اسم شرط است که در محل رفع است، نه اسم موصول» من: «۴گزینۀ   

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۴

  عربی دوم ۴متوسط* صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  

  اسم موصول و معرفه است. » ما«ها  گزینه در سایر  

  اسم شرط و نکره است. » ما« ۲در گزینۀ   

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۵

  عربی دوم ۵و  ۴های  متوسط* صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  

  ترتیب: عند/ مع/ جزاء ها به معرفه به اضافه در سایر گزینه  

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۶

  عربی دوم ۷ تا ۳های  ساده* صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  

  ها:  های نکره در سایر گزینه اسم  

  ) خیرٌ ۳               ) مقبول۲               ) أقوم۱  

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۷

  عربی اول ۱۰۲ساده* صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  

  باشد.  می» الف«فعل و فاعل آن ضمیر بارز  »يیُساعدانن«  

لسان/ إخوان/ «ترتیب عبارت است از:  است و به» اسم ظاهر«ها فاعل  در سایر گزینه  

  »من/ اللهّ
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  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۸

  عربی اول ۸۷متوسط* صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  

  ها: بررسی سایر گزینه  

  صفت است. » يالذّ: «۱گزینۀ   

  خبر است، ولی اسم استفهام است، نه موصول.» ما: «۲گزینۀ   

  باشد.  به می مفعول» من: «۴گزینۀ   

  ۴ينۀ پاسخ: گز -۴۹

  عربی اول ۱۰۴متوسط* صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  

» وجد«است. همچنین فعل » الباب«به آن  به دارد. اولین مفعول این گزینه سه مفعول  

بـه  دهـد و لـذا دارای دو مفعـول پاسخ می» چه کسی را، چه چیزی را«بار به سؤال  دو

  ».میتاً «و دیگری » ه«باشد؛ یکی ضمیر  می

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۰

  عربی اول ۱۱۳و  ۱۱۰های  دشوار* صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  

  باشد.  خبر از نوع جمله می» یستمعون«مبتدا و » الطلاّّب« ۲در گزینۀ   

  شود.  در اول جمله خبر مقدّم محسوب می» جار و مجرور«ها  در سایر گزینه  

  
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۱

  دين و زندگي چهارم ۸ساده * صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  
سبب او  گيرند و به خداوند نور هستي است يعني تمام موجودات، وجود خود را از او مي  

شوند و وجودشان به وجود او وابسته است. به همين جهت هر چيـزي  پيدا و آشكار مي
  شود. اي از آيات الهي محسوب مي  در اين جهان، بيانگر وجود خالق و آيه

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۲
  دين و زندگي چهارم ۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  
نيازي خداوند در هستي خود بـه  توان به بي مي )و االله هو الغنيّ الحميد(از عبارت   

  ديگري پي برد.
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۳

  ۲دين و زندگي  ۲۸مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  
ت و الارض و اخـتلاف السـنتكم ... ؛ و از و مـن آياتـه خلـق السّـماوا(آيۀ شريفۀ   

هـاي شماسـت، در  ها و رنگ ها و زمين و اختلاف زبان هاي او آفرينش آسمان نشانه
عنوان  از اختلاف زبان و ناهمگوني نژادها به )هايي براي دانشمندان است. آن نشانه

  كند. نشانۀ حكمت الهي ياد مي

                        ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۴

  ۲دين و زندگي  ۳۶و  ۳۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  
راستي فرزندان آدم را گرامي داشـتيم و  و لقد كرّمنا بني آدم ... ، به(از آيۀ شريفۀ   

ها) نشانديم و از چيزهاي پاكيزه بـه  ها و كشتي آنان را در خشكي و دريا (بر مركب
جوداتي كـه آفريـديم، كـاملاً برتـري آنان روزي داديم و ايشان را بر بسياري از مو

آيد كه خداوند به ما كرامت بخشيده و بر بسياري از مخلوقات برتـري  برمي )داديم.
هـا و زمـين اسـت بـراي مـا آفريـده و توانـايي  داده است. آنچه را كه در آسمان

  ها را در وجود ما قرار داده است. مندي از آن بهره
  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۵

  دين و زندگي چهارم ۵و  ۴هاي  : * متوسط * صفحهمشخصات سؤال ▲  
اي مردم شما نيازمنـدان بـه خداونـد  يا ايّها النّاس انتم الفقراء ... ، (در آيۀ شريفۀ   

وامدار بودن و نيازمندي جهان هستي و موجودات  )نياز ستوده است هستيد و او بي
  به خداوند مشهود است.

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۶
  دين و زندگي چهارم ۱۳* متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  
... ، و من آياته ان تقوم السمّاء و الارض بامره ثمّ اذا دعاكم (از دقت در پيام آيۀ شريفۀ   

هاي خدا، برپايي آسمان و زمين به فرمان اوست. پس هنگامي كـه  از (ديگر) نشانه
برهايتـان) خـارج ناگهـان شـما (از قشما را با يك بار خواندن، از زمين فراخواند، 

  ).خواهيد شد
رسيم كه امر و مشيت الهي در بيرون آمدن از قبر خاكي در آستانۀ  به اين نتيجه مي  

  يابد. رستاخيز تحقق مي
  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  دين و زندگي چهارم ۷و  ۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  
بـرد و  خواهد شـما را مـيان يشأ يذهبكم و يأت بخلقٍ جديدٍ، اگر ب(از آيۀ شريفۀ   

توان نيازمندي مخلوقات به ارادهٔ الهـي و وابسـتگي  مي )آورد. خلق جديدي را مي
  وجودي جهان در بقاي خود به خدا را فهميد.

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۸
  دين و زندگي چهارم ۱۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
؛ پنـاه )خواننـد اخلاص مـيدعو االله مخلصين له الدّين، خدا را از روي (در عبارت   

  ها به خوبي عنوان شده است. بردن انسان به خداوند در سختي
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹

  دين و زندگي چهارم ۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
گيرنـد و بـه سـبب او پيـدا و آشـكار  تمام موجودات، وجود خود را از خداوند مي  

شوند و وجودشان به وجود او وابسته است. به همين جهت هـر چيـزي در ايـن  مي
 شود. اميرمؤمنان علي  اي از آيات الهي محسوب مي  جهان، بيانگر وجود خالق و آيه

لقـه، سـپاس خـداي را كـه بـا آفـرينش الحمد الله المتجلّي لخلقه بخ«فرمايد:  مي
  »موجودات براي آفريدگان تجلي كرد.

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰
  دين و زندگي چهارم ۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
تر شوند، فقر و نيازمندي خود به خداوند  ها هرقدر كه به معناي حقيقي كامل انسان  

تـر و بيشـتر  گاه خداوند قويكنند و بندگي و عبوديتشان در پيش را بهتر درك مي
شود. به همين جهت پيامبران، امامان و اولياي الهي بيش از ديگران با پروردگار  مي

  برند. خواهند و در مشكلات به او پناه مي كنند و از او كمك مي جهان راز و نياز مي
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۱

  دين و زندگي چهارم ۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
رو  گنجد از ايـن  قيقتي نامحدود دارد و به همين دليل، در ظرف ذهن ما نميخدا ح  

توانيم بگوييم كه چيست. هر چيستي كه بـراي او فـرض كنـيم، او را در حـد  نمي
ايم، از اين جهت است كـه پيـامبر  تصورات ذهني خود پايين آورده و محدود كرده

كرّوا في ذات االله، در همه چيـز ا في كلّ شيءٍ و لاتفوتفكرّ «فرموده است:  اكرم 
  »تفكر كنيد ولي در ذات خدا تفكر نكنيد.

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲
  دين و زندگي چهارم ۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
  عبارت است از:...» بخش  ذات نايافته از هستي«پيام شعر   
يازمنـد اي كه وجودش از خودش نباشد، براي موجود شدن ن  مقدمۀ دوم: هر پديده  

  به ديگري است.
  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۳

  دين و زندگي چهارم ۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
يك موجود فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كـه ذات و   

  حقيقتش مساوي با موجود بودن باشد و نيستي در او راه نداشته باشد.
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴

  دين و زندگي چهارم ۹* متوسط * صفحۀ  مشخصات سؤال: ▲  
اينكه انسان در پشت پردهٔ ظاهر و در وراء هر چيزي، خدا را ببيند، معرفتي برتـر و   

پـذير و قابـل  آيد. اما هدفي امكان عميق است كه در قدم نخست مشكل به نظر مي
ند دسترس است... كافي است قدم به پيش گذاريم و با عزم راه افتيم، به يقين خداو

  نيز كمك خواهد كرد و لذت اين معرفت را به ما خواهد چشانيد.
  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۵

  دين و زندگي چهارم ۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
  به شرح زير است:» نيازمندي جهان، در پيدايش خود به خداوند«استدلال   
تيم كه وجود ما از خود اي هس  يابيم كه پديده مقدمۀ اول: هرگاه به خود نظر كنيم، درمي  

ها و  اند، حيوانات، گياهان، جمادات، زمين، ستاره گونه ما نيست. اشياي پيرامون نيز همين
هايي هستند كه وجودشان از خودشان نيسـت، يعنـي يـك زمـاني  ها پديده كهكشان

  اند. اند و سپس پديد آمده نبوده
  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۶

  دين و زندگي چهارم ۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
هاي مخصوص  سخن از آفرينش براساس نظم و اندازه در فرمايش حضرت علي   

الذّي خلق فسوي و الذّي قدّر فهدي، خدايي كـه آفريـد (است كه در آيات شريفۀ 
اين مطالـب  )گيري كرد سپس هدايت كرد. بخشي كرد و كسي كه اندازه پس سامان
  شود. مشاهده مي

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۷
  ۲دين و زندگي  ۱۲و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  
است كـه ناشـي از حكمـت » غايت«و » هدف«شاخصۀ اصلي مجموعۀ منظم همان   

  بينيم. مي )... خلقناه بقدر( باشد و اين هدفمندي و حكمت را در آيۀ الهي مي
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۸

  ۲ دين و زندگي ۲۱مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
 ۳و گزينـۀ » تـر كوچـك«واسطۀ كلمۀ  به ۲، گزينۀ »ندارد«واسطۀ كلمۀ  به ۱گزينۀ   

  هاي نادرست هستند. واسطۀ اشتباه بودن جمله، گزينه به
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  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۹
  ۲دين و زندگي  ۳۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
س نفسي انّ النّف و ما ابرّئُ(گويد كه در آيۀ شريفۀ  اين شعر از نفس امّاره سخن مي  

  عنوان شده است. )بالسّوء الّا ما رحم ربي لامّارةٌ
  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  ۲دين و زندگي  ۴۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
  فرمايد: قرآن كريم مراحل آفرينش مادي انسان را چنين بيان مي  
   فخلقنا المضغة عظاماً فخلقنا العلقة مضغةً خلقنا النّطفة علقةًثمّ (

۱  ۲  ۳  
  )ثمّ انشاناه خلقاً آخر فتبارك االله احسن الخالقين فكسونا العظام لحماً

۴  
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۱

  ۲دين و زندگي  ۴۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  نيازي به استدلال نيست.» خود«: براي اثبات ۲گزينۀ   
  ناپذير است. قت تغييرانسان، حقي» منِ«: پشتوانۀ ۳گزينۀ   
  : ثبات هويت ناشي از ثبات اندام ما نيست.۴گزينۀ   
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۲

  ۲دين و زندگي  ۴۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  
كه تعبيركننـدهٔ آن حضـرت  )انيِّ اراني احمل فوق رأسي خبزاً(عبارت قرآني اول   

بود كه محكوم بـه اعـدام مربوط به يكي از زندانيان همراه حضرت  ،بود يوسف 
انيّ اري سبع بقراتٍ سمان ياكلهنَّ سبع عجـاف و سـبع (شده و عبارت قرآني دوم 

مربوط به عزيز مصـر اسـت كـه آن را هـم حضـرت  )بساتٍ سنبلاتٍ خضر و اخر يا
  تعبير كرد. يوسف 

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۳
  ۲دين و زندگي  ۳۷و  ۳۵هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  
و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس به نفسه و نحن اقرب اليه مـن (يام آيۀ شريفۀ پ  

ي بـه او نراستي كه انسان را آفريديم و از آنچه نفسش، آهسته و پنهـا حبل الوريد، به
  توان در شعر زير يافت. را مي» تريم و ما از رگ گردنش به او نزديكگويد آگاهيم  مي

ــــت  ــــوان گف ــــه ت ــــا ك ــــنم ب ــــه ك ــــه اوچ ك
 

مهجـــــــورمو مـــــــن  كنـــــــار مـــــــندر 
  

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۴
  ۲دين و زندگي  ۷تا  ۵هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  
: استحكام، نظم و هدفمندي مخلوقات جهان نشـانۀ حكمـت و ۷پيام آيات صفحۀ   

  تدبير خداوند است.
بيانگر اين  )باطلاً ...ربنّا ما خلقت هذا (و  )و تري الجبال تحسبها جامدةً ...(و آيات   

  مفهوم هستند.
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۵

  ۲دين و زندگي  ۱۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  
    خلق السّـماوات و الارض بـالحقّ و (»: ها گري انسان صورت«تعبير قرآن كريم از

  )و إليه المصير فاحسن صوركمصوّركم 
   معرضونعماّ انذروا  كفروا... و الذّين (»: حقّ« گيري كفاّر در برابر تعبير قرآن كريم ازموضع(  

  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۷۶

  ۳زبان انگليسي  ۱۲ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
  كنيم. استفاده مي willالبداهه از  هاي في توضيح: براي تصميم  
  ترجمه:   
  :A  ؟صحبت كنم ۱۲، داخلي »آلن«ممكن است با آقاي  
  :B گيرم. يك لحظه. همين الان با ايشان تماس مي  
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۷۷

  ۳زبان انگليسي  ۱۰ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
  كنيد: دقتتوضيح: به اين تركيبات   

  جمله  كلمۀ پرسشي  فاعل  فعل
  جمله  Who  فعل

  آيد. شتۀ ساده ميآن فعل گذ دنبال بهكند و  به زمان گذشته اشاره مي rememberفعل   
  ها چند كتاب سفارش دادند؟ خاطر بياوريد آن توانيد به ترجمه: مي  

  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۷۸
  زبان انگليسي چهارم ۸ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
اينكـه ... «و » خواه ... خواه«، »چه ... چه«معني  به whether … orتوضيح: تركيب   

شود و تركيب منفي آن  استفاده مي whetherبا  orبا كلمۀ  معمولاًباشد كه  مي» يا
هـايي  را استفاده نكـرد و از واژه orتوان  باشد. در برخي جملات مي مي or notنيز 

  كرد. استفاده sureو  know ،wonder ،discuss ،find out ،tell ،ask مانند
  هاي فشردهٔ انگليسي را بردارم يا نه. ترجمه: تو اين فكرم كه دوره  
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۹

  زبان انگليسي چهارم ۹ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
در مفهـوم  sinceتـوانيم از  يا حال كامل استمراري مي كاملتوضيح: با زمان حال   

  زمان (از، از وقتي كه) استفاده كنيم، يعني:

+ since + نقطۀ زماني خاص در گذشته 
 

have/has + pp 
have/has + been + pp 

  اند. آموزان من از هفتۀ پيش دو آزمايش انجام داده دانش ترجمه:  
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۰

 ۳زبان انگليسي  ۶ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  »دور نگاه داشتن از«يعني  get away fromتوضيح: تركيب   
  همراه است. هاي ها از تلفن بچه تندور نگاه داشترجمه: يكي از مشكلات بغرنج والدين،   
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۱

  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
كـه بـراي  مواد مغـذيتواند تمام  شده توسط علم ژنتيك مي ترجمه: غذاي اصلاح  

  رشدتان نياز داريد را به شما بدهد.
   مشاهدات) ۲    ها استخوان) ۱  
  ها ربط حرف ) ۴   مواد مغذي) ۳  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۲

  زبان انگليسي چهارم ۲ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  است. گو و گفتتوانم چيزي دربارهٔ اين پروژه مطرح كنم. هنوز تحت  : نميترجمه  
   سازي ) فعال۲   وگو گفت) بحث و ۱  
  ) تنظيم۴    ) عملكرد۳  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۳

  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
شما را در برابـر سـرماخوردگي  قطعاًترجمه: اين قرص را يك روز در ميان بخوريد.   

  كند. مي محافظتهاي منتشر در هوا  عفونتشديد و 
  ) ذكر كردن۲  ) بلند كردن۱  
  ) اجازه دادن۴  ) محافظت كردن۳  
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۴

  سي چهارمزبان انگلي ۳ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
 تأثيرگـذاردهندهٔ  ترجمه: آنچه كه اين شركت به آن نياز دارد يك مشاور يا سازمان  

  است. جدول ساعات كار بسيار نامرتب است.
  ) مغرور۲  ) قوي۱  
  كارآمد -رگذاريتأث) ۴  ) مستقيم۳  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۵

  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  
  .منتشر خواهد كرداي   تصادفات اخير جاده درموردهايي  زود دولت بيانيهترجمه: دير يا   
  امتداد دادن) ۲  رها كردن -انتشار دادن) ۱  
  وابسته بودن) ۴  ملحق شدن) ۳  
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۶

  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
  بايد رعايت كنند. چيزي است كه همۀ رانندگان سوختجويي در  ترجمه: صرفه  
  سوخت) ۲  تيتر) ۱  
  حمايت) ۴  كانون) ۳  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۷

  زبان انگليسي چهارم ۷ ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  
جسـماني  خـوباز شـرايط  طور مطلـوبي بهسالگي  ۸۲ترجمه: پدربزرگم در سن   

  برخوردار است.
  طور غيرمنعطف ) به۲  ) با ضعف و سستي۱  
  طور ناخوشايند ) به۴  بطور مطلو ) به۳  
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  ::CClloozzee  TTeessttترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
كردنـد  با روشي كه مردم در گذشته زندگي مي كاملاًهاي زندگي مدرن  سبك

كنند اين تغييـرات بسـيار مثبـت اسـت در  متفاوت است. برخي از مردم تصور مي
بوده است. بديهي است هر چيـزي  منفيحالي كه ديگران معتقدند كه اين تغييرات 

سه منفعتي كه برايمان داشته،  علت بهكنم  دارد، اما در اين مورد، تصور ميدو جنبه 
تـر و  را دارد. اول اينكه، جهان مدرن زندگي را سريع شدناين تغيير ارزش حمايت 

 مشـكلاتكند تـا  كند. پيشرفت تلفن همراه و اينترنت به ما كمك مي تر مي راحت
نيم. دوم اينكه، سـبك زنـدگي زيادي را كه در گذشته خيلي هم سخت بود حل ك

دهيم نيز تغيير كـرده اسـت.  انسان مانند روش زندگي و برخوردهايي كه انجام مي
انسـان نيـز  هـاي كنند. در پايان نگرش بيشتري كار مي با كاراييتر و  يعسرها  آدم

ها در خـانواده بـا  خيلي تغيير كرده است. در حال حاضر به ارتباط بين مردها و زن
مـدرن چيزهـايي را از  سبك زندگيكنيم. شكي نيست كه در  اي نگاه مي  ديد تازه

اسـت و تصـور  توجـهآوريم قابل  دست مي ايم، اما آنچه كه در زندگي به دست داده
  ايم. كنم بيش از آن چيزي است كه از دست داده مي

  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۸
  منفي) ۲  اي مقايسه) ۱  
  ملي) ۴  محافظ) ۳  
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۹

  كه هنگامي -خاطر به) ۲  كه وقتي) ۱  
  كه چون) ۴  كه از وقتي -كه چون) ۳  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۹۰

  جراحات) ۲  مشكلات) ۱  
  ها كلاسي هم) ۴  مفاصل) ۳  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۱

  پذير طور انعطاف به) ۲  مشترك) ۱  
  طور تكراري به) ۴  كارآمد) ۳  
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۲

  سبك زندگي) ۲  مهارت) ۱  
  عبارت) ۴  افهاض) ۳  

  ::۱۱ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
شـود (امـا) امنيـت  اگرچه اقامتگاه شما بـراي چنـد روز ابتـدايي رزرو مـي

 درمـوردمدت محل سكونتتان به عهدهٔ خود شما است. در برنامۀ تـوجيهي  طولاني
شود و بـراي كمـك در انتخـاب  با شما صحبت مي سكونتهاي موجود براي  گزينه

تـر  تشود. ممكن است برايتان راح هاي مختلفي توصيه مي به شما سازمان اقامتگاه
خوانيد اقامتگاه خود را پيدا كنيد. از طرف ديگر،  اي كه درس مي  باشد تا در مؤسسه

ممكن است ترجيح بدهيد با دانشجوي ديگري اتاقي در يـك خانـه يـا آپارتمـاني 
اي   برگـهدسـترس در پشـت  هاي مختلف اقامتگاه قابـل شريكي اجاره كنيد. شكل
شـده و موقعيـت  به امكانـات فـراهم توجهبا  اقامتگاههاي  آورده شده است. هزينه

  اقامتگاه تغيير خواهد كرد.
هاي شريكي كه  نفره يا اتاق تك هاي اند از اتاق ها تشكيل شده براي مثال، پانسيون

بـا خـود ها دو نوع هستند، آشپزي  شوند. اين پانسيون تنهايي اجاره داده مي به هركدام
شود). امكانات در يـك  كنيد) و غذاي آماده (غذا برايتان تهيه مي (خودتان غذا تهيه مي

  ) است.مشتركمبله، حمام مشترك، هزينۀ گاز و برق ( كاملاًپانسيون شامل اتاق 
اضافه دارد و  اتاقهاي مشترك جايي در دسترس هستند كه شخص يك  اقامتگاه

طور مسـاوي بـين افـراد  هاي گاز و برق به اره و هزينهتمايل دارد آن را اجاره دهد. اج
رود آشپزخانه، حمام و سالن نشيمن را تميز كند  شود و از هركس انتظار مي تقسيم مي

  ها را بشويد و غذاي خود را بپزد. علاوه، اتاق خود را تميز كند، ظرف و به
گـاه در هاي دانشجويي بسياري از مؤسسات علمي نيـز شـكلي از اقامت خوابگاه

 معمولاًها در محل پرديس يا بسيار نزديك به آن قرار دارند و  استراليا هستند. خوابگاه
  خانه هستند. شامل اتاق مطالعۀ فردي، اتاق خواب، حمام مشترك، غذا و رختشوي

هـا  هاي درازمدت هستند. آپارتمـان اقامتاي براي   هاي اجاره خانه يا آپارتمان
 تر هستند و ها گران ها نسبت به آپارتمان دارند. اين خانه مبله نيستند و فقط بخاري

هاي برق و گاز نيز  كند. هزينه ها تغيير مي به اندازه، شرايط و محل آن توجهاجاره با 
خانـه  نامه امضا كنيد و يا بـا صـاحب شوند. شما بايد يك اجاره جداگانه حساب مي

  نامه به توافق برسيد. نسبت به اجاره
  ۲ زينۀگ: پاسخ -۹۳
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۴
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۵
  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۶

  ::۲۲ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
تواند عصبانيت و اضطراب نوجوانـان را درك كنـد؟ نوجوانـان بـه  چه كسي مي

ها هميشه نگران چهرهٔ خود هسـتند. تمايـل  كنند. آن مي فكرنيافتني  روياهاي دست
كننـد  والدين خود به توافـق برسـند. سـعي مـيتوانند با  دارند خودنمايي كنند، نمي

كننـد جهـان هميشـه عليـه  فكر مـي ها آنپرخاشگري كنند. چقدر عجيب است كه 
ها  آن  اين لحظۀ درستي است تا والدين به كههاست، در حالي كه حقيقت اين است  آن

  كمك كنند تا از آشفتگي فكري رهايي يابند.
نفس كم تا فقـدان انگيـزه و  ز اعتمادبههاي نوجواني پر از مشكلاتي اعم ا سال

توانند با چنـين مشـكلاتي كنـار بياينـد و بـه  نظمي مزمن است اما والدين مي بي
هاي خود را به  هاي خود كمك كنند. حتي از روي شوخي هم كه شده قيافۀ بچه بچه

است.  حل راهاست متقاعد شوند كه عمل جراحي بيني تنها  ممكنتمسخر نگيريد، 
  يد چهره و رفتار نوجوانان را تحسين كنيد.مدام با

بعضي از نوجوانان گاهي اوقـات در ورزش، امتحـان، روابـط و اهـداف موفـق 
رو  خود روبـه احساساتها) كمك كنيد تا با  بايد به نوجوانان خود (آن شمانيستند. 

وپنجه نـرم كننـد.  ها كمك كنيد تا با شكست خود دست شوند پيش از آنكه به آن
  هايشان صحبت نكنيد. ها دربارهٔ شكست ه در مقابل دوستانشان با آنگا هيچ

خواب يـك  وپاش (شلختگي) مشكل متداول بين والدين و نوجوانان است. اتاق ريخت
وپـاش  هـا از ريخـت ترين بچـه نوجوان اتاق خصوصي اوست و بايد باور كنيد حتي نامرتب

  كه اتاق خود را تميز كنند. خورد و شايد در آينده تصميم بگيرند مي  حالشان بهم
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۷
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۸
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۹
  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۰
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ی علوم آزمایشی گروه( ۱ شمارۀ آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ   )تجربـ
  

  

 
  علوم زمين ۹ۀ * صفح متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

  شكل است.  قانون اول كپلر: مدار حركت همۀ سيارات به دور خورشيد بيضي  
  زمين علوم ۱۲ۀ * صفح متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

) كتاب درسي، خورشيد در اول پـاييز بـه مـدار اسـتوا و در اول ۱-۱۴طبق شكل (  
  تابد.  السرطان عمود مي تابستان (تير) به مدار رأس

  علوم زمين ۹ۀ * صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳
  ندارند. 2Hمانندها،  كتاب درسي، زمين ۸طبق جدول صفحۀ   
  علوم زمين ۱۶ۀ * صفح متوسط ▲  ۱سخ: گزينۀ پا -۱۰۴

ــين زمــين و خورشــيد قــرار مــي   گيــرد و احتمــال  در حالــت محــاق، مــاه در ب
  خورشيدگرفتگي وجود دارد. 

  علوم زمين ۱۸ۀ * صفح ساده ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
  شوند.  دارها گاهي از منظومۀ شمسي خارج مي دنباله  
  علوم زمين ۱۰ۀ * صفح دشوار ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶

سـايه » سـين«خرداد، مشاهده كرد كه اجسام قائم در شـهر  ۳۱اراتوستن در ظهر   
  ندارند؛ اما در ساير نقاط مثل اسكندريه سايه دارند. 

  علوم زمين ۵ۀ * صفح متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷
  نور ستاره با نسبت مكعب جرم، رابطۀ مستقيم دارد.   
  علوم زمين ۵ۀ * صفح متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۸

  گيرد.  طبق شكل كتاب درسي؛ پس از هسته، بخش تابشي و سپس بخش همرفتي قرار مي  
  علوم زمين ۳ۀ * صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹

جايي ظاهري كمي در فضا دارند. به همين  ها هم مقدار جابه ترين ستاره حتي نزديك  
  ن دوردست عملي نيست. سبب، روش پارالاكس براي تعيين فاصلۀ ستارگا

  علوم زمين ۱۵و  ۱۴هاي  ه* صفح متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰
 360000kmامروزه با استفاده از اشعۀ ليزر و رادار، فاصلۀ مـاه تـا زمـين را بـين   

  اند.  تعيين كرده 404800kmتا
  شناسي ينزم ۱۰ۀ * صفح ساده ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱

  آهن در هموگلوبين، فسفر و كلسيم در دندان و استخوان نقش اساسي دارند.   
  شناسي زمين ۹ۀ * صفح متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲

  شناسي تاريخي قرار دارد. مطالعۀ شيوهٔ زندگي جانداران، در علم زمين  
  شناسي زمين ۴ۀ * صفح ساده ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳

به ذخاير سـنگ آهـن، از آن در سـاخت وسـايل و ابـزار  هخامنشيان با دسترسي  
  بردند.  جنگي بهره مي

  شناسي زمين ۶ۀ * صفح متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
لـرزه، رانـش زمـين و ... را در بـر  اي طبيعي است و زمـين  پويايي زمين كه پديده  

مـواد  هاي ديگر زمين است و بايد به شناخت جنس زمين و رفتار گيرد، از جنبه مي
  سازندهٔ آن توجه كرد. 

  شناسي زمين ۱۱و  ۱۰هاي  ه* صفح متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵
  شود. در ژئوشيمي پخش غيريكنواخت عناصر مطالعه مي  
  شناسي زمين ۱۳و  ۱۲هاي  ه* صفح ساده ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶

  شود.  تبخير ميهزار كيلومتر مكعب آب  ۵۰۰ساله حدود  ها نشان داده كه همه گيري اندازه  
  شناسي زمين ۱۴ۀ * صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷

40تبديل دماي    C  35به C شود.  در مناطق مرطوب باعث بارش شديد مي  
  شناسي زمين ۱۷ۀ * صفح دشوار ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۸

11دماسنج تر:               درصد باشد؛  ۱۸اگر رطوبت نسبي    8 3C C    خشك  
12دماسنج تر:              درصد باشد؛  ۵۸اگر رطوبت نسبي    4 8C C    خشك  
  شناسي زمين ۱۸ۀ * صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹

اي شبنم عبارت است از: افزايش رطوبت نسبي هوا و كـاهش دمـتشكيل دو شرط   
  ي راكد.هوا

  شناسي زمين ۱۹ۀ * صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰
  ابر استراتوس در ارتفاع كم و ابر سيروس در ارتفاع زياد است.   

  
  ۲رياضي  ۱۸۸تا  ۱۸۶هاي  ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱

8يعني نقطه  ۸نقطه از  ۳ها برابر است با انتخاب  تعداد كل مثلث  
3
 
 
 
  پس داريم:  ،

8 8 7 6 58 563 5 3 5 3 2
! !

! ! !
          

   

  ۲رياضي  ۱۸۸تا  ۱۸۶هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲
هاي موردنظر به شكل  زيرمجموعه   1 2, ,? ، ۱مانـده،  هستند كه دو عضو باقي ?,

16ها برابر  نتخاب آنهاي ا نيستند، پس تعداد حالت ۴و  ۳، ۲
2

 
 
 

  است. 

16 1516 1202 2
    

 
   

  ۲رياضي  ۱۸۵ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳

ــي   ــيم م n!P(nدان ,r)
(n r)!




n!C(nو   ,r)
(n r)!r!




ــاوي  ــدا از تس ، ابت

  يابيم: را مي nشده مقدار  داده
1 4 8 2 3

1 8 2 1 8 95 5

P(n , ) P(n , )
(n )! (n )! n n
(n )! (n )!

  
 

      
 

   

  ۲رياضي  ۱۸۶تا  ۱۸۲هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴
 ۶) و حرف سمت چـپ را نيـز بـه rابتدا حرف سمت راست را به يك طريق (حرف   

جايگشت خواهنـد  !6ماندهٔ حروف كنيم و باقي ) پر ميcو  rطريق (غير از حروف 
1برابر است با: ها  داشت، پس تعداد كل حالت 6 6 6 720 4320!       

  ۲رياضي  ۱۸۲تا  ۱۸۰هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵
  كنيم: ۱رقمي فاقد رقم  ۳رقمي را منهاي تعداد اعداد  ۳كافيست تعداد كل اعداد   

7 7 7 6 6 6 343 216 127          
  ۳رياضي  ۱۰تا  ۶هاي  ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶

  باشد: صورت زير مي باشد به ۱۲ضرب اعداد ظاهرشده،  پيشامد آنكه حاصل  
 2 6 6 2 3 4 4 3A ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , )   

  دادن اين پيشامد برابر است با: پس احتمال رخ  
4 1

36 9P(A)     

  ۳رياضي  ۱۰تا  ۶هاي  ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷

12ها برابر  تعداد كل حالت   662n(S)    
 

ها  ه است. اكنون احتمال آنكه اين مهر 

  همرنگ باشند، برابر است با:
5 4 3
2 2 2 10 6 3 19

12 66 66
2

                    
 
 
 

   

  ۳رياضي  ۲ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۸
  به موارد زير توجه فرماييد:  
  آيد. وجود مي حالت به  ۶الف) اگر سكه رو بيايد در پرتاب يك تاس،   
6پشت بيايد در پرتاب دو تاس  ب) اگر سكه   6 36  آيد. حالت به وجود مي  
  اي برابر است با:  شود تعداد اعضاي فضاي نمونه پس نتيجه مي  

1 6 1 6 6 42       
  ۳رياضي  ۴تا  ۲هاي  ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹

 نويسيم: را مي Aابتدا اعضاي پيشامد   
  

پ پ پ د  پ پ د پ  پ د پ پ  د پ پ پA 

هايي است كه اين خانواده حـداقل دو  شامل حالت Bاكنون توجه كنيد كه پيشامد   
يا » يك دختر«هايي است كه اين خانواده  شامل حالت Bدختر دارد پس پيشامد 

  دارد، پس داريم:» دختر صفر«
پ پ پ پB A  

Aشود  حال نتيجه مي   B A   و پيشامدA B  عضو است. ۴شامل  
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  ۳رياضي  ۱۰تا  ۶هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰
حالـت !7هـا دوسـت هسـتند بـه كه با آننفري  ۵توجه كنيد كه علي و برادرش و   

هـايي كـه علـي بلافاصـله بعـد از  توانند در اين صف بايستند. اكنون تعداد حالت مي
1ايستد برابـر اسـت بـا  برادرش مي 6!  علـي و بـرادرش را يـك بسـته در نظـر)

  برابر است با:گيريم)، پس احتمال پيشامد موردنظر  مي
6 1
7 7

!
!
   

  ۳رياضي  ۱۳و  ۸، ۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱
P(Aمستقل از يكديگر هستند پس  Bو  Aدو پيشامد    B) P(A).P(B) از ،

1طرفي 
4P(A)   1و

8P(B)  :بنابراين داريم  

1 1 1 1 11
4 8 4 8 32P(A B) P(A) P(B) P(A) .P(B)          

0P(Cناســـازگارند يعنـــي  Dو  Cاكنـــون دو پيشـــامد    D)   از طرفـــي
1
3P(C ) ،  2پس

3P(C)  :و داريم  

2 203 3P(C D) P(C) P(C D)        

  توان نتيجه گرفت: حال مي  
11

3332
2 64
3

P(A B)
P(C D)

 

   

  رياضي عمومي ۹و  ۸هاي  ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

1ابتدا از شرايط   
7P(A | B)   4و

5P(B) ،  مقدارP(A B) يابيم: را مي  

1 4
47 35
5

P(A B) P(A B)P(A | B) P(A B)
P(B)

    
     

  توان نوشت: اكنون مي  
4 4 24
5 35 35P(A B) P(B A) P(B) P(A B)           

  رياضي عمومي ۱۴تا  ۱۲هاي  ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳
  با توجه به نمودار درختي زير، درصد افراد با سواد اين جامعه برابر است با:  

  
60 80 40 70
100 100 100 100

6 8 4 7
10 10 10 10
48 28 76 %76100 100

  

   


  

   

  
  رياضي عمومي ۱۲و  ۱۱هاي  ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴

  است با:احتمال آنكه اين فرزند سالم باشد برابر   
  
  

  
  

  رياضي عمومي ۷تا  ۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵
ها برابر است با انتخاب يك حـرف از هـر كلمـه و در نظـر گـرفتن  تعداد كل حالت  

  ها: جايگشت آن
3 3 3 31 1 1n(S) !             
     

   

  بناميم، داريم: Aنباشد را  cباشد و شامل  oاگر پيشامد آنكه اين كلمه شامل   
3 2 1 3 23 2 1 31 1 1 3 3 3 3 9

n(A) !n(A) ! P(A)
n(S) !

                           
   

  رياضي عمومي ۱۱و  ۱۰هاي  دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶
هاي اول و دوم اهميتي ندارد برداشته  با توجه به اينكه در پيشامد موردنظر، رنگ مهره  

گيريم. در واقع اين پيشـامد معـادل پيشـامد آن اسـت كـه  ها را ناديده مي شدن آن

3، پس احتمال موردنظر برابر است با »نكه مهرهٔ اول سبز باشداحتمال آ«بگوييم 
7.  

  

  رياضي عمومي ۱۶دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷

1احتمال آنكه به سراغ هر كيسه برويم برابر   
است، پس احتمال آنكه بـه سـراغ  4

   هاي برداشته شده قرمز نباشد، برابر است با: از مهرهكدام  يك كيسه برويم و هيچ

  

 
2 3
2 21 1 1 1 3 3 1 9 134 5 4 5 4 10 4 10 40 40 4
2 2

   
   
             
   
   
   

   

  رياضي عمومي ۱۱متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۸
ايـم، پـس:  گـذاري برداشـته صورت متوالي و بـا جـاي ها را به ه توجه كنيد كه مهر  

10 10 10n(S)      
  ها متمايز باشد برابر است با: اكنون احتمال آنكه رنگ مهره  

ها جايگشت رنگ مهره

3
3 2 5 3 3 10 6 3 6 9

10 10 10 100 5010
( ) !


     

  
 

  رياضي عمومي ۱۰تا  ۸هاي  دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
 ۳پس هر ، ضرب اعداد ظاهرشده عددي فرد است دانيم حاصل با توجه به اينكه مي  

3هستند و تعداد اعضاي فضاي نمونـه  عدد ظاهرشده فرد 3 3 27n(S)     
  يافته) ايِ كاهش است. (فضاي نمونه

هـا نيـز  اكنون با توجه به اينكه هر سه عدد ظاهرشده فرد هستند، پس مجموع آن  
باشـد، پيشـامد ۱۰عددي فرد است و پيشامد آنكه مجموع اعداد ظاهرشـده   

  ست. پس احتمال پيشامد موردنظر برابر صفر است.ا
  رياضي عمومي ۷متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

  خون فرزندي منفي باشد برابر است با: RHابتدا توجه كنيد كه احتمال آنكه   
0 4 0 4 0 16/ / /    

  خون فرزندي مثبت باشد برابر است با:  RHبنابراين احتمال آنكه   
1 0 16 0 84/ /    

منفي، فرزنـد چهـارم باشـد  RHاي اولين فرزند با  اكنون احتمال آنكه در خانواده  
30             برابر است با: 84 0 84 0 84 0 16 0 84 0 16( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )      

  ۱هندسه  ۲۳و  ۲۲، ۱۳تا  ۸هاي  ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱
ABتوجه كنيد كـه    AC  وBM CN  وˆB̂ C  پـس دو مثلـثANC  و

AMB  همنهشت هستند و داريم » زض ض«به حالتAM AN اكنون با توجه .
ترين زاويـۀ آن (يعنـي زاويـۀ  الساقين است بزرگ متساوي AMNبه اينكه مثلث 

ˆMAN:180) برابر است با 15 15 150        
  
  
  
  
  

  ۱هندسه  ۱۴و  ۱۳هاي  ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲
با توجه به شكل مقابل و استفاده از ويژگـي زاويـۀ   

  توان نوشت: خارجي مي

1 1

3
4 35 75
4 110

110

ˆ ˆˆ ˆx x A C
x̂
x̂

ˆ ˆB D

  
  
 
  

 




   

1(توجه كنيد كه    1 4ˆ ˆ ˆB D x (  
  ۱هندسه  ۱۱تا  ۹هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۱۴۳

كنيم.  رسم مي dو  dموازات  را به2و  1هاي  ترتيب خط به Bو  Aابتدا از نقاط   
ت. اكنون طبق ويژگي خطوط موازي و مورب، زوايا روي شكل مشـخص شـده اسـ

40شود:  طبق شكل، نتيجه مي     
  

  
  
  
  

3 2
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  ۱هندسه  ۱۴۰تا  ۱۰هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴
در شكل مقابل امتداد اضلاع را رسم   

ايم. ابتدا توجه كنيـد كـه هـر  كرده
  ضلعي منتظم برابر است با: ۵زاويۀ 

5 2 180 3 36 1085
( ) 

  


    

  :وان نتيجه گرفتت اكنون مي  

1 1 180 108 72ˆ ˆA B       
 Nزاويــۀ  ABNپــس در مثلــث   

  برابر است با:
180 72 72 180 144 36            

 N̂بـا زاويـۀ  Q̂و  M̂ ،P̂ ،R̂هـاي  اكنون توجه كنيد كه طبق شكل، زاويـه  
5                                        برابرند پس: 36 180ˆˆ ˆ ˆ ˆM N P Q R          

  ۱هندسه  ۶و  ۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵
هاي  رجي زاويهبرروي نيمسازهاي خا Mنقطۀ   

Ĉ  وB̂  قرار دارد، پس با توجـه بـه شـكل
الاضلاع است و داريم:  متساويBCMمثلث 

6MC MB BC     
  
  

  
  شناسي چهارم زيست ۶و  ۵اي ه دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : گرو براي اولين بار بين يك نقص ژني و يك نقص آنزيمي ارتباط برقرار كرد.۱گزينۀ   
  : نظريۀ بيدل و تيتوم برقراري ارتباط بين توليد يك ژن و يك آنزيم است.۲گزينۀ   
ياد است. البته لزومـاً : سرعت رشد و تقسيم كپك نوروسپوراكراسا بسيار ز۴گزينۀ   

  هر هاگ پرتوديده توانايي تقسيم را ندارد.
  شناسي چهارم زيست ۱۱تا  ۹هاي  دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

  ها: بررسي گزينه  
  ها نوكلئوتيد وجود دارد. انداز فاصله دارد و بين آن : جايگاه آغاز رونويسي اندكي از راه۱گزينۀ   
  دهد. را انجام مي rRNAهاي  فقط رونويسي از ژن Iز مرا پلي RNA: ۲گزينۀ   
  شود. رونويسي فقط پيوند هيدروژني شكسته مي ۲: در مرحلۀ ۳گزينۀ   
مراز  پلي RNAو يك نوع  RNA: در تصويرِ يك ساختار پرمانند، يك نوع ۴گزينۀ   

  شود. ديده مي
  شناسي چهارم زيست ۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸

ها، كمي شـكر  مايش محيط كشت حداقل حاوي مخلوط رقيقي از انواع نمكلولۀ آز  
  و يك نوع ويتامين به نام بيوتين است.

  شناسي چهارم زيست ۱۸و  ۹هاي  ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
  ها: بررسي گزينه  
 گيرد. مورد رونويسي قرار مي DNA: همواره تنها يك رشته از ۱گزينۀ   
  شوند. هاي يوكاريوتي كوتاه ميRNA: اغلب ۲گزينۀ  
نـوع  ۸ ،مراز يعنـي در حبـاب رونويسـي پلي RNA: در محدودهٔ فعاليت ۳گزينۀ   

اسـيد كـه  گونه ريبونوكلئيك ۴اسيد و  گونه نوكلئيك ۴شود.  نوكلئوتيد رؤيت مي
  تنها در انواع باز آلي با هم تفاوت دارند.

  جود دارد.مراز و پلي RNAها يك نوع  : در باكتري۴گزينۀ   
  شناسي چهارم زيست ۱۲متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

  ها: بررسي ساير گزينه  
  نوع آمينو اسيد را كشف كنند. ۲۰: بعد از نيرنبرگ محققان توانستند رمز ۱گزينۀ   
 DNAو  RNAهايي مشخص شده كـه رمزهـاي  وسيلۀ آزمايش : از قبل به۲گزينۀ   

  باشد. سه نوكلئوتيدي مي
 الگوي اين رشته است. AAAخارج از لولۀ آزمايش تهيه شده بود. ژن  UUU: رشتۀ ۴نۀ گزي  
  شناسي چهارم زيست ۱۷تا  ۱۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

  شود. از رونويسي اين ژن ايجاد مي AUG  رمز شروع ترجمه است كه كدون آن TACژن   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. انجام مي DNAقط از روي يك رشته از : رونويسي ف۱گزينۀ   
آمينو اسيد اسـت. رمـز پايـان  ۳پپتيدي حاصل شامل  : رشتۀ پلي۴و  ۲هاي  گزينه  

  كدون يا آمينو اسيد است. آنتي، tRNAفاقد هرگونه 
  دهد تا ترجمه پايان يابد. حركت انجام مي ۲: اين ريبوزوم در مجموع ۳گزينۀ   

  شناسي چهارم زيست ۱۴* صفحۀ ساده  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
درمـورد هـر  ۳هستند و گزينـۀ  tRNAهاي اختصاصي  ويژگي ۴و  ۲، ۱هاي  گزينه  

RNA كند. صدق مي  
  شناسي چهارم زيست ۱۷تا  ۱۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

  ها: بررسي گزينه  
ارد. پـس كدون يك آمينو اسـيد وجـود د ازاي چند كدون و چند آنتي : به۱گزينۀ   

  ها است. tRNAتعداد آمينو اسيدها كمتر از 
  شود. تشكيل مي A: پيوند پپتيدي فقط در جايگاه ۲گزينۀ   
خـالي از  A: پس از حركت ريبـوزوم در مرحلـۀ ادامـۀ ترجمـه، جايگـاه ۳گزينۀ   

  شود. كدون مي آنتي
جـز  هدر هر مرحله از ترجمه بـ AUG: آمينو اسيد متيونين همواره با رمز ۴گزينۀ   

  تواند وارد ريبوزوم شود. مرحلۀ پايان مي
  شناسي چهارم زيست ۱۷تا  ۱۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

  ها: بررسي گزينه  
  در حالت آزاد هيچ پيوند هيدروژني ندارد. mRNA: ۱گزينۀ   
در حالت آزاد، تعـدادي پيونـد هيـدروژني دارد، امـا در  tRNA: ۴و  ۳، ۲هاي  گزينه  

تعداد بيشـتري  mRNAعلت تشكيل پيوندهاي هيدروژني بيشتر با  گام ترجمه بههن
علت وجـود  اگر داراي پيوند هيدروژني باشد، باز هم به rRNAپيوند هيدروژني دارد. 

tRNA .در مرحلۀ ادامۀ ترجمه تعداد پيوندهاي هيدروژني بيشتر است  
  رمشناسي چها زيست ۱۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

  ها: بررسي گزينه  
  هاي يوكاريوتي است. : ويژگي مطرح شده مربوط به همۀ ژن۱گزينۀ   
  طرفه است. : جهت جريان اطلاعات ژني هميشه يك۲گزينۀ   
  شوند. ها كوتاه نمي RNA: همۀ ۳گزينۀ   
  شود. است و حذف نمي DNA: اينترون بخشي از ۴گزينۀ   
  شناسي چهارم تزيس ۹متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶

  ها: بررسي گزينه  
  مراز ندارند، زيرا هسته و ميتوكندري ندارند. پلي RNAهاي گلبول قرمز  : سلول۱گزينۀ   
  كننده دارد. : فقط يك نوع آنزيم رونويسي۲گزينۀ   
  اند و آنزيم فعال ندارند. هاي آوند چوبي مرده : اكثر سلول۳گزينۀ   
يوكاريوتي و پروكاريوتي را دارد، زيرا هم هسته مراز  پلي RNA: همۀ انواع ۴گزينۀ   

  و هم ميتوكندري دارد.
  شناسي چهارم زيست ۱۷تا  ۱۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷

  باشد. عدد مي ۷ها  تعداد كل كدون  
  ها: بررسي گزينه  
هـا  كار رفته يك عدد كمتر از تعداد كـل كـدون : تعداد آمينو اسيدهاي به۱گزينۀ   

  ت، زيرا كدون پايان، آمينو اسيد ندارد.اس
  شود. باشد. كدون پايان وارد آن نمي عدد مي P،۶هاي ورودي به جايگاه  : تعداد كدون۲گزينۀ   
  ها است. ها يكي كمتر از تعداد كل كدون كدون : تعداد كل آنتي۳گزينۀ   
  ها است. ونيكي كمتر از تعداد كل كد Aهاي ورودي به جايگاه  : تعداد كدون۴گزينۀ   
  شناسي چهارم زيست ۱۸و  ۹، ۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸

  درست هستند.» ج و د«عبارات   
  بررسي عبارات:  
  شود. سازي در سيتوپلاسم انجام مي پروتئين»: الف«عبارت   
ترجمـه  mRNAتوانـد ترجمـه شـود.  نمي DNAگاه بخشي از  هيچ»: ب«عبارت   

  هستند. DNAشي از ها بخ شود. اگزون مي
وجود دارد. براي ساختن  rRNAدر ساختار يك ريبوزوم، پروتئين و »: ج«عبارت   

و  I ،IIمراز  پلي RNAنيز نياز داريم. پس هر سه نوع  tRNAو  mRNAپروتئين؛ 
III .براي ساختن ريبوزوم مورد نياز هستند  

حاصـل  Iمـراز  پلـي RNAكه مستقيماً در نتيجۀ فعاليـت  اي   RNA»: د«عبارت   
  نام دارد. rRNAشود،  مي

  شناسي چهارم زيست ۱۷و  ۱۶، ۱۵هاي  ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
  ها: مثال نقض ساير گزينه  
  كدون آغاز : آنتي۴گزينۀ /  : كدون آغاز۲گزينۀ /  : كدون پايان۱گزينۀ   
  شناسي چهارم زيست ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

كـدوني بـا ايـن  باشـد كـه آنتـي مي AUUالگوي ساخت  DNAدر  TAAتوالي   
گـاه  باشد هـيچ كه كدون پايان مي UAAمشخصات وجود ندارد، زيرا مكمل كدون 

  كدون نيست. آنتي
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  ۱شناسي  زيست ۹تا  ۷هاي  دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۱
  درست هستند.» ب و ج«موارد   
  علت نادرستي ساير موارد:  
  شده و جامد هستند. هاي جانوري، سير بيشتر چربي»: فال«مورد   
2ميليون مولكول ۶دقيقه  ۱كاتالاز در مدت »: د«مورد    2H O كند. را تجزيه مي  
كننـدهٔ نشاسـته وجـود دارد. زيـرا  هاي انساني ژن آنـزيم تجزيـه در سلول»: ه«مورد   

  شاسته را تجزيه كنند.توانند ن هاي دستگاه گوارش انسان مي سلول
  ۱شناسي  زيست ۱۵و  ۱۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۲

  ها: بررسي گزينه  
  باشد. شكل گسسته نمي به DNAكند و  بلوغ پيدا نمي RNAها،  : در باكتري۱گزينۀ  
  هاي پوشانندهٔ دستگاه تنفسي انسان مژك دارند. : تريكودينا و سلول۲گزينۀ   
  وسيلۀ ميكروسكوپ نوري كشف شد. سال پيش به ۲۰۰ودينا حدود : تريك۳گزينۀ   
  كنند. گاه خود يعني سطح بدن ماهي متصل مي : خارها تريكودينا را به تكيه۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۴و  ۲هاي  ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳

لـي باشد كه مونومر آن فقـط گلـوكز اسـت، و بيشترين تركيب آلي طبيعت سلولز مي  
  ساكارز مونومرهاي متفاوتي دارد كه عبارتند از گلوكز و فروكتوز.

  گليكوژن شباهت بسياري به نشاسته دارد. (طبق متن كتاب درسي)  
  ۱شناسي  زيست ۱۹تا  ۱۵هاي  ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۴

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
ميكـرون را  ۲/۰انـدازهٔ  بـهتوان اجسـام ريـزي  : با ميكروسكوپ نوري مي۱گزينۀ   

  مشاهده نمود.
  شود. از روغن ايمرسيون استفاده مي 100: براي استفاده از عدسي ۳گزينۀ   
  ميكرومتر است. ۱۰تا  ۱ها بيشتر بين  : طول باكتري۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۲۴متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۵

  ها: بررسي گزينه  
هاي سلولزي سلول گياهي در خلاف جهـت  : طبق شكل كتاب درسي رشته۱نۀ گزي  

  باشند. هم مي
سـاكاريد و  : ديوارهٔ سلولي گياهي از جنس سلولز نازك در سيماني از پلـي۲گزينۀ   

  پروتئين است.
توانـد از قطـر ديـوارهٔ  : طبق شكل كتاب درسي، قطر ديوارهٔ دومـين مـي۳گزينۀ   

  نخستين بيشتر باشد.
تواننـد  نميشوند و  طرفه تشكيل مي هاي گياهي، گاهي يك هاي سلول : لان۴ۀ گزين  

  شوند. سلول  دوارتباط مستقيم سيتوپلاسمي بين  موجب
  ۱شناسي  زيست ۲۹و  ۲۳، ۲۲هاي  دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۶

  ها: بررسي گزينه  
  .زوم باشد تواند داراي پراكسي : هر سلول يوكاريوتي مي۱گزينۀ   
توانـد داراي ليـزوزوم  : يك سلول گياهي همانند يك سلول جـانوري مـي۲گزينۀ   

  باشد. زيرا بسياري از گياهان ليزوزوم ندارند.
توانـد  : يك سلول جانوري مانند اسپرم يا يك سلول گياهي ابتـدايي مـي۳گزينۀ   

م ولوكس هـ  دار مانند سلول داراي سانتريول و تاژك باشد و يك سلول كلروپلاست
  دار باشد. تواند تاژك مي

  : هيچ سلول يوكاريوتي داراي ناحيۀ نوكلئوئيدي نيست.۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۲۹تا  ۲۷هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۷

  شبكۀ آندوپلاسمي صاف مدنظر سؤال است.  
  ها: بررسي گزينه  
  باشد. بر سطح خود مي  : شبكۀ آندوپلاسمي صاف فاقد ريبوزوم۱گزينۀ   
  : ذخيره و آزادسازي كلسيم براي انقباض ماهيچه از وظايف آن است.۲گزينۀ   
  سازي از وظايف اصلي شبكۀ آندوپلاسمي زبر است. : غشاسازي و پروتئين۳گزينۀ   
  هاي مطرح شده مربوط به جسم گلژي است. : ويژگي۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۲۰و  ۱۹هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۸

  است. نادرست» ج«فقط مورد   
  بررسي موارد:  
  باشد. طبق شكل كتاب درسي درست مي»: ب«مورد   
  گيرند. تاژك و پيلي باكتري هر دو از غشا منشأ مي»: ج«مورد   
  هستند. دار ها كپسول ها ديواره دارند، اما بعضي از آن بيشتر پروكاريوت»: د«مورد   

  
  

  ۱شناسي  زيست ۲۵ۀ متوسط * صفح ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹
  هستند. ها هاي غشا، فسفوليپيد بيشترين تعداد مولكول  
  ها: بررسي گزينه  
  باشد. : طبق شكل درست مي۱گزينۀ   
هاي پذيرنده و هم بـا كلسـترول و  هاي فسفوليپيد هم با پروتئين : مولكول۲گزينۀ   

  گليكوپروتئين در ارتباط هستند.
باشـد كـه در  يا كدون آغاز مي AUGكدون مربوط به  UACكدون  : آنتي۳گزينۀ   

هاي در ارتباط بـا فسـفوليپيد،  رود، اما همۀ مولكول كار مي ساخت هر پروتئيني به
  باشند. پروتئيني نمي

  هاي در ارتباط با فسفوليپيد، پليمر نيستند مانند كلسترول. : همۀ مولكول۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۳۰و  ۲۸، ۲۷، ۲۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۰

  ها: بررسي گزينه  
گـويي بـه  : يكي از وظايف غشاهاي دروني ايجاد سطح كافي بـراي پاسـخ۱گزينۀ   

  نيازهاي متابوليسمي است.
  باشد. : توضيح يكي از وظايف واكوئل مي۲گزينۀ   
هاي ترشحي و سطح غشا را  : شبكۀ آندوپلاسمي زبر وظيفۀ توليد پروتئين۳گزينۀ   

  رد.برعهده دا
توانـد پـروتئين كامـل و فعـال را  : شبكۀ آندوپلاسمي زبر درون خود مـي۴گزينۀ   

  تشكيل دهد.
  ۱شناسي  زيست ۳۳و  ۳۲، ۲۹هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱

  ها: بررسي ساير گزينه  
  سازد. ها را مي كمك جسم گلژي ليزوزوم : شبكۀ آندوپلاسمي زبر به۱گزينۀ   
  شود. پياز هيچ كلروپلاستي يافت نمي : در برگ۲گزينۀ   
  كنند. : غشاها، فضاي دروني كلروپلاست را به سه قسمت تقسيم مي۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۳۹ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۲

  باشد. دار نمي مهره است. پس طناب كرم خاكي بي»: الف«مورد   
خواران، اسم راسـتۀ  گوشت خوارهستند، اما روباه و گرگ هر دو گوشت :»ب«مورد   

  باشد. ها مي آن
  باشد. نام گونه مي Canis lupus :»ج«مورد   
  ۱شناسي  زيست ۴۵و  ۴۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۳

  اي، برخلاف پوششي داراي كلاژن و الاستيك هستند.   هاي بافت پيوندي رشته سلول  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  باشد. پوششي سطح داخلي مري سنگفرشي چند لايه مي : بافت۱گزينۀ   
سلولي اندك دارد، اما بافت پيوندي  هايي با فضاي بين : بافت پوششي سلول۲گزينۀ   

  سلولي فراوان دارد. هايي با فضاي بين سلول
: بافت پيوندي داراي كلاژن و الاستيك است كه مقدار اين دو پـروتئين در ۴گزينۀ   

  كند. فرق مي انواع بافت پيوندي
  ۱شناسي  زيست ۴۲ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴

  كنند. هر دو كلروفيل دارند و فتوسنتز مي  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  اند. هايي كم و بيش يكسان ساخته شده : هر دو كلني هستند پس از سلول۱گزينۀ   
اتصالي كه با سلول مجاور  نظر از ها، هر سلول صرف : در پيكر كلني۴و  ۳هاي  گزينه  

  كند. طور مستقل زندگي مي دارد به
  ۱شناسي  زيست ۴۶و  ۴۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۵

  باشد. اي مي  ترين بافت بدن ماهيچه سنگين  
  باشد. هاي قلبي مي هاي منشعب سلول منظور از سلول  
  هاي قلبي مخطط و منشعب هستند. سلول  
  صاف، متجانس هستند. هاي ماهيچۀ سلول  

  
  فيزيك چهارم ۱۰ۀ * صفح ساده ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶

  آيد:  دست مي ، سرعت اوليۀ متحرك بهBو  Aهاي  با نوشتن رابطۀ تشابه بين مثلث  
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  فيزيك چهارم ۹ۀ * صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۷
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  فيزيك چهارم ۳ۀ * صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸
شكل، مشخص است كه مساحت محدود به نمودار و محـور زمـان در دو  با توجه به  

  ثانيۀ دوم، بيشتر از مساحت ذوزنقۀ مشخص شده است.
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  فيزيك چهارم ۱۰ۀ * صفح ساده ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹
  شود. پس از برخورد گلوله به ديوار، جهت بردار سرعت گلوله قرينه مي  

2 4 mv
s

       1و 8 mv
s

  

0 2t / s   

2 2
4 8 60 600 2

v ( ) ( ) m ma a
t / s s

   
     


  

  فيزيك چهارم ۱۰ۀ * صفح متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰
  ) داريم: ۲) و (۱هاي ( از تشابه مثلث  

1

1 12 2

8 6 5
12 8

10 10
a

m ma a
s s






    
   

زمـان  -سطح محصور بين نمودار شتاب  
و محور زمـان برابـر تغييـرات سـرعت 

  است. بنابراين:

1 2
8 5 4 10 10 102 2

mS S v v v v v
s

 
              

  فيزيك چهارم ۳ۀ * صفح متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۱

1 1212
x xv x m
t

 
     


  

2
6 6 182S m

    

1 2
1 112 18 30

x S S
S S m

  
    

  

1 2 30 18 48d S S m     شده : مسافت طي  
  فيزيك چهارم ۹ۀ * صفح متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۲

  آوريم: دست مي توسط هر متحرك را به (d)ان طي كردن هر قسمت ابتدا زم  
x v t    

1 1
2 2

33 2 2
2 2

AD d v v d

BD d v v d

    

    
  

  زمان طي كردن مسير حركت از ابتداي حركت تا انتهاي مسير برابر است با:  

1 1 1 1
36 6 42AG d v t d d t t s           

2 2 2 2
2

5 5 5 5dBG d v t d d t t s
v

           

2 1 5 4 1t t t s         اختلاف زمان رسيدن دو متحرك به نقطۀ :G  
  

  فيزيك چهارم ۱۷و  ۱۶هاي  ه* صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۳
4150 6 10 4 402 2

v v v v m mx ( ) t v v v
s s

 
            

   

2
40 10 56

v v ma
t s
 

    

  فيزيك چهارم ۱۷و  ۱۶هاي  ه* صفح متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۴
  اني بين دو سبقت يكسان است. بنابراين:جايي هر دو اتومبيل در بازهٔ زم جابه  

1 2
512 12 24 5 192 2

v v v mx x t t v
s

 
            

  فيزيك چهارم ۹ۀ * صفح دشوار ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۵
اي   ها در لحظـه بيشترين فاصلۀ آن  

ــر  اســت كــه ســرعت آن هــا براب
8tشود، يعني در لحظـۀ  مي s. 

8tچراكه تا قبل از  s  سـرعت
اســت و  Bبيشــتر از  Aمتحــرك 
ها در حال افزايش است.  فاصلۀ آن

8tبعد از  s  سرعت متحركB 
 Aشده و بـه  Aبيشتر از متحرك 

  شود. نزديك مي

1 2
8 10 800 8 0

A
B

x mt s x S S
          

  

20 80 20 100A B( x x ) m        ها از هم بيشترين فاصلۀ متحرك  
  فيزيك چهارم ۱۴ۀ * صفح متوسط ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۱۸۶

1در مدت    1 0t t    :داريم  

                           1 1
11

04 82 2
t t

t
v v v mv v

s
 

    
  

2در مدت    2 1t t t    :داريم  

                    1 2 2
22

83 22 2
t t t

t
v v v mv v

s
 

       

8ز صفر به بنابراين اندازهٔ سرعت ابتدا ا   m
s

8(تندشونده)، سپس از   m
s

بـه صـفر  

  (تندشونده) رسيده است. ۲(كندشونده) و در انتها از صفر به 
  فيزيك چهارم ۱۷و  ۱۶هاي  ه* صفح متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۷

2 4 4 2 4 20 0( s s) s s s sx x x x x        

2 2

2

1 12 15 2 4 15 42 2
6 30 5

a( ) x a( ) x

ma a
s

       

     

 
  

0 5 15 3v at v t t s         

3 3

2 4 4

3 4 3

5 9 15 3 22 52
5 16 15 4 202

22 5 2 5 25

x x x / x

x x x x x

d x x x x / / m


         


         


       

 

 



  

  فيزيك چهارم ۱۸ۀ * صفح متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۸
2 2

4 4 3
2 23 3 2

1 14 3 16 9 72 2
1 1 9 4 53 22 2

s s
s s

g ( ) g ( )y y y
y y y g( ) g ( )

    
   

    
  

  فيزيك چهارم ۱۸ۀ * صفح دشوار ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۹
t(vابتدا سرعت متحرك در لحظۀ برخورد با زمين      آوريم: دست مي را به (

2 2 2

2
2 25 2 10 16 8

336 25 361 19 19
t t

t tt

v v g y v ( / )
m mv v v
s s

         

        


  

1 19 10 9t
v ma g v
t s


        


  

1 19 9 14 142 2
t (t )v v m mv v

s s
  

       

  فيزيك چهارم ۱۸ۀ * صفح ساده ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۰

30 10 5 5 25 mv gt v / v v
s

              

30 25 5 5 13 752 2
v vy ( ) t h / h / m  

          

1S

2S
t (s)8

A

B

10

10

mv ( )s

2 4

8
10

t (s)

mv ( )s

5

6
8 12 15 t (s)

2
ma( )
s

1a

2S

1S

t (s)12
6

6

mV ( )s

1S

2S
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  مفيزيك چهار ۱۸ۀ * صفح متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۱

3 3010
v v mv
g s

     اوجt  

2 900 452 20
vh m
g

    

2
2 90 30 22

v mH h m v
g s

    
  

  ۱فيزيك  ۷۹ۀ * صفح متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹۲
  طول سايه در حالت اول برابر است با:  

1 6 44 6
/ x x m

x
  


  

  
  

  در حالت دوم فاصلۀ شخص از پاي منبع نور برابر است با:  
1 6 2 34 2
/ d m

d
  


  

  جايي شخص برابر است با: بنابراين جابه  
6سمت چپ  به 3 3d m    

  
  ۱فيزيك  ۸۴و  ۸۳هاي  ه* صفح متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۳

اين چرخش بايد ساعتگرد باشد (چرا؟). از   
دانيم آينۀ تخت همواره نيمسـاز  طرفي مي

  يرش است. زاويۀ بين جسم و تصو
20 70 50          

  ۱فيزيك  ۱۰۲ۀ * صفح متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۴

شكل، بـراي اينكـه پرتـو بازتـاب  با توجه به  

75) شود، بايـد، ۱موازي آينۀ تخت (   

  باشد. بنابراين: 

75
75 180

30 
      

   
  

90 30 6090
ˆ ˆi r i

r
          

  

  ۱فيزيك  ۹۰ۀ * صفح ساده ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۵

  
  
  
  

  ۱فيزيك  ۹۳ۀ * صفح ساده ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۶
1 1 1 1 1 1 1 1 1 4 3

3 3 3 4
3

14
3 4

q f
p q f f q f q f f f

fq
m

p f

          

  

  

  ۱فيزيك  ۹۰ۀ * صفح متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۷
  حل اول:  راه  

1 1
1 1 1

1 1 1 1 1 1 33 3 2p f q f
f p q f f q

        

2 2
2 2 2

3 1 1 1 1 2 1 32 3
fp q f

f p q f f q
        

  

3 33 2 2 133 3 22

q f f ft
p ff f
t





   






  
 |vتصوير|

  
 |vجسم|

  حل دوم:  راه  

3و  3fدو نقطۀ   
2 f، »هستند. در نقاط مزدوج، اگر جسم روي يـك » نقاط مزدوج

جـايي  شود. بنابراين جابه باشد، تصوير حقيقي بر روي نقطۀ ديگر تشكيل مينقطه 
  ها برابر است.  و در نتيجه اندازهٔ سرعت متوسط آن هانداز جسم و تصوير، هم

  ۱فيزيك  ۹۳ۀ * صفح دشوار ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۸
1 1 1 1 1 1 2

2 3q f
p q f f q f
        

2 823 3 42 2
3 3

f f fq p
q f f


   

A)قطر دايرهٔ روشن   B )  
  (AB)قطر دهانۀ آينه 

  
  ۲فيزيك  ۱۲ۀ * صفح ساده ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹۹

  گيري است. بنابراين: گيري برابر مرتبۀ رقم آخر اندازه دقت اندازه  
3 5 210 10 10 0 1g g / kg   دقت  

  ۲يك فيز ۶ۀ * صفح ساده ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۰
 بـوده و يتـي بـرداري و فرعـيكمّ» سرعت«اي است.   يتي فرعي و نردهكمّ» حجم«  

  اي و اصلي هستند.  هاي نرده يتكمّ» مقدار ماده«و » زمان«

  
  شيمي چهارم ۲ۀ ساده * صفح ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۲۰۱

  :ي نادرستها عبارت يبررس  
  .  زنند مي زنگ يكند به وبمرط يهوا در يآهن ياياش) پ  
  .است سلولز كند اريبس يۀتجز از يناش كاغذ، يها ورقه نشد دهيپوس و زرد) ت  
  شيمي چهارم ۴تا  ۲هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۲۰۲

  درست است.» پ«فقط مورد   
  :ي نادرستها عبارت يبررس  
 ،)مـواد يانـرژ سـطح رييـتغ يبررس( Gنييتع با ييايميش كيناميترمود الف)  

  .كند مي يبررس را ييايميش يها واكنش وقوع امكان
 كـه سـتين معنـا نيـا به كيناميترمود ديد از واكنش كي بودن يخود به خود) ب  

  . شود انجام سرعت با يستيبا شده ادي واكنش
 د،ياسـ كيدروكلريـه محلـول و كربنـات ميكلس واكنش ييايميش ۀمعادل در) ت  

هـا  آن مـول راتييـتغ يمنحن نيبنابرا ،است كساني هم باها  فراورده يمول بيضرا
 تنهـا ،واكنش نيا يها فراورده زمان -مول نمودار در و است كساني زمان به نسبت
  .داشت خواهد وجود يمنحن يك

  شيمي چهارم ۹تا  ۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۰۳
 كنـد مي شركت واكنش در مشخص يسرعت با اي ماده هر يي،ايميش هاي واكنش در  

 ،مـواد ديتول اي مصرف سرعت و دارد ميمستق ۀرابط آن يومترياستوك بيضر با كه
    .باشد گريكدي از متفاوت است ممكن

  شيمي چهارم ۷تا  ۵ هاي هساده * صفح ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۰۴
 يزمان هٔباز به) غلظت اي مول معمولاً( مقدار راتييتغ نسبت از ،)R(متوسط سرعت  

)t (شود مي محاسبه.  
 ۲۰ تـا ۰ هٔباز در متوسط سرعت و 1R را هيثان ۱۰ تا ۰ يزمان هٔباز در متوسط سرعت  

  :ميريگ مي نظر در 2R را هيثان
1

1 1
22
2

0 66
10 1 21 10
20

n /
R tnR /n /t R

t




    



   

  شيمي چهارم ۷تا  ۵ هاي ه* صفح متوسط ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۲۰۵
و 2Rرا  ۲تا  ۱سرعت متوسط در بازهٔ  ،1Rرا  ۱تا  ۰سرعت متوسط در بازهٔ زماني   

  گيريم. در نظر مي 3Rرا  ۲سرعت متوسط در بازهٔ صفر تا 
  شود. ضرب زمان در سرعت متوسط محاسبه مي تغييرات مول در هر بازهٔ زماني از حاصل  

11 1
nR
t




  

3 1 2 1 3 2n n n n n n           

11

1
0 015 0 0151

0 01 2 0 005 1 0 015
/ / mol.min

n ( / ) ( / ) / mol
R 

     

   

2f p 2
3q f

A

B

A

B

r̂

75




î

(1)

(2)

A

B
20  

A
70

BO

0v 

3s3s

v

v

h

H



4m

1 6/ m

6m x

4m

1 6/ m

d 22
x


C


F C
 

F
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  شيمي چهارم ۷و  ۶هاي  ساده * صفحه ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۶
شوند، پس بايد دو منحنـي  متفاوت در واكنش توليد مي دو فراورده با ضرايب مولي  

) در نمودار وجود داشته باشـد (حـذف 2Oدو برابر NO( صعودي با شيب متفاوت 
) بـا ضـريب مـولي NOهـا ( ) و ضـريب مـولي يكـي از فـراورده۴و  ۳هاي  گزينه
  )۲دهنده برابر است. (حذف گزينۀ  واكنش

  شيمي چهارم ۹ۀ متوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيزپاسخ: گ -۲۰۷
2رابطۀ    2BA Cn n n      دهد كه تغييرات تعداد مـول  نشان ميC 

) و ۳و  ۱هاي  فراورده باشند (حذف گزينه Bو  Aبايد واكنش دهنده و  Cمنفي است و 
  )۲و  ۱ هاي هستند. (حذف گزينه Bبرابر ضريب مولي  دوبرابر و  Cو  Aيب مولي اضر

  شيمي چهارم ۹ۀ متوسط * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۸

2رابطۀ   
BAn n

t t
  
 

دو برابر ضريب مولي  Bدهد كه ضريب مولي  نشان مي 

A  اســت وA  وB  اگــر  هــر كــدام در يــك طــرف معادلــۀ واكــنش هســتند)A 
  فراورده است و بالعكس.) (نادرست بودن الف) Bدهنده باشد،  واكنش

  شيمي چهارم ۹تا  ۵هاي  ساده * صفحه ▲  ۲ ۀنيخ: گزپاس -۲۰۹
يابد  با كاهش سرعت واكنش، سرعت مصرف و توليد مواد به همان نسبت كاهش مي  
ضـرب  برابـر بـا حاصـل  (طي يك واكنش، سرعت متوسط مصرف يا توليد هر ماده 

  ضريب آن در سرعت واكنش است.)
  ، سرعت توليد هر دو فراورده نيز نصف خواهد شد. 3SOپس با نصف شدن سرعت مصرف   
  شيمي چهارم ۹و  ۸هاي  هدشوار * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۰

كه سرعت متوسط توليد بخار آب در دو واكـنش يكسـان ولـي  : از آنجايي۱ ۀنيگز  
توان نتيجه گرفـت دو واكـنش بـا  ضريب مولي آن در دو معادله متفاوت است، مي

  بيشتر است. IIشوند و سرعت واكنش  اوتي انجام ميسرعت متف
، نصف سرعت توليد بخار I: سرعت متوسط مصرف گاز اكسيژن در واكنش ۲ ۀنيگز  

2آب ( 2
3
6O H OR R و در واكنش (II  برابـر بـا سـرعت توليـد بخـار آب

)2 2O H OR R است. بنـابراين در واكـنش (IIن بـا سـرعت ، گـاز اكسـيژ
  شود. بيشتري مصرف مي

II ،2اكسيد در واكنش  : سرعت متوسط توليد گاز كربن دي۳ ۀنيگز  
برابـر سـرعت  3

I ،2توليد بخار آب و سرعت متوسط توليـد گـاز نيتـروژن در واكـنش  1
6 3  برابـر

يد با سرعتي معادل دو برابـر سـرعت سرعت توليد بخار آب است، پس كربن دي اكس
  شود.  توليد گاز نيتروژن، توليد مي

دهنـده وارد  مول واكـنش ۷مول بخار آب، بايد  ۶براي توليد  I: در واكنش ۴ ۀنيگز  
مـول  ۸مـول بخـار آب بايـد  ۶بـراي توليـد  IIواكنش شـوند ولـي در واكـنش 

  دهنده واكنش دهند. واكنش
  شيمي چهارم ۹ۀ صفحساده *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۱

است، پس در مدت زمان يكسان،  Cدو برابر ضريب مولي ماده  Aچون ضريب مولي مادهٔ   
  )۱است. (حذف گزينۀ  Cدو برابر سرعت متوسط مصرف  Aسرعت متوسط توليد 

 ۰۴/۰بـه انـدازهٔ  Bو غلظت مادهٔ  ۰۲/۰به اندازهٔ  Cساعت، غلظت مادهٔ  ۱۴در مدت   
بايد دو برابر ضريب مولي مادهٔ  B(ضريب مولي مادهٔ  ت مول بر ليتر كاهش يافته اس

C  ٔو غلظت ماده (باشدA  ٔضـريب  مول بر ليتر افزايش يافته اسـت.  ۰۴/۰به اندازه)
  )۴و  ۳هاي  برابر است.) (حذف گزينه Aبا ضريب مولي  Bمولي 

  شيمي چهارم ۹و  ۸هاي  ساده * صفحه ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۲
مول گاز هيدروژن مصرف  CO ،۲مول گاز  ۱به ازاء مصرف  بر اساس معادلۀ واكنش،  

3CHمول  ۱و  OH(g) ۲ ،هاي موجـود در ظـرف شود. پس مقدار گاز توليد مي 
  شود. مول كمتر مي

10ثانيه با سرعت متوسط  ۲۰در مدت زمان    6/ mol.min،  مقدار گـازCO  بـه
ــــــــدازهٔ  ــــــــي ۲/۰ان ــــــــاهش م ــــــــول ك ــــــــد ي م اب

)10 6 0 23CO COn R t n / / mol          ــدار ــس مق ). پ

  مول كاهش خواهد يافت.  ۴/۰هاي موجود در ظرف به اندازهٔ  گاز
  شيمي چهارم ۹تا  ۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۳

3شده، سرعت متوسط توليد گاز هيـدروژن،  بر اساس معادلۀ واكنش انجام  
برابـر  2

 عت متوسط مصرف فلز آلومينيم است:سر

2 32 6 3 2Al(s) HCl(aq) H (g) AlCl (aq)   
 توليد شده است.  1mol.min ۱۵/۰پس گاز هيدروژن با سرعت متوسط   

2 2
2

0 15 22 4120 60 1 1
/ mol H / L Hmins

s min mol H
     حجم گاز هيدروژن توليد شده  

21 12/ L H  

  شيمي چهارم ۹تا  ۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۴
درصد از آن باقي مانده است  ۵/۱۲درصد از مادهٔ اوليه تجزيه شود يعني  ۵/۸۷اگر   

1كه معادل 
1ثانيه مقـدار مـاده  ۳۰مقدار اوليه است. پس از گذشت  8

، پـس از 2

1ثانيه مقدار ماده  ۶۰گذشت 
دقيقه) مقدار مـاده  ۵/۱ثانيه ( ۹۰و پس از گذشت  4

1
 اش خواهد بود.  مقدار اوليه 8

  شيمي چهارم ۹ تا ۵هاي  هدشوار * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۵
 مصرف شده است. Aمول از مادهٔ  ۱۵ثانيه،  ۲۰در مدت   
نصـف شـده اسـت.  Aمقدار تغييرات مول مادهٔ اي،  ثانيه ۵هاي  توان گفت در بازه مي  
  اي نصف شده است.):  ثانيه ۵هاي  (چون سرعت واكنش در بازه 

10 5( s) n   

2 1
15 10 2( s) n n    

3 2 1
1 110 15 2 4( s) n n n      

4 3 1
1 115 20 2 8( s) n n n      

1 2 3 4
1 1

15
1 1 11 15 82 4 8

n n n n
n ( ) n mol

       

          

  برابر است با:  Aنش، سرعت مصرف مادهٔ ثانيۀ اول واك ۵پس در   
18 9615 60

AA
nR mol.min

t
     

 
 

(چون ضريب مـولي  Aو سرعت متوسط واكنش نصف سرعت متوسط مصرف مادهٔ   
148است) و برابر با  ۲برابر  Aمادهٔ  mol.min  .است  

  ۲شيمي  ۳و  ۲هاي  ساده * صفحه ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۱۶
تـوان  كرد كه نمـي اي معرفي  دان شكّاك، عنصر را ماده كتاب شيميرابرت بويل در   

  تري تبديل كرد. آن را به مواد ساده
  ۲شيمي  ۱۸و  ۹تا  ۷هاي  همتوسط * صفح ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۱۷

ها و خواصي كه مربـوط بـه وجـود ترازهـاي  بر اساس مدل اتمي رادرفورد، ويژگي  
 وان توجيه كرد.ت ها باشد را نمي انرژي براي الكترون

  ۲شيمي  ۱۴تا  ۶هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۲۱۸
 هاي نادرست: بررسي عبارت  
واسطۀ نشر اين پرتو، جرم  ب) پرتوي گاما از جنس امواج الكترومغناطيس است و به  

  يابد. مادهٔ پرتوزا كاهش نمي
11ت) در اتم هيدروژن (   Hيك الكترون وجـود دارد و نـوتروني در  )، يك پروتون و

  اين اتم وجود ندارد. ۀهست
  ۲شيمي  ۱۲ۀ ساده * صفح ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۱۹

هـا برابـر بـا  هاي دو يون با هم برابر باشد، اختلاف عـدد اتمـي آن اگر تعداد الكترون  
 ت.ها است و هميشه عدد اتمي كاتيون از آنيون هم الكترون بزرگتر اس اختلاف بار آن

4 202 4036 16
A B AA
A B B

Z Z ZZZ Z Z
         

   

  ۲شيمي  ۱۲و  ۱۱هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۲۲۰
2ترين مولكول سنگين   3X Yواسطۀ عنصر  ترين مولكولش به از سبكX ،۴  واحد جرم

واحد جرم اتمي اخـتلاف جـرم ايجـاد  Y ،۹اتم  ۳اتمي، اختلاف جرم دارند و بنابراين 
اختلاف جـرم  3amuبه اندازهٔ  Yترين اتم عنصر  ترين و سبك اند. پس سنگين دهكر

 نوترون بيشتر از ايزوتوپ سبك وجود دارد. ۳دارند و در ايزوتوپ سنگين، 
  ۲شيمي  ۱۴تا  ۱۲هاي  دشوار * صفحه ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۲۲۱

2F (1فراواني نسبي ايزوتوپ سنگين (  
) 1Fو فراواني نسبي ايزوتوپ سـبك ( 4

3
واحـد بيشـتر از عـدد جرمـي  2A (۳است. عدد جرمي ايزتـوپ سـنگين ( 4

  است: ) 1Aتر ( ايزوتوپ سبك
2 1 3A A   

1 1 2 2F A F A    جرم اتمي ميانگين  

1 1

1 1 2

3 180 75 34 4
380 75 80 834

/ ( A ) ( (A ))

/ A A , A

    

     
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  رابطۀ مقابل را دارد: ،تر با عدد اتمي عدد جرمي ايزوتوپ سنگين  
 2 2 13A Z   

7083 2 13 352Z Z     

  ۲شيمي  ۱۹تا  ۱۷هاي  صفحهمتوسط *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۲۲۲
كند كه  نوري را نشر مي ،۲به تراز  ۶هاي برانگيختۀ هيدروژن از تراز  انتقال الكترون در اتم  

 اند.  در ناحيۀ مرئي طيف الكترومغناطيس قرار داشته و رنگي

6مــوج مربــوط بــه انتقــال    2n n  ،5بــنفش 2n n ،آبــي 

4 2n n 3سبز و 2n n  .نارنجي (يا قرمز) است  
تـري داشـته باشـد)،  هر چه موجي انرژي بيشتري داشته باشد (طول موج كوتـاه  

  شود. هنگام عبور از منشور با انحراف بيشتري از آن خارج مي
  ۲شيمي  ۲۶تا  ۲۰هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۲۲۳

 هاي نادرست: بررسي عبارت  
(عـدد كوانتـومي اصـلي) يكسـان، يـك لايـۀ  nها با  اي از اوربيتال الف) مجموعه  

  دهند. الكتروني را تشكيل مي
وابسته است و طبق قاعدهٔ آفبا، اوربيتالي  lو  nها) به  ها (زيرلايه پ) انرژي اوربيتال  

توان گفـت  گيرد. پس نمي لكترون ميكوچكتر، انرژي كمتري دارد و زودتر ا l  +nبا 
انـرژي  s۴لايـۀ  طور مثال اوربيتـال زيـر (به كمتر انرژي كمتري دارد  nاوربيتالي با 

  گيرد.) دارد و زودتر الكترون مي d۳هاي زيرلايۀ  كمتري از اوربيتال
  ۲شيمي  ۲۳ تا ۲۱هاي  همتوسط * صفح ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۲۴

)، lها، عدد كوانتومي فرعي يا اوربيتـالي ( زهٔ اوربيتال)، انداnعدد كوانتومي اصلي (  
l(mها و عدد كوانتومي مغناطيسي  شكل اوربيتال هـا را  گيـري اوربيتـال ، جهت(

 كند. تعيين مي
  ۲شيمي  ۲۷ۀ متوسط * صفح ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۲۵

از الكترون اشـغال شـده  p۳شده از الكترون، تا زيرلايۀ  اوربيتال اشغال ۹با وجود   

1الكترون ظرفيتي با اسپين  ۳است و چون اتم داراي 
2  است، آرايش الكترونـي

2صورت  به 2 6 2 51 2 2 3 3s s p s p  ۱۷خواهد بود كه مربوط به عنصري با عدد اتمـي 
  جدول است. ۱۷در گروه 

  ۲شيمي  ۲۷و  ۲۱هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۲۲۶
  1 هاي الكتروني  تعداد لايه هاي بزرگ تعداد جهش 

  پس عنصر مورد نظر در دورهٔ چهارم جدول قرار دارد.  
  1 هاي لايۀ آخر  تعداد الكترون شمارهٔ اولين جهش بزرگ  

رون وجود دارد و آرايـش الكترونـي لايـۀ الكت ۵پس در لايۀ آخر اتم عنصر موردنظر،   

2ظرفيت آن،  34 4s p  0الكترون با  ۳است كهlm   .دارد  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ۲شيمي  ۲۴تا  ۲۰هاي  ساده * صفحه ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۲۷
 n ،l( كوانتـومي عـدد  ۳منظور تعيين آدرس يك اوربيتال، بـه مشـخص بـودن  به  
عدد كوانتومي  ۴) و براي تعيين آدرس يك الكترون در اتم، به مشخص بودن lmو
 )n ،l ،lm  وsm.نياز است (  
  ۲شيمي  ۲۷تا  ۲۱هاي  دشوار * صفحه ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۲۲۸

 p۵الكتـرون در زيرلايـۀ  ۳هاي اتم اين عنصـر،  ترين) الكترون (بيرونيترين  پرانرژي  

10صورت  هستند. پس آرايش الكتروني اتم اين عنصر به 2 336 4 5 5[ Kr] d s p .است 

  جدول قرار دارد. ۱۵و گروه  ۵در دورهٔ  ۵۱اين عنصر با عدد اتمي   
  1 هاي الكتروني تعداد لايه  هاي بزرگ تعداد جهش 

  شود.  جهش بزرگ مشاهده مي ۴هاي متوالي اين عنصر،  پس در نمودار يونش  
  1  عدد اتمي شمارهٔ آخرين جهش بزرگ  

  شود. پس آخرين جهش بزرگ در يونش پنجاهم مشاهده مي  
  ۲شيمي  ۲۷تا  ۲۱هاي  دشوار * صفحه ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۲۹

الكتروني است. پس آرايش الكترونـي  اوربيتال تك ۵الكترون داراي  ۵با  dرلايۀ زي  
 شود.  ختم مي 5d، به زيرلايۀ Aعنصر  دو بار مثبتكاتيون 

2 5A : d   
5صـورت  به Aپس آرايش الكتروني عنصر    21(n )d / ns  اسـت كـه نشـان

جـدول  ۷و گـروه  dالكترون ظرفيتي و متعلق به دستۀ  ۷داراي  Aدهد عنصر  مي
  الكترون وجود دارد.  تك ۵است كه در آرايش الكتروني اتم آن، 

  
  ۲شيمي  ۲۷تا  ۲۱هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۲۳۰

  2l   نشان دهندهٔ زيرلايۀd  الكترون در زيرلايۀ  ۳است و در اتم عنصر موردنظر
d  وجود دارد و اولين زيرلايۀd  در لايۀ سوم اتم قرار دارد كه پس از زيـر لايـۀs۴ 

 صورت زير است: گيرد. پس آرايش الكتروني اتم عنصر موردنظر به الكترون مي
3 23 4X : Ar d s    

 ت.جدول اس ۵و گروه  ۴، دورهٔ dبنابراين، اين عنصر متعلق به دستۀ   
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